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LES DEUX GUERRES MONDIALES

Mercredi 18 janvier : n° 1 à 350

Jeudi 19 janvier : n° 351 à 705

Avant guerre (n° 1 au n° 9)

Guerre 1914/18 (n° 10 au n° 235)

Entre deux-guerres (n° 236 au n° 245)

Guerre 1939/45 (n° 246 au n° 496)

Après guerre (n° 497 au n° 551)

Autographes / Documents historiques / Photographies (n° 552 à 705)

Les affiches sont classées par ordre chronologique. Elles sont garanties d’origine.

Leurs dimensions sont données en centimètres, la hauteur suivie de la largeur, et leurs états
classifiés de la façon suivante : 

- Etat A : très bon état, si imperfections, elles sont mineures et peu visibles.

- Etat B : bon état, le papier peut être jauni, les plis marqués, des restaurations sans préjudice
majeur pour l’image.

- Etat C : état moyen, les tâches, plis ou restaurations sont visibles.

- Etat D : mauvais état général, salissures, déchirures, petits manques de papier.



1 - TESTAMENT DE LOUIS XVI (Retour des Royalistes au pouvoir) 
Fait à la Tour du Temple le 25 Décembre 1792 
De l’imprimerie De Cordier
Gravé et fondu par JMP. Dallut. Se trouve chez COLNET Libraire
Quai Malaquais Paris. (1822)
(67 x 99)
État B 200/300 €

2 - « LES PRINCES D’ORLÉANS » Imagerie du Pellerin à Épinal 
Après 1872. (prise de la smala d’Abd-el-Kader par le Duc
d’Aumale, prise de Constantine, prince de Joinville au Mexique, le
Duc de Chartres à la bataille de Palestro, le Comte de Paris en
Amérique…)
(48 x 65)
État A 180/200 €

3 - 1881 - GAMBETTA “DISCOURS PRONONCÉ PAR M. GAMBETTA,
Président de la Chambre des Députés, dans la séance du 21
Janvier 1881.”
Imprimerie Nationale
(98 x 64) 
État A 150/200 €

4 - AFFICHE POLITIQUE BELGE « le 27 Mai à 10 heures du soir
1904 1906» Affiches L.Vogels, Bruxelles 
(110 x 145)
État A 150/200 €

5 - « AUJOURD’HUI LE CAPITALISME, APPUYÉ SUR LE
MILITARISME, SOUTENU PAR LE CLÉRICALISME, ÉCRASE ET
EXPLOITE LE PROLÉTARIAT ! Travailleurs ! supporterez-vous
éternellement ce régime ? NON, Demain car le 27 Mai vous
aiderez Marianne à renverser les pires suppôts du Capitalisme en
votant pour les candidats du Parti ouvrier 
Affiches Vogels, Bruxelles (3 vignettes imprimées collées « le
gouvernement clérical sera renversé le 27 Mai 1906 »)
(65 x 100)
État B 100/120 €

6 - PIETRO 1906 “ÉLECTIONS LEGISLATIVES DU 27 MAI 1906 
Le dernier coup” (deux bandes rapportées) Imp. Vogels 
(144 x 130,5)
État C 150/200 €

7 - AFFICHE POLITIQUE BELGE “Votez pour la liste n°1 SCHUIF-
AF ELECTORAL du 20 Octobre 1907 Imp. P.Serneels & Cie
Bruxelles 
(100 x 65)
État B 80/100 €

8 - « DISCOURS DU GÉNÉRAL MERCIER, justicier du traître
Dreyfus. (« le juif et son serviteur le maçon »). La remise de la
médaille a eu lieu le 29 Juin 1907, devant 6000 patriotes
assemblés salle Wagram, sous la présidence du directeur de
l’ACTION FRANÇAISE, Henri VAUGEOIS. » Imp. De l’Affichage
Riché 
Ligue d’Action Française 
(119 x 81)
État B 400/600 €

9 - 1913 DISPOSITIONS CONCERNANT LES ÉTRANGERS
appartenant à des Puissances Ennemies ALLEMAGNE,
AUTRICHE-HONGRIE, Étrangers appartenant à des Puissances
Neutres & des ALSACIENS-LORRAINS non naturalisés français.
(Recensement avant la Mobilisation de 1914, sous peine
d’arrestation)
Imprimerie Nationale. 1913
avec drapeaux tricolores
(92 x 72)
État B 180/200 €

10 - LES TROIS COULEURS... QUAND MÊME ! Image populaire en
couleurs d’après le Tableau de M. BALDO
Trois Alsaciennes formant le Drapeau tricolore narguent les
Prussiens. L’Alsace-Lorraine est sous l’occupation prussienne
depuis 1870
(44 x 54) oblong 
État A 60/80 €

11 - « ORDRE DE MOBILISATION GÉNÉRALE » du Dimanche 2
Août 1914
Armée de Terre et Armée de Mer (y compris les troupes coloniales)
avec drapeaux tricolores 
Imprimerie Nationale 
(92 x 72)
État B 250/350 €

12 - « ORDRE DE MOBILISATION GÉNÉRALE » du Dimanche 2
Août 1914
Armée de Terre et Armée de Mer (y compris les troupes coloniales)
avec drapeaux tricolores 
Imprimerie Nationale 
(108 x 70)
État C 200/300 €

13 - “ORDRE DE MOBILISATION GÉNÉRALE” du Dimanche 2 Août
1914
Armée de Terre et Armée de Mer (y compris les troupes coloniales)
avec drapeaux tricolores
Imprimerie Nationale 
(92 x 72)
État A 300/400 €

14 - CHARENTE (Avis du Maire de JARNAC, Édouard LAPORTE-
BISQUIT, relatif à la mobilisation)
(83 x 62)
État C 70/90 €

15 - « ORDRE DE RÉQUISITION Commune ECRAINVILLE 
Chevaux et Mulets. Lieu de présentation Goderville Place de la
Halle aux grains 
(78 x 72)
Etat B 50/70 €

16 - “DE L’OR POUR LA PATRIE APPORTEZ TOUT VOTRE OR »
Imp. Bareyre & Fraikin
(55 x 40)
État C 40/50 €

17 - « AVIONS ALLEMANDS Tirez sur ces appareils : Monoplans
Taube, Gotha, Rumpler, Biplan Albatros et Zeppelin » Imp.
Gounouilhou, entoilée 
(49 x 34) 
État C 80/100 €

18 - JEAN DROIT COMITÉ NATIONAL DE LA CONTRIBUTION
VOLONTAIRE « Allons ! Relevons la tête ! Ce pays se sauvera une
fois de plus lui-même ! » (Discours de M.Raoul PERET) et citation
de JOFFRE 6 Septembre 1914 (femmes en costumes régionaux) 
Imp. E. Desfossés
(119 x 80)
État B 250/400 €

19 - PARIS 3 SEPTEMBRE 1914 ADRESSE DE GALLIENI
GOUVERNEUR MILITAIRE DE PARIS « Armée de Paris Habitants de
Paris, j’ai reçu le mandat de défendre Paris contre l’envahisseur … »
(64 x 49) 
État B 80/100 €

20 - HAUTON (1914) « SEMEZ DES POMMES DE TERRE, Pour les
Soldats, pour la France. »
Ministère de l’Agriculture 
Impr. PICHOT, Paris 
(105 x 74) 
État B 150/200 €
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21 - VICTOR PROUVÉ
“LE LABORATOIRE, l’usine, la guerre. C’est du laboratoire et de
l’usine que nos soldats reçoivent leurs munitions. Le soldat
combat au Front, le savant au laboratoire.”
Imp. Par Berger-Levrault à NANCY 
1918
(65 x 46) 
État B 80/120 €

22 - LUCIEN JONAS : Déclaration des députés D’ALSACE
LORRAINE (Marianne enchaînée)
Imp. Cussac
(25 x 55)
État A 50/70 €

23 - LUCIEN JONAS : « Les Alsaciens et les Lorrains sont
Français » (Marianne enchaînée)
Imp. Cussac
(25 x 55)
État A 50/70 €

24 - LUCIEN JONAS
“DEBOUT! NOS MORTS POUR LA PATRIE... VOICI LA FRANCE !” 
« Sous la Révolution et l’Empire : 62 Généraux Alsaciens ou Lorrains
ont servi la France. Aujourd’hui : 171 Généraux et plus de 20000
Soldats Alsaciens ou Lorrains combattent pour la France.... »
Imp. J. Cussac à Paris
(45 x 56) oblong
État A 120/150 €

25 - MEURTHE ET MOSELLE (3 AFFICHETTES) 
« AVIS » de Keller Maire de Lunéville au sujet de l’autorité militaire
allemande + « AVIS à la population» du Général en chef Von
FASBENDER, Hénaménil 3 Septembre 1914 : « des habitants de
Lunéville ont fait une attaque par embuscade contre des colonnes
et trains allemands » + « AVIS » du Colonel De NANSOUTY, Pont
à Mousson 11 Février 1915. 
État A 120/150 €

26 - ALBERT ROBIDA 
Illustration Juillet 1914 « Des deux côtés de la Frontière »
« LA VOLONTÉ D’AGRESSION DE L’ALLEMAGNE est établie par
l’accumulation secrète d’un matériel de guerre tellement
disproportionné avec celui des peuples voisins qu’il ne pouvait
avoir un but simplement défensif… L’Allemagne espérait ainsi
réaliser son plan de domination mondiale dit : PLAN
PANGERMANISTE… »
Extrait de la brochure « …et LA LUMIERE se fait … »
Imp. Maréchal, Paris. 
(65 x 50)
État B 80/100 €

27 - HENRI ROYER 
« Belle Lorraine, tu as aimé toujours fidèlement la France, et tu
épingleras cette rose sur son drapeau victorieux que son héroïsme
t’a rendu ! »
Imp. Lapina, Paris 
(64 x 49)
État A 60/80 €

28 - 1914 - “RECENSEMENT DES VOITURES AUTOMOBILES
POUR 1915”
Avis de la Préfecture de MAINE-ET-LOIRE
ANGERS 25 Novembre 1914
(58 x 45)
État A 80/100 €

29 - CHALONS SUR MARNE 1915
Ordre de la Place du Général Dieudonné (état C) et Arrêté
Municipal de la ville de Chalons sur Marne 4 Octobre 1915 (état D)
(44 x 34) 30/50 €

30 - 1915 - DISPOSITIONS CONCERNANT LES ÉTRANGERS
Photographie apposée sur le permis de séjour
1915
(contre l’espionnage)
(52 x 40)
État A 70/80 €

31 - GUY ARNOUX
“GRENADIERS DE FRANCE. 1792, Vers la VICTOIRE, 1915.”
(Le Grenadier de la Révolution serrant la main du Poilu dans le
même combat.)
Impr. à PARIS, Chez DEVAMBEZ, 43 Bld Malhesherbes.
(65 x 50)
État A 200/250 €

32 - GUY ARNOUX - 1915
“Maurice BARRÈS, L’Écrivain Patriote”, en tenue d’Académicien,
devant METZ, et les Églises de France
Imp. à Paris chez DEVAMBEZ. 1915
(50 x 33) 
État A 120/150 €

33 - GUY ARNOUX - 1915
“Paul DÉROULÈDE Patriote français.” devant la cathédrale de
STRASBOURG.
Impr. à Paris chez DEVAMBEZ. 1915
(50 x 34) 
État A 120/150 €

34 - JULES ADLER 
« EUX AUSSI ! FONT LEUR DEVOIR »
Emprunt de la Défense Nationale 
Imp. CRÉTÉ
(120 x 80)
État A 150/200 €

35 - B.CHAVANNAZ 
« VOUS AUSSI FAITES VOTRE DEVOIR AVEC TOUTES VOS
RESSOURCES SOUSCRIVEZ A L’EMPRUNT »
CREDIT COMMERCIAL DE FRANCE 
(120 x 80)
État A 200/300 €

36 - MARÉCHAL FOCH Commandant en chef des armées alliées
« Ordre à la population » AFFICHE TRILINGUE
(85 x 60)
État B 200/250 €

37 - DÉCLARATION DU GOUVERNEMENT lue le 3 Novembre 1915
au Sénat 
Le Président du Conseil, Ministre des affaires étrangères Aristide
Briand) Imp. Des Journaux Officiels Paris 
(95 x 63)
État C 80/100 €

38 - M. FALTER 
« POUR LE SUPRÈME EFFORT »
Emprunt National 
Société Générale 
Atelier PICHON 
Imp. CHAIX 
(116 x 80)
État B 200/400 €

39 - ABEL FAIVRE - 1915 
“POUR LA FRANCE, VERSEZ VOTRE OR” 
L’Or combat pour la Victoire 
Imp. DEVAMBEZ Paris 
1915
(114 x 79)
État A 200/400 €

40 - CHARLES FOUQUERAY 
Emprunt National 
« Souscrivez, restez-unis ! »
SYNDICAT FINANCIER 14 rue de Chateaudun Paris 
Impr. Lapina 
(120 x 78) 
État B 200/400 €
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41 - SÉNAT 28 DÉCEMBRE 1915
“DISCOURS prononcé par M. le Général GALLIÉNI, Ministre de la
Guerre, dans la discussion du projet de loi relatif à l’appel sous les
drapeaux de la Classe 1917.”
CLÉMENT imprimeur du Sénat
(99 x 64)
État A 80/100 €

42 - HENRI ROYER 
« L’AURORE » « Marne Yser Somme Verdun » Imp. Lapina 
(80 x 60)
État A 150/200 €

43 - HANSI 
« …Ce ciel est notre azur Ce champ est notre terre ! Cette Lorraine
et cette Alsace, c’est à nous. » VICTOR HUGO
Imp. Lapina 
(80 x 58)
État A 100/120 €

44 - FRANCISQUE POULBOT (1915) 
JOURNÉE DU POILU, organisée par le Parlement 
« Pour que Papa vienne en permission, s’il vous plait ». Imp.
DEVAMBEZ
(117 x 77)
État B 150/200 €

45 - ADOLPHE LÉON WILLETTE 
JOURNÉE DU POILU organisée par le Parlement 
25 et 26 Décembre 1915 « ENFINS SEULS … ! »
Imp. DEVAMBEZ 
(120 x 80)
État B 150/200 €

46 - LUCIEN JONAS 
LA JOURNÉE DU POILU 31 Oct, 1er Nov 1915 
« Avec vous et pour vous nous jurons de sauver la France. » Léon
GAMBETTA 
(2 soldats dont un ouvre un colis)
Impr. LAPINA Paris 
(120 x 79)
État C 120/150 €

47 - MAURICE NEUMONT
“JOURNÉE DU POILU
25 et 26 Déc 1915” 
(Poilu à la grenade) 
Imp DEVAMBEZ
(80 x 120) 
État A 200/250 €

48 - JOURNÉE DU 75 (CANON DE 75) 
Dimanche 7 Février 1915
“L’OEUVRE DU SOLDAT AU FRONT” à l’initiative du Touring Club
de France approuvé par Valmy Ministre de l’Intérieur le 16 Janvier
1915. Imp. Pochy, Paris. 
(76 x 55)
État B 120/150 €

49 - « JOURNÉE DE PARIS 14 JUILLET 1915 AU PROFIT DES
ŒUVRES DE GUERRE DE L’HOTEL DE VILLE… » 
(femme avec son enfant quêtant devant l’Hôtel de Ville)
Imp. DEVAMBEZ GR. PARIS 
(120 x 80)
État B 150/200 €

50 - LILLE (NORD) 18 AVRIL 1915
Affiche bilingue des autorités Prussiennes (Armée OBERKOMMANDO)
“AVIS. Ravitaillement de la Population civile française.”
“Tous les vivres appartenant au Comité AMÉRICAIN de Secours et
destinés aux besoins de la population civile française de la région
de la 6ème Armée, ne peuvent être saisis ni réquisitionnés ni achetés
par les autorités militaires ou civiles allemandes ou par les
différentes formations de troupes ou, enfin, par les soldats eux-
mêmes ...”
(62 x 40)
État A 120/150 €

51 - TOURCOING (NORD) 29 JUILLET 1915
Affiche bilingue des autorités Prussiennes (ÉTAPPEN-
KOMMANDANTUR Frhr. VON TESSIN Major & Commandant)
“AVIS. Les Pièces d’argent et d’or ainsi que les Billets de banque
allemands, belges et français peuvent être changés contre des
BILLETS D’EMPRUNTS COMMUNAUX avec prime importante au
bureau de change de la Commandanture d’étapes de
TOURCOING...”
(63 x 85)
État A 120/150 €

52 - BERNARD NAUDIN 
EMPRUNT DE LA DÉFENSE NATIONALE 
« FAISONS TOUS NOTRE DEVOIR 
Nos fils aux armées 
Notre or au pays » Publiée sous les auspices de l’Union des
Sociétés de préparation militaire de France 
Imp. DEVAMBEZ 
(114 x 80)
État A 180/200 €

53 - 2 « AVIS » bilingues des autorités allemandes sur la validité de
la monnaie allemande comme moyen de paiement : seuls sont
valables les « Reichskreditkassencheine » allemands (1940) 
(56 x 38)
État A 80/100 €

54 - FRANCISQUE POULBOT 
« N’OUBLIE PAS DE SOUSCRIRE… POUR LA VICTOIRE !... et le
retour ! » Emprunt de la Défense Nationale 
1915 
Imp. DEVAMBEZ 
(111 x 76)
État B 200/300 €

55 - GEORGES REDON
« Pour que vos enfants ne connaissent plus les horreurs de la
guerre » Souscrivez à l’emprunt national Société Générale Imp.
Devambez. (80 x 57)
État A 80/120 €

56 - GEORGES REDON 
« Pour que vos enfants ne connaissent plus les horreurs de la
guerre » Souscrivez à l’emprunt national Société Générale
Imp. Devambez. (114 x 80)
État A 120/150 €

57 - ALCIDE THÉOPHILE ROBAUDI 
« EN AVANT ARMÉE DE L’ÉPARGNE, C’EST POUR LA PATRIE. »
2ème Emprunt de la Défense Nationale 
(120 x 80) 
Entoilée
État A 150/200 €

58 - SEINE - EMPRUNT DE LA DÉFENSE NATIONALE -
DEPARTEMENT DE LA SEINE 
Pour souscrire à l’Emprunt « Nous coopérons ainsi à la victoire de
la France » Imp. Marcel Picard Paris 
(85 x 63) 
État D 50/70 €

59 - SEM 
« pour le dernier quart d’heure.., AIDEZ-MOI !.. » BANQUE
NATIONALE DE CREDIT (poilus marchant au front)
Imp. DEVAMBEZ 
(80 x 120)
État B 200/400 €

60 - SEM
“POUR LE TRIOMPHE, souscrivez à l’Emprunt National” 
Banque Nationale de Crédit
Impr. DEVAMBEZ 
(120 x 80)
État A 250/300 €

61 - THÉOPHILE-ALEXANDRE STEINLEN
“LES DEUX CORTÈGES, N’ayez pas peur. On les a, et bien !”
(Soldats montant au front croisant le cortège des civils allant à
l’arrière)
Épreuve de luxe avec Signature autographe de STEINLEN tirée à
120 exemplaires. N° 8/120
(65 x 50)
État A 180/200 €
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62 - THÉOPHILE-ALEXANDRE STEINLEN 1915
(LES DEUX POILUS : le vieux soldat à la pipe et le jeune bleu la
rose à la bouche)
Épreuve de luxe de STEINLEN, qui a servi de dessin préparatoire
à l’Affiche “Journée du Poilu du 25 Déc. 1915”
(53 x 38)
État A 100/120 €

63 - THÉOPHILE-ALEXANDRE STEINLEN 1915
(“la Marche des blessés” Retour des Blessés après les combats)
Épreuve de luxe avec Signature autographe de STEINLEN
(37 x 53)
État A 150/200 €

64 - THÉOPHILE-ALEXANDRE STEINLEN (1915)
(Deux Poilus casqués avec leur canne)
Épreuve de luxe avec Signature autographe de STEINLEN tirée à
100 exemplaires. N° 17/100
(57 x 37)
État A 150/200 €

65 - THÉOPHILE-ALEXANDRE STEINLEN 1915
(Poilu avec sa canne et sa pipe, au Km 106.) Épreuve de luxe avant
la lettre avec Signature autographe de l’Illustrateur STEINLEIN
Tirée à 100 exemplaires, N° 75/100
(54 x 37)
État A 150/200 €

66 - THÉOPHILE-ALEXANDRE STEINLEN
Épreuve et Affichette “Le Devoir social pour la reconstruction des
foyers détruits par la Guerre” 
(2 formats)
État B 60/80 €

67 - PARIS 1915 
Arrêté réglementant l’introduction de la VIANDE DE CHEVAL
destinée à l’alimentation.
Impr. Administrative centrale
(65 x 50)
État B 40/50 €

68 - CHEMINS DE FER DE L’EST 
« TRAINS EXPRESS pour les principales VILLES D’EAUX DE L’EST
à partir du 15 Juin 1915 : Paris, Martigny les Bains, Contrexéville,
Vittel, Bourbonne les Bains, Luxeuil les Bains, Plombières les
Bains. »
Imp. Maulde, Doumenc et Cie, Paris.
(110 x 75)

État A 120/150 €

69 - « LES ALSACIENS-LORRAINS SONT NOS FRÈRES » 
Trois jugements du 13 Décembre 1916 pour la réintégration des
Alsaciens-Lorrains
Imp. De l’Alsacien-Lorrain de Paris 
(89 x 57)
État C 80/100 €

70 - ARMÉE BELGE - 1916
Préfecture du Département de LA SEINE
AVIS. RÉQUISITIONS DE L’ARMÉE BELGE. Dégâts de logement
et cantonnement, dommages divers. Drapeaux tricolores
(68 x 50)
État A 100/120 €

71 - CRÉDIT LYONNAIS, 1916
EMPRUNT FRANÇAIS 
5 % 1916 (Affiche timbrée qui a servi à FECAMP (76))
(58 x 76)
État A 30/50 €

72 - BANQUE DE FRANCE - 1916
Emprunt de la Défense Nationale 
Rente Française 5%. Imp. Draeger
(100 x 70)
État A 60/80 €

73 - ABEL FAIVRE “L’ALARME” « Ce que nous n’avons pu faire,
L’ALCOOL LE FERA » Société Française d’action contre
l’alcoolisme. Président d’honneur Raymond Poincaré
Imp. Devambez 
(50 x 32)
État A 30/40 €

74 - JEAN-LOUIS FORAIN 
LE BON FEU, n’oubliez pas ceux qui ont froid
1914 
1915 
1916 
Sous le Patronage de Mesdames : la Princesse Lucien MURAT 
la Marquise de GANAY 
la Baronne Henri De ROTHSCHILD 
Madame François CARNOT 
Madame Pierre GOUJON. Imp. Chachoin Paris (119 x 78)
État B 180/250 €

75 - ABEL FAIVRE 1916 
“ON LES AURA”
2ème Emprunt de la Défense Nationale
Imp. DEVAMBEZ, Paris
(114 x 80)
État C 120/150 €

76 - GOURAUD GÉNÉRAL COMMANDANT LA IVÈME ARMÉE 
ORDRE GÉNERAL N° 599 
9 Juillet 1916 « Après Verdun et la grande bataille engagée sur la
Somme… Donner son or, c’est hâter la fin victorieuse de la lutte où
sont engagées les destinées de notre Pays »
montée sur carton 
(59 x 44) 
État A 80/100 €

77 - HANSI
« 2ème emprunt de la Défense Nationale » Souscrivez, aidez-nous à
vaincre, vous hâterez le jour de la victoire et du retour au foyer »
Imp. Gallais 
(1916)
(38 x 28)
État A 30/50 €

78 - CARL ADOLF KORTHAUS - 1916
Affiche Allemande 1914 
Munich 
« Erinnerung an die grosse zeit 1914 
1916 » (Traduction : mémoire de la grande époque)
(47 x 57)
État A 150/200 €

79 - LUCIEN LEVY-DHURMER « Deux Cœurs fidèles qui ont
souffert sous le joug Allemand et espèrent la délivrance française »
(Alsace-Lorraine) Imp. Devambez (80 x 60)
État A 80/120 €

80 - A. LÉCHAUDEL - 1916
« POUR LA VICTOIRE. DEUXIÈME EMPRUNT de la Défense
Nationale, souscrivez. »
Impr. Nationale
(Coq gaulois)
(88 x 56)
État A 80/100 €

81 - “CHANGEMENT DE L’HEURE” - 1916
Arrêté de MALVY Ministre de l’Intérieur qui instaure l’heure d’été et
d’hiver
(Septembre 1916)
Imp. CHAIX, à Paris, 11 Bld St Michel
Affiche entoilée (75 x 56)
État B 80/100 €
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82 - BERNARD NAUDIN - 1916
FRANÇAIS, Souscrivez au Deuxième Emprunt de la Défense
Nationale. Vous hâterez la Victoire et vous aurez fait votre devoir
envers la PATRIE 
Imp. CRETE, Paris (120 x 80)
État A 150/200 €

83 - BERNARD NAUDIN - 1916
Deux Affiches représentant le TYPE DE POILU : “LE BLEUET” &
“LE PÉPÈRE”
Copyright by R. HEULLEU. 1916, Tirage populaire à 25 cent.
2 affiches (47 x 32)
État A 80/100 €

84 - CHARLES FOERSTER - 1916 
“GUERRE 1914-15-16. Journée Nationale des ORPHELINS “ (2
orphelins fleurissant une tombe) 
1916 (120 x 80)
État B 150/180 €

85 - BERNARD NAUDIN 
« Journée nationale des ORPHELINS, Guerre 1914 - 15 - 16 » 
« Petits Français et petites Françaises, pour les enfants dont les
papas ne sont plus, donnez ce que vous pouvez … Les Orphelins
de la guerre sont vos petits frères et vos petites sœurs, ne les
oubliez-pas ! »
(120 x 80)
État A 150/200 €

86 - FRANCISQUE POULBOT 
« 14 JUILLET 1916 
JOURNÉE DE PARIS AU PROFIT DES ŒUVRES DE GUERRE DE
L’HOTEL DE VILLE » Éditeur Imp. H.CHACHOIN (120 x 80)
État B 300/400 €

87 - FRANCISQUE POULBOT 
JOURNEE DU PUY DE DOME, PAQUETAGE DU SOLDAT 
23 JANVIER 1916 (enfants dans la neige tenant un colis et une
lettre pour leur papa soldat) « avec ça il sera pas enrhumé papa ».
Imp. DEVAMBEZ. (112 x 79)
État B 200/400 €

88 - ADRESSE DE L’ADMINISTRATION DES ILES DE ST-PIERRE-
ET-MIQUELON, LE 22 JUIN 1916
“HABITANTS DE ST PIERRE ET MIQUELON, le 22 Juin 1916 marque
le Centenaire de la reprise de possession effective des Établissements
de St-Pierre-et-Miquelon, rétrocédés à la France en vertu du Traité de
PARIS du 30 mai 1914, confirmés par les Traités de VIENNE de 1815.
Voilà cent ans que deux transports de l’État LA CARAVANE et LA
SALAMANDRE ramenaient dans la Colonie pour y former le noyau de
la population nouvelle 150 Familles comptant 645 personnes, qui
avaient dû abandonner leurs foyers en 1793 .... L’Heure n’est point de
célébrer, comme il conviendrait, ce grand Anniversaire. En ces jours de
deuils, où la France soutient victorieusement, avec ses Alliés, la plus
âpre des luttes pour la défense des peuples contre la tyrannique
oppression, nous ne pouvons que nous recueillir ... , et nous unissons
tous, dans une même pensée d’amour pour nos Héroïques Soldats,
proclamer encore et toujours, notre profond attachement à la France,
notre Grande Patrie. Vive la France! Vive Saint-Pierre et Miquelon!
L’Administrateur E. LACHAT.
Impr. à SAINT-PIERRE, Imprimeur du Gouvernement (63 x 47)
Rare 
État A 300/400 €

89 - ABEL PANN 
SALLE GAVEAU 
27 Mai 1916 
« Concert de Charité donné au bénéfice des mutilés et des veuves
des LEGIONNAIRES JUIFS ». Imp. Chachoin (115 x 75)
État B 250/500 €

90 - ADRESSE DU CONSEIL MUNICIPAL, AUX HABITANTS DE
PARIS. - PARIS 30 MAI 1916 
« Le Gouvernement a décidé que des FUNÉRAILLES
NATIONALES seraient faites au Général GALLIENI… pour saluer la
dépouille du défenseur de Paris.. ». Adrien MITHOUARD Président
du Conseil Municipal » Imp. Marcel PICARD
(100 x 65) 
État A 150/200 €

91 - ADOLPHE LÉON WILLETTE 1916 
COMPAGNIE DES NOTAIRES DE PARIS ET DU DEPARTEMENT
DE LA SEINE 
« La Poursuite 
Hâtez la victoire en souscrivant à l’Emprunt de la Défense
Nationale »
Imp. DEVAMBEZ (114 x 80)
État A 150/200 €

92 - AVIATION - 1916
Grand Quartier Général des Armées Françaises
Service Aéronautique
en 4 couleurs -INSTRUCTIONS En cas d’atterrissage
d’Aéroplanes sur le territoire de la zone des Armées
Marques distinctives : cocarde & croix de Malte (dessins)
Atterrissage d’Aéroplanes français ou alliés
d’Aéroplanes allemands
au G.Q.G. le 22 avril 1916, le Major Général PELLÉ
(56 x 76) 
État A 150/180 €

93 - FRANCISQUE POULBOT 
(La Fiancée du Tambour)
Rare lithographie tirée à 200 exemplaires. N°40/200 avec
signature autographe de l’illustrateur POULBOT 
(1916)
(87 x 96)
État B 1 000/1 500 €

94 - RICHARD PUTZ (1916)
Banque Nationale de Crédit 
« SOUSCRIVEZ POUR LA VICTOIRE »
Imprimerie Devambez
(120 x 80)
État A 200/300 €

95 - RICHARD PUTZ (1916)
Éditée par la Banque Nationale de Crédit à l’occasion de l’emprunt
National
Imprimerie Devambez 1918
(36 x 51)
État B 30/50 €

96 - RENNES 18 MARS 1916 
“APPEL D’UNE FRACTION DE LA CLASSE 1888”
Ministère de la guerre 
Imp. Simon Rennes. (98 x 61)
État B 60/80 €

97 - CHARLES FOUQUERAY - 1916
LA JOURNÉE SERBE 
25 Juin 1916 
Anniversaire de la Bataille de KOSSOVO 
Imp. DEVAMBEZ 
(120 x 80)
État A 180/250 €

98 - P. MOURGUE 
JOURNÉE SERBE 25 Juin 1916 
Imp. Chambrelent, Paris (120 x 80)
État A 180/250 €

99 - FRANÇOIS FLAMENG
(ÉTAT-MAJOR EN CAMPAGNE 1916
1917), représentant Joffre, Foch, Lyautey, Pétain, Gouraud,
Mangin et d’autres Généraux
Épreuve d’Artiste en couleurs avec signature Autographe de
François FLAMENG, Tirage N° 121
Goupilgravure 
(51 x 74) oblong
pleines marges
État A 200/250 €

100 - CHARLES FOUQUERAY 
« JOURNÉE DE L’ARMÉE D’AFRIQUE et des Troupes Coloniales »
Juin 1917 
Imp. LAPINA Paris 
(écriture arabe) 
(120 x 80)
État B 250/400 €
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101 - LUCIEN JONAS
“JOURNÉE DE L’ARMÉE D’AFRIQUE et des Troupes Coloniales.”
(Juin 1917)
(Les Africains)
(120 x 80)
État B 300/400 €

102 - CRÉDIT FONCIER D’ALGÉRIE ET DE TUNISIE
“Pour le Retour, Souscrivez, 4ème Emprunt National.”
R.P.
Impr. DEVAMBEZ, Paris
oblong
(Vue du Port d’ALGER)
quelques consolidations au dos
(80 x 113)
État B 400/500 €

103 - BANQUE DE FRANCE
EMPRUNT Rentes Françaises 4%, 16 Décembre 1917
Imp. Draeger 
(100 x 65) 
Etat A 60/80 €

104 - ALBERT BESNARD - 1917 
« SOUSCRIVEZ POUR HATER LA PAIX PAR LA VICTOIRE »
Emprunt de la Défense Nationale 
Imp. MAQUET
(80 x 113)
État A 120/150 €

105 - JACQUES CARLU - 1917
« Passant ! Fais tout ton devoir… Si je me dérobais au mien,
comment m’appellerais-tu ? » Édité par le PETIT CAPITALISTE 
Imp. Dubois et Bauer (Poilu montrant les affiches d’emprunts)
(64 x 92)
État A 120/150 €

106 - HENRI BOUTET - 1917
“LE PREMIER DES POILUS” : CLÉMENCEAU (le tigre) “Je fais la

Guerre”.
Épreuve de luxe tirée à 150 exemplaires, N°85/150 Signé Autogr.
“HB”
(Clémenceau marchant devant les Poilus.)
(60 x 48)
État A 250/300 €

107 - LIEUTENANT JEAN DROIT 
« DEBOUT DANS LA TRANCHEE… le soldat rêve à la Victoire et
à son foyer… »
Souscrivez au 3ème Emprunt. (114 x 80)
État B 200/300 €

108 - ABEL FAIVRE 
“3ème Emprunt de la Défense Nationale, Souscrivez
CRÉDIT LYONNAIS” (poilu plantant le drapeau de la Liberté sur le
Monde) Imp. Devambez (80 x 60)
État C 100/120 €

109 - ABEL FAIVRE 
“3ème Emprunt de la Défense Nationale, Souscrivez
CREDIT LYONNAIS” (poilu plantant le drapeau de la Liberté sur le
Monde
1917) Imp. Devambez (120 x 80)
État A 200/250 €

110 - HANSI 1917 
EMPRUNT DE LA LIBERATION
On souscrit à la BANQUE d’ALSACE et de LORRAINE… Georges
CLÉMENCEAU et le Maréchal FOCH ont bien mérité de la Patrie 
« Entrée des Français à STRASBOURG »
Imp. Lapina (80 x 60)
État B 150/200 €

111 - HANSI
“Souscrivez tous au 3ème EMPRUNT de la Défense Nationale, vous
aiderez nos héroïques soldats à RENDRE STRASBOURG à la
FRANCE.”
(1917)
Impr. LAPINA, Paris
(35 x 27)
Etat A 60/70 €

112 - AROLDO BONZAGNI 
Affiche Italienne : « ED ORA A VOI SOTTOSCRIVETE ! Il comitato
d'aziene fra mutilati, invalidi e feriti di guerra. Sede Centrale
milano » (et maintenant souscrivez au comité des mutilés, invalides
et blessés de guerre. Siège de Milan.) 
Imp. Gustavo Modiano & Cie, Milano. (99 x 69)
État A 150/200 €

113 - LUCIEN JONAS 
COMPAGNIE ALGÉRIENNE
50 Rue d’Anjou Paris 
« Souscrire c’est hâter son retour avec la victoire. » Imp
DEVAMBEZ. 
(118 x 79)
État C 200/400 €

114 - JOURNAL OFFICIEL ÉDITION DES COMMUNES - 25
NOVEMBRE 1917 
Imp. Des Journaux Officiels Paris
(94,5 x 64,5)
État B 40/60 €

115 - M. KIVATIZKY
3ème EMPRUNT de la Défense Nationale « J’ai une Perm’ Vous
voyez, J’viens souscrire à l’Emprunt ! Faites comme moi et j’dirai
que vous avez de la conversation » BRICHOU
Gravé et imprimé par « LA PLATINOGRAVURE » à MONTROUGE
(Seine) 
(1917)
(110 x 70)
Etat A 120/150 €

116 - « SOUSCRIVEZ POUR LA LIBÉRATION DE LA PATRIE » - 1917 
On souscrit sans frais chez Dumesnil Agent de change, Le Havre
(73 x 56)
État B 30/50 €

117 - ALFONSE LELONG - 1917 
« 3ème EMPRUNT de la Défense Nationale. 1917 »
Imp. DRAEGER 
(80 x 120)
État A 150/200 €

118 - AUGUSTE LEROUX 
« POUR LA FRANCE QUI COMBAT! Pour celle qui chaque jour
grandit. 3ème Emprunt. Souscrivez » 
Imp. Joseph CHARLES
(118 x 78)
État B 180/250 €

119 - BERNARD NAUDIN
(POILUS fleurissant la Tombe d’un soldat tombé pour la Patrie)
Épreuve tirée à 250 Exemplaires. N° 173/250
(rousseurs) 
(50 x 65)
État C 60/80 €

120 - MAURICE NEUMONT « La guerre est l’industrie nationale de
la Prusse. Attaqués nous ne faisons que nous défendre au nom de
la liberté… » (Général PÉTAIN Juin 1917)
(60 x 80)
État A 150/200 €

121 - MAURICE NEUMONT - 1917
“Le Retour au Foyer”. « Secours immédiats aux régions libérées »
(reconstitution du mobilier) 
(Pauvres enfants tenant un chat)
Imp. LAPINA Paris
(120 x 80)
État B 150/200 €
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122 - FRANCISQUE POULBOT 
« JOURNÉE DE PARIS au profit des œuvres de guerre de l’Hôtel
de Ville 14 Juillet 1917 » (jeune fille jouant avec une poupée
représentant un soldat blessé et son caniche faisant la quête) 
Imp. Chachoin (118 x 79)
État B 250/450 €

123 - PARIS 8 MAI 1917 
Préfecture de POLICE
AVIS du Préfet de POLICE, E. LAURENT, relatif à la délivrance d’une
CARTE D’IDENTITÉ AUX ÉTRANGERS (par arrondissements)
Dispositions relatives aux déplacements.
(65 x 44)
(entoilée)
État A 80/100 €

124 - COMPAGNIE DES NOTAIRES DE PARIS ET DU
DÉPARTEMENT DE LA SEINE - 1917
FRANÇAIS ! SOUSCRIVEZ TOUS A L’EMPRUNT DE LA DÉFENSE
NATIONALE 
« Il reste aux vivants à parachever l’œuvre magnifique des morts »
(CLÉMENCEAU)
Dessin de A. WILLETTE 1916 
Imp. DEVAMBEZ
(116 x 80)
État A 150/200 €

125 - DANIEL RIDGWAY KNIGHT
“3ème EMPRUNT de la DEFENSE NATIONALE : LE BAS DE
LAINE FRANCAIS“ (1917)
Imp. Lapina (60 x 40)
État C30/40 €

126 - ALBERT ROBIDA « Le Grand État Major Allemand avait
prémédité ses atrocités » Typographie Adrien Maréchal 
(64,5 x 49,5)
État B 40/60 €

127 - GEORGES SCOTT 
« POUR LE DRAPEAU ! POUR LA VICTOIRE ! »
Souscrivez à l’Emprunt National 
Banque Nationale de Crédit 
1917 
Imp. DEVAMBEZ 
(120 x 80)
État B 200/250 €

128 - TEL 
3ème EMPRUNT de la Défense Nationale 
« La Souscription va être close le 16, Avez-vous souscrit ? » Publié
par « L’Agenda financier » 50 rue Notre-Dame des Victoires à Paris 
(3 Poilus dans la tranchée
1917) 
(120 x 79)
Etat B 100/150 €

129 - VICTOR PROUVÉ - 1917
“L’AMÉRIQUE lutte pour l’indépendance des deux Mondes. Ce
que sont les États-Unis d’Amérique.”
Imp. Par Berger-Levrault à NANCY
(61 x 47) 
État B 180/200 €

130 - “VILLE DE VERSAILLES” (78) - 1917
“CHARBON pour le Foyer domestique”
Distribution des Bons supplémentaires
Présentation de la Carte de Charbon indispensable
le Maire Henri SIMON, à l’Hôtel de Ville le 6 Décembre 1917
Impr. à Versailles, chez AUBERT
(56 x 45)
(entoilée)
État A 120/150 €

131 - « LA LIBERTÉ OU L’ESCLAVAGE, Voila l’enjeu de la Guerre :
des preuves ! Des documents ! Un peuple est devenu par son
orgueil L’ETERNELLE MENACE DU GENRE HUMAIN », 1917
Extrait de « …et LA LUMIERE se fait… »
(65 x 50)
État A 40/60 €

132 - JEAN-LOUIS FORAIN ILLUSTRATEUR
Série des “Caricatures de guerre 1914/18”
Ensemble de 74 planches imprimées sur carton fort, au format (49
x 65), ces dessins sont parus dans la Presse de l’époque, intitulés :
Paysages de guerre ; les hostilités commencent ; la peur des
Braves ; au pays des fouilles ; le permissionnaire s’en va ; l’École
des Héros ; la Perquisition ; le retour au foyer ; Conscience
tranquille ; Devant la mort ; En Champagne ; En avant, le
« tableau » ; Loin du Front ; Inquiétude ; Ils parlent de notre
Emprunt ; Leurs poisons (les gaz) ; Visite au Front ; La Croix
Rouge ; etc...)
État B 300/500 €

133 - Y.M.C.A. (YOUNG MEN'S CHRISTIAN ASSOCIATION) 
Les Foyers du Soldat Union Franco-Américaine 
« Le Foyer du Soldat est le trait d’union entre la ligne de bataille et
la vision de la paix qui rendra les foyers familiaux. Il aide à
combattre, à vivre, à espérer. » (Général MALLETERRE) 
(étendards Français et Américains)
(119 x 76) 
État A 180/250 €

134 - (ARRIVÉE DES AMÉRICAINS) - 1918 
“Déclaration faite par le Ministre de l’Intérieur PAMS, à la Chambre
des Députés et du Sénat, aux séances du 28 Juin 1918
Département de la HAUTE-GARONNE, Impr. à TOULOUSE, chez
DOULADOURE 
(100 x 65)
État A 150/200 €

135 - « EXPOSITION DES DONS AMÉRICAINS au profit des
Oeuvres subventionnées par le Ministère de la Guerre
Service de transport “FRANCE-AMÉRIQUE” pour les dons en
nature France-États-Unis, France-Canada, France-Amérique-
Latine. »
136, Avenue des Champs-Élysées (PARIS)
Imprimerie Nationale
(Entoilée)
(1918) 
(64 x 49) 
État A 150/200 €

136 - « VOILA LES AMÉRICAINS ! CE QUE NOUS APPORTE
L’AMÉRIQUE »
Imp. Berger-Levrault, Nancy
(65 x 49)
État D 50/80 €

137 - JB
BANQUE DE PARIS ET DES PAYS-BAS 
4ème Emprunt de la Défense Nationale
SOUSCRIVEZ (Ombres de Lafayette et de Washington
(1918)
Imp. DEVAMBEZ
(120 x 80)
État B 150/200 €

138 - R. RÉJÉLAN 
BANQUE FRANÇAISE ET ITALIENNE POUR L’AMÉRIQUE DU SUD
Souscrivez à l’Emprunt 
Impr. Devambez Paris 
(Armée de pièces et de billets en marche) 
(82 x 119)
État A 200/400 €

139 - FIRMIN BOUISSET 
EMPRUNT DE LA LIBÉRATION 
« ON LES A »
Souscrivez à la London County & Westminster Bank (Paris)
Impr. De Vaugirard Paris 
(1918)
(120 x 80) 
Etat B 200/400 €

140 - AFFICHE ANGLAISE pour le recrutement : “There’s room for
you Enlist To-day” Published by The Parliamentary Recruiting
Committee London (76 x 50)
État B 150/200 €

141 - AFFICHE ANGLAISE pour le recrutement : “Line Up, Boys 
Enlist To-day” (soldats écossais en marche)
Published by The Parliamentary Recruiting Committee London (75
x 50)
Etat B 150/200 €
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142 - BANQUE DE FRANCE 1918 
Emprunt de la Défense Nationale
Rentes Françaises 4%
On souscrit.
Imp. Draeger. 
(102 x 72)
État B 60/80 €

143 - GROUPE D’ARMÉES
DIRECTION DES ÉTAPES, au Q.G. le 20 Avril 1918
“ARRETÉ réglementant les Heures où l’accès des DÉBITS DE
BOISSONS est autorisé pour les MILITAIRES de tout grade.”
Imp. PRÉVOT, BEAUVAIS 
(65 x 50)
État A 100/120 €

144 - EDOUARD BERNARD « Souscrivez à l’emprunt de la
libération, Le monde entier a confiance dans le crédit de la France.
Le Franc Monte. Le Mark descend »
Union Française 
(36 x 55)
État A 50/70 €

145 - JACQUES CARLU 1918
« LA MARSEILLAISE créée à Strasbourg par Rouget de l’Isle, en
1792 y rentre triomphalement, en 1918, à la tête des armées
alliées ! Allons donc enfants de la Patrie, allons achever de libérer
les peuples »… (G. CLÉMENCEAU) 
Imp. DEVAMBEZ 
(120 x 80)
État C 100/200 €

146 - CANADA
Exposition des photographies Officielles de l’Armée Canadienne
au profit des oeuvres de guerre du Canada 
Imprimerie Manzi 
(76 x 44)
État A 50/70 €

147 - JACQUES CARLU 1918 
« Pour le retour du soldat vainqueur SOUSCRIVEZ AU CREDIT DU
NORD »
Imp. Devambez 
(80 x 116)
État B 150/200 €

148 - JACQUES CARLU 
SOCIETE MARSEILLAISE DE CRÉDIT « A l’appel de ROUGET DE
L’ISLE 
SOUSCRIVEZ A L’EMPRUNT DE LA LIBERATION ! Allons donc
enfants de la Patrie, allons achever de libérer les peuples des
dernières fureurs de la force immonde » (G.CLEMENCEAU) 
Imp. DEVAMBEZ
(120 x 80)
État A 200/400 €

149 - B. CHAVANNAZ 
« EMPRUNT DE LA PAIX » 
« Souscrivez aux grands Magasins du LOUVRE » 
(Femme dénudée à la corne d’abondance
1918) 
(120 x 80) Entoilée 
État A 200/400 €

150 - B. CHAVANNAZ 1918 
“POUR NOUS RENDRE ENTIERE LA DOUCE TERRE DE
FRANCE” 
Emprunt National 1918 
Société Générale 
Imp. CRETE 
(120 x 80)
État A 200/400 €

151 - B. CHAVANNAZ 1918 
EMPRUNT NATIONAL 1918 
« Souscrivez pour la Victoire qui vient ! »
Cox et Cie (France) Ltd 
Imp. CRETE, Paris. (120 x 80)
État A 200/400 €

152 - « BANQUE INDUSTRIELLE DE CHINE, 74 RUE ST LAZARE À
PARIS » 
4ème Emprunt National 
Imp. Crété 
(Le Soldat écrasé par tous les Emprunts du Dragon
1918)
(119 x 80)
État A 250/500 €

153 - DISCOURS DE PAUL DESCHANEL Président de la Chambre
des Députés et de Georges CLÉMENCEAU Président du Conseil,
Ministre de la Guerre 
Séance du 11 Décembre 1918. 
(112 x 90) 
État A 120/150 €

154 - CLÉMENCEAU 
« LE DROIT LA LIBERTÉ 
Discours de M. Georges CLÉMENCEAU Président du Conseil,
Ministre de la Guerre, prononcé au Sénat le 17 Septembre 1918 »
illustré par Bernard NAUDIN 
(72 x 54)
État A 200/250 €

155 - EUGÈNE COURBOIN 
“ Un dernier effort et on l’aura “ 
Imp. Cornille et Serre, Paris (les alliés essayent de déloger l’aigle
allemand)
(116 x 77)
État B 200/400 €

156 - LIEUTENANT JEAN DROIT 70ème Division
Société Centrale
4ème Emprunt National. (1918) Imp. Devambez, Paris 
(120 x 80)
État A 150/200 €

157 - LIEUTENANT JEAN DROIT 70ème Division (affiche avant la
lettre de la Société Centrale du 4ème Emprunt National de 1918)
(120 x 80)
État B 250/400 €

158 - VILLE DE DUNKERQUE 
« Précautions après les Bombardements » Henri TERQUEM Le
Maire de DUNKERQUE le 20 Novembre 1918. Imprimé à
Dunkerque 
(56 x 44)
État B 80/100 €

159 - ÉTATS UNIS « Nous sommes frères dans la même cause »
(Président Wilson) : ce que les États-Unis nous apportent, des
soldats, des munitions, du blé, du pétrole, des machines, du
coton, des navires.
Imp. G. Delattre 
(65 x 100)
État A 300/500 €

160 - ABEL FAIVRE 
L’EMPRUNT DE LA LIBÉRATION (Soumission de Bismarck vaincu,
devant les drapeaux de la triple alliance
1918) 
Imp. MAQUET 
(80 x 114)
État B 150/200 €

161 - ABEL FAIVRE (1918) 
CREDIT LYONNAIS
SOUSCRIVEZ AU 4ème EMPRUNT NATIONAL 
Imp. DEVAMBEZ, Paris 
(120 x 80)
État B 200/400 €
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162 - M.FALTER 
« POUR LE SUPRÈME EFFORT » (Poilu étranglant l’aigle allemand)
Emprunt National 
Société Générale 
Atelier PICHON 
Imp. CHAIX 
(120 x 80)
État A 250/350 €

163 - M.FALTER (1918) 
Atelier PICHON 
4ème EMPRUNT de la Défense Nationale 
Les souscriptions sont reçues sans frais à la BANQUE PRIVEE 
Imp. CHAIX
(jeune tambour guidant la troupe
1918)
(120 x 80)
État A 200/400 €

164 - BEATRIX GROGNUZ, 16 ans, de l’école communale de la
ville de Paris « 1er Mars 1871
1er Mars 1918 En Alsace libérée les petites filles se restreignent de
bon cœur pour hâter la délivrance de l’Alsace encore annexée 
FAITES COMME ELLES ! » Imp. Union Française
(56 x 38)
État A 50/70 €

165 - LÉON HAFFNER 1918 « Les réalités de la Guerre sur Mer » 
Ligue Maritime Française (les sous-marins allemands coulés) 
(37 x 50)
État A 50/70 €

166 - HANSI « Souscrivez au IVème emprunt et le drapeau tricolore,
à Strasbourg annoncera au Monde le règne de la paix, de la
liberté, de la justice »
Imp. Lapina 
(80 x 58)
État A 100/120 €

167 - ITALIE (affiche Italienne) « A ME RESISTERE A TUTTI
SOTTOSCRIVERE comitato reg. di mobil. indus. per la lombardia »
Imp. RIPALTA, Milano 
(100 x 68)
État B 150/200 €

168 - BARCHI 
ITALIE (Affiche Italienne) 
“SOTTOSCRIVETE LA BANCA COMMERCIALE ITALIANA Rendita
Consolidata 5% (soldats marchant dans les Alpes) 
S.A.I.G.A. 
ARMANINO Milano. 
(100 x 70)
Etat A 180/200 €

169 - ACHILLE MAUZAN 
ITALIE (Affiche Italienne) 
« FATE TUTTI IL VOSTRO DOVERE ! » Le Sottoscrizioni al
PRESTITO si recevono presso il CREDITO ITALIANO. Imp.
G.MODIANO & C. Milano.
(100 x 70)
État A 200/400 €

170 - ALFREDO ORTELLI
AFFICHE ITALIENNE DE L’EMPRUNT NATIONAL « Per la Patria i
miei occhi ! per la Pace il vostro denaro » Atelier Butteri Torino.
(100 x 70)
État A 150/200 €

171 - AFFICHE ITALIENNE : « Per la Liberta e la Civilta del Mondo 
Sottoscrivete al Prestito Nazionale » Atelier Butteri (Torino)
(100 x 69)
État A 150/200 €

172 - LUCIEN JONAS 1918
Crédit Commercial de France “Souscrivez pour la victoire et pour
le triomphe de la liberté”
4ème Emprunt
(40 x 60)
État A 100/150 €

173 - LUCIEN JONAS 
EMPRUNT DE LA LIBÉRATION Souscrivez 
SOCIETE GENERALE DE CREDIT INDUSTRIEL ET COMMERCIAL
66 Rue de la Victoire Paris. Imp. DEVAMBEZ, Paris. 
(119 x 78)
État B 200/400 €

174 - LUCIEN JONAS (1918) 
CREDIT COMMERCIAL DE FRANCE 
4ème Emprunt à la Défense Nationale 
Souscrivez pour la victoire et pour le triomphe de la Liberté (les
alliés au combat, arrivée des américains). Imp. Chachoin, Paris.
(120 x 80)
État B 300/400 €

175 - HENRI LEBASQUE 
« L’EMPRUNT DE LA PAIX »
(femme allaitant devant la ville en reconstruction)
(113 x 80) 
Imp. MAQUET Paris 
État A 150/200 €

176 - LOUIS LÉCHAUDEL (1918)
“EMPRUNT DE LA LIBÉRATION 1914
1918”
Rente Française 1918
(Marianne fauchant le blé)
Imprimerie Nationale
(90 x 63)
État A 80/100 €

177 - AUGUSTE LEROUX « La Visiteuse d’Hygiène vous montrera
le chemin de la santé… » Commission américaine de préservation
contre la tuberculose en France 
(80 x 60)
État B 120/150 €

178 - AUGUSTE LEROUX 
JOURNEE DES RÉGIONS LIBÉRÉES 
« APRES LA VICTOIRE, AU TRAVAIL !! Aidez-nous »
Imp. DEVAMBEZ 
(119 x 79)
État B 120/150 €

179 - AUGUSTE LEROUX 
« POUR HATER LA VICTOIRE et pour nous revoir bientôt »
(Alsace-Lorraine) 
Comptoir National d’Escompte de Paris 
Emprunt National 1918 
Imp. Joseph CHARLES 
(80 x 120)
État B 200/300 €

180 - LUCIEN LEVY-DHURMER « Deux Cœurs fidèles qui ont
souffert sous le joug Allemand et espèrent la délivrance française »
(Alsace-Lorraine) Imp. Devambez 
(80 x 60)
État B 80/100 €

181 - A. MALASSINET « COMITÉ DU LOIRET, Emprunt de la
Défense Nationale 4% » 1918 
(80 x 60)
État A 120/150 €
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182 - WILLIAM MALHERBE 1918 
BANQUE FRANCAISE POUR LE COMMERCE ET L’INDUSTRIE 
« Souscrivez à l’emprunt de la Libération et la victoire est à nous »
(Poilu soulevant Marianne au drapeau Français)
(120 x 80)
État B 200/300 €

183 - MAURICE NEUMONT 1918 
« ON NE PASSE PAS 1914 
1918 »
« Par deux fois j’ai tenu et vaincu sur la Marne, civil, mon frère, la
sournoise offensive de LA PAIX BLANCHE, va t’assaillir à ton tour,
comme moi, tu dois tenir et vaincre, sois fort et malin. Méfie-toi de
l’hypocrisie boche. » Union des Grandes Associations Françaises
contre la propagande ennemie. Imp. DEVAMBEZ 
(113 x 79)
État B 200/300 €

184 - MAURICE NEUMONT 1918 
« Toute la France debout pour la victoire du droit »
« Par deux fois j’ai tenu et vaincu sur la Marne, civil, mon frère, la
sournoise offensive de LA PAIX BLANCHE, va t’assaillir à ton tour,
comme moi, tu dois tenir et vaincre, sois fort et malin. Méfie-toi de
l’hypocrisie boche. » Union des Grandes Associations Françaises
contre la propagande ennemie. Imp. Chachoin. 
(59 x 39)
État B 100/120 €

185 - MAURICE WATT 
« BANQUE RÉGIONALE DE L’OUEST Siège Social à Blois 
AGENCE D’ALENCON 
EMPRUNT FRANÇAIS 4% 1918 SOUSCRIVEZ ! on se charge du
reste » (poilu lançant une grenade)
(120 x 80)
État B 150/200 €

186 - PARIS (1918) « CRÉDIT FRANÇAIS 
POUR QUE LA FRANCE SOIT VICTORIEUSE ! Souscrivez au 4ème

Emprunt de la défense Nationale » Imp. Devambez 
Visa n°13.290 (entoilée)
(Combat de l’Aigle allemand contre le Coq Français
1918)
(113 x 78)
État A 200/300 €

187 - « COMPAGNIE DES AGENTS DE CHANGE DE PARIS » 
4ème EMPRUNT DE LA DEFENSE NATIONALE (illustration de la
Bourse
1918). Imp. DEVAMBEZ
(120 x 80)
État B 150/200 €

188 - ROUEN (76)
19 Février 1918 
« Mesures de Sécurité contre les BOMBARDEMENTS AÉRIENS »
Arrêté du Général DELIGNY, Commandant la 3° Région
(62 x 45)
État B 130/150 €

189 - SEM 
« POUR LA LIBERTÉ DU MONDE, Souscrivez à l’emprunt
National. » Banque Nationale de Crédit. Imp. DEVAMBEZ, Paris.
(Statue de la Liberté à l’horizon)
(118 x 77)
État B 200/400 €

190 - SEM 
« Pour que la France se relève de ses ruines Souscrivez à
l’Emprunt »
Banque Nationale de Crédit
Impr. Devambez 
(Arrivée des Américains, Statue de la Liberté à l’Horizon)
(119 x 80)
État B 200/400 €

191 - “150 FRANCS POUR 100 FRANCS en souscrivant à
l’emprunt de la Paix 
SOCIETE GENERALE“ (échange de billets Français) 
Publicité Joë Bridge Rue Taitbout. 
(80 x 59)
État A 100/150 €

192 - TEL 
« L’EMPRUNT DES DERNIERES CARTOUCHES »
Publié par l’agenda financier 50 Rue Notre Dame des Victoires à
Paris 
Imp. des Editions d’art. 
(120 x 80)
État A 200/300 €

193 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Au plus économe la Victoire sachons nous restreindre … »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 50)
État C 80/100 €

194 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Les Nationalités opprimées.… »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 45)
État B 80/120 €

195 - VICTOR PROUVÉ 
« Ce que nous devons à nos colonies d’Afrique, d’Asie,
d’Amérique, d’Océanie… Dans l’effort commun grandira encore
l’affection commune… »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 45)
État B 120/150 €

196 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Le Passé de la Prusse… l’Allemagne a forcé le monde à
combattre contre elle. »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(60 x 50)
État A 80/120 €

197 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« La Paix de l’Ennemi. L’Allemagne a déclaré en 1917… »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 47)
État D 80/120 €

198 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Territoriaux de France… (Francisque Vial) »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(64 x 50)
État C 80/120 €

199 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Soyez patients, Soyez obstinés. La leçon du Front. Le 1er Janvier
1918, le Général PETAIN disait à nos soldats : … »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 50)
État B 100/150 €

200 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« L’Accueil de la SUISSE aux Rapatriés… »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 47)
État B 80/120 €

201 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Terre cultivée, terre nourricière. Pour vivre il faut manger »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(62 x 48)
État B 80/120 €
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202 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« L’effort paysan. Le paysan lui aussi, travaille à gagner la guerre »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 50)
État C 80/120 €

203 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« L’effort Maritime. N’employons les bateaux que pour vaincre »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 44)
Etat B 100/150 €

204 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Combattre avec la France c’est combattre pour soi… Nos amis
les Anglais »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(62 x 47)
État A 100/150 €

205 - VICTOR PROUVÉ 1918 
« Il faut produire ! Au front, on lutte, à l’arrière on produit pour le
front »
Imp. Berger-Levrault. Paris-Nancy 
(65 x 44)
État C 80/100 €

206 - “VILLE DE VERSAILLES” (78)
“RÉGLEMENTATION de la vente et consommation du SUCRE.
Attribution de SACCHARINE pour la Consommation familiale”
présentation de la Carte d’Alimentation
le Maire Henri SIMON, à l’Hôtel de Ville le 10 Mai 1918
Impr. à Versailles, chez AUBERT
(entoilée) 
(56 x 43)
État A 120/150 €

207 - SEINE ET OISE - RÉQUISITION DE CHEVAUX 
Itinéraire (pour 1918) de la Commission n°70 bis dans
l’arrondissement de VERSAILLES. Fait à Versailles le 1er Juillet
1918 
Le préfet de Seine et Oise J. CANAL. Imprimerie La Gutenberg à
Versailles. 
(56 x 44)
(entoilée)
État B 120/150 €

208 - ADOLPHE LÉON WILLETTE 1918 
« VALMY »
BANQUE DE L’UNION PARISIENNE 7 Rue Chauchat 
Paris. « Pour que la France soit victorieuse comme à Valmy ! Pour
la libération du territoire ! Souscrivez tous au 4ème Emprunt
National. »
Imp. DEVAMBEZ Paris 
(117 x 75)
État B 200/300 €

209 - HASS 
Chemins de Fer du Nord, Pèlerinages aux régions dévastées par
trains spéciaux « Une fosse des Mines de Lens »
Imp. J. Langlois
(40 x 60)
État A 30/50 €

210 - VICTOR PROUVÉ 1919
« Société des Nations 
Les préliminaires de la Paix »
(75 x 70)
État B 120/150 €

211 - VICTOR PROUVÉ 1919
« A la Gloire de Jean Corentin Carré né au Faouët le 9 Janvier 1900 
Engagé au 41ème Régiment d’infanterie le 27 Avril 1915. Mort en
combat aérien le 18 Mars 1918 »
entoilée
(60 x 77)
État A 120/150 €

212 - « LES BOMBARDEMENTS PAR “BERTHAS”
Journal “EXCELSIOR” du 9 Janvier 1919 »
Carte et liste officielle des obus lancés par le CANON MONSTRE
et numérotés suivant leur ordre et leur date de chute. Obus lancés
par le Canon à longue portée sur PARIS et sa Banlieue du 23 mars
au 8 Août 1918. 
(60 x 43)
État B 80/100 €

213 - JEAN CORABOEUF (1919) 
« Toutes les Communes de France vont remercier LES POILUS par
la voix des ENFANTS DES ÉCOLES. ... Émouvant anniversaire du
Dimanche 3 Août 1919 
Cinq ans après la déclaration de guerre avec l’Allemagne, au
lendemain de la Signature de la Paix, fondée sur le triomphe du
droit, il importe de payer à nos Poilus, à ceux qui sont morts
comme à ceux qui vivent, le tribut de notre reconnaissance
unanime ... La Journée du 3 Août sera la rançon de notre
gratitude. Vive la République ! Vive la France immortelle ! » L’Union
des grandes Associations Françaises
Impr. J. CUSSAC, 40, rue de Reuilly, Paris
(80 x 120)
État A 120/150 €

214 - A. DEMARLE 1919 
« ARRAS et les Champs de Bataille de l’ARTOIS. »
Impr. Karcher 
(120 x 80) 
État B 250/350 €

215 - GEORGES DORIVAL 1919 
« Y.M.C.A. Young Men's Christian Association »
« APRES LES FOYERS DU SOLDAT LES FOYERS DU CIVIL 
Société des Foyers de l’UNION FRANCO-AMERICAINE » 
13 Rue Lafayette Paris 9ème 
Placement gratuit. Imp. Coquemer. 
(116 x 76)
État A 200/400 €

216 - FERNAND LOUIS GOTTLOB 1919 
SOUVENEZ-VOUS ! Ce bôche qui a tué, brulé, pillé, ce
représentant de fabrique qui vous offre ses produits…c’est le
même ! Ne l’oubliez jamais ! 
(55 x 35)
État B 60/80 €

217 - THÉOPHILE-ALEXANDRE STEINLEN 1919 
« JOURNÉE DES RÉGIONS LIBÉRÉES, que votre aide a nos frères
malheureux soit généreuse ! »
Imp. LAPINA
(120 x 80) 
État B 180/250 €

218 - CHARLES FOUQUERAY 1919 
« JOURNÉE DES RÉGIONS LIBÉRÉES »
« Songez aux foyers détruits. »
(120 x 80) 
État A 200/400 €

219 - MELUN 1919 
Arrêté de DAUTRESME préfet de Seine et Marne sur la fermeture
des COLOMBIERS 
(54 x 40) 
État A 120/150 €

220 - PARIS 2 NOVEMBRE 1919 
OFFICE NATIONAL DES PUPILLES DE LA NATION « Aux Pupilles
de la Nation
Le Baiser de la France » (illustration à partir d’un dessin de M. De
BEURYES 12 ans) Loi du 27 Juillet 1917 « Ils ne sont plus
orphelins puisque la Patrie les a recueillis dans son sein maternel »
(extrait du discours de Crouzet)
(76 x 55)
entoilée
État B 80/100 €

221 - GEORGES SCOTT 1919 
« CREDIT DE L’OUEST… il faut maintenant souscrire à l’emprunt
(drapeau français déchiré au combat avec mention HONNEUR ET
PATRIE, LA MARNE, L’YSER, CHAMPAGNE, VERDUN, L’ARTOIS,
ARGONNE, L’AISNE, LA SOMME, L’ALSACE, LES FLANDRES »
Imp. Joseph-Charles. Paris 
Avenir Publicité, Paris (119 x 80)
État C 180/250 €
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222 - SEM « FÊTE DE LA VICTOIRE 14 JUILLET 1919 »
épreuve d’artiste, édité et offert par la banque Nationale de Crédit
Imp. Devambez 
(65 x 51)
État B 80/100 €

223 - ABEL FAIVRE
« TERRE DE FRANCE »
Crédit Lyonnais 
Emprunt National 1920 
Imprimé Devambez, Paris 
(80 x 60)
État B 150/200 €

224 - ABEL FAIVRE 
« TERRE DE FRANCE »
CREDIT LYONNAIS Emprunt National 1920
(120 x 80)
État A 200/400 €

225 - CHARLES FOUQUERAY 1920 
BANQUE D’ALSACE et de LORRAINE 
Emprunt National. Imp. Lapina Paris. 
(120 x 80)
Entoilée
État B 200/400 €

226 - RENÉ LELONG 1920 
« CREDIT NATIONAL pour faciliter la réparation des dommages
causés par la guerre. Souscrivez pour la reconstruction des
régions dévastées. »
Imp. Joseph CHARLES, Paris
(120 x 80) 
État A 200/400 €

227 - ALFONSE LELONG 1920
BANQUE PRIVÉE
Souscrivez à l’Emprunt de la Reconstruction
Impr. J. CHARLES, Paris
(120 x 80)
État A 250/400 €

228 - CONSTANT DUVAL
“CRÉDIT NATIONAL pour faciliter la réparation des Dommages
causés par la Guerre. Souscrivez pour hâter la renaissance des
pays dévastés.” 
Imp. Coquemer, Paris.
(« 1920 ») 
(114 x 80) 
État A 200/300 €

229 - AUGUSTE LEROUX « A L’ŒUVRE ! »
Société Marseillaise de Crédit (vue du port de Marseille)
Imp. Le Goupy
(80 x 123)
État A 200/400 €

230 - LOIRET - « EMPRUNT NATIONAL DE 1920 » 
« Appel de la Chambre de Commerce du LOIRET aux Industriels
et Commerçants du Département »
L’Emprunt de la Paix. 
Imp. à Orléans 
(47 x 62)
État B 100/120 €

231 - ALBERT SEBILLE - 1920
BANQUE DE FRANCE 
Emprunt National du Trésor Français, Rentes 5 % Amortissables.
(Métallurgie, sidérurgie, Industries Ferroviaires, portuaires…)
Imp. Draeger.
(80 x 120)
État A 150/200 €

232 - CHARLES WALHAIN 
« EMPRUNT NATIONAL 6% »
1920 
On souscrit à la Banque ADAM à BOULOGNE SUR MER et à Paris 
Impr. F. Champenois 
(119 x 80)
Entoilée 
État A 200/400 €

233 - COLMAR 1921
Comité de Propagande ‘LA CIGOGNE”
Enseignement Post-Scolaire de la LANGUE FRANÇAISE en
ALSACE et en LORRAINE
Diplôme Imprimé par DEVAMBEZ-Paris
Remis à Mademoiselle REY, à COLMAR le 22 mars 1921 
(38 x 46)
État A 80/100 €

234 - ADRIEN SENECHAL 1921
VILLE DE REIMS 
EMPRUNT DE LA RECONSTRUCTION 6% net d’impôts
(Cathédrale de Reims bombardée) 
Imp. Vieillemard
(117 x 77)
État D 80/100 €

235 - LUCIEN JONAS 1924 « LIGUE DES DROITS DU RELIGIEUX
ANCIEN COMBATTANT, Pour l’honneur de la France Nous ne
partirons pas » Imp. Chachoin 
(80 x 120)
État B 80/100 €

236 - UNION COLONIALE FRANCAISE - 1927 
17 Rue d’Anjou PARIS 
INSTRUCTIONS concernant les mesures de prophylaxie à prendre
contre LA FIEVRE JAUNE 
Imp. de la Journée Industrielle 
15 Juillet 1927
(60 x 40) 
Etat A 80/100 €

237 - « SOCIÉTE NATIONALE LES MÉDAILLES MILITAIRES
Société de Secours Mutuels défend les droits des anciens
combattants et assure une indemnité au décès… et par son
Orphelinat protège soutient et aide la famille des camarades. »
(1927) Imp. Carlos Courmont Paris 
entoilée
(80 x 55)
État A 150/200 €

238 - 1927 VILLE DE ROUEN : Ouverture de la Foire Saint Romain 
Nombreuses attractions nouvelles 
Le Président Henri Angot (vues de la Foire de Rouen) 
Imp. Fabre Paris. 
(118 x 79)
Etat D 100/120 €

238 BIS - GEORGES SCOTT 
TROUPES COLONIALES 
“Jeunes Français, engagez-vous rengagez-vous dans les troupes
coloniales” 
Ministère de la Guerre 
(120 x 80) 
Etat C 150/250 €

239 - 2 AFFICHES ALLEMANDES début du Nazisme, antisémites
(imprimées en Amérique du Sud)
(60 x 39) 
entoilées
État C 200/300 €

239 BIS - G. LYAUTEY 
« POUR L’ORPHELINAT QUE FOCH A CREE »
Journée Nationale du 23 Mars 1930 
(achetez des timbres) 
(120 x 80) 
Etat B 150/250 €
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240 - SANTÉ PUBLIQUE  - 1933 
Comité National de Défense contre la tuberculose 
« Achetez le nouveau timbre antituberculeux »
Imp. des beaux Arts 
(60 x 40) 
État A 40/60 €

241 - OLIVIER - 1934 
4 Affiches dont 2 entoilées (59 x 39) 
Association des Industriels de France contre les accidents du
Travail
« Éduquez le nouvel embauché, Ne vous servez pas d’outils sans
manche, clôturez les trappes et ne stationnez pas sous les
charges » 
Imp. Armoricaine, Nantes 
État A 60/80 €

242 - « PROCLAMATION Le Gouvernement français a la douleur
d’annoncer au pays l’assassinat de sa majesté le Roi Alexandre de
YOUGOSLAVIE… signé Gaston DOUMERGUE »
Date manuscrite 9 Octobre 1934. Entoilée
(50 x 63)
État C 50/60 €

243 - ALEXANDRE 1ER DE YOUGOSLAVIE 
APPEL AU PEUPLE FRANÇAIS 
Après l’odieux assassinat du 9 Octobre dernier (1934), la France
doit garder un inaltérable souvenir au Roi ALEXANDRE 1er DE
YOUGOSLAVIE 
Un monument sera élevé à PARIS et un autre à MARSEILLE 
7 Avril Journée Nationale de Souscription en faveur de ces deux
monuments commémoratifs. FRANCHET D’ESPEREY Maréchal
de France Voïvode de l’Armée Yougoslave.
Imp. Bedos et Cie, Paris 
(160 x 120)
État A 200/300 €

244 - ANDRÉ WILQUIN
“Achetez le nouveau TIMBRE ANTITUBERCULEUX. 1937”
Ministère de la Santé Publique
Lucien SERRE & Cie Impr. Paris 
(40 x 30)
État A 50/75 €

245 - CARMEN PARRILLA - ESPAGNE 
Affiche de propagande espagnole « Junta Delegada de Defensa de
Madrid 
Delegacion de Propaganda y Prensa » Union Polierafica, Madrid 
(66 x 50)
État A 120/150 €

246 - ORDRE DE MOBILISATION du Samedi 2 Septembre 1939 à
0h00
Imprimerie Nationale
(72 x 91)
État C 250/400 €

247 - AFFICHE BILINGUE « ORDRE DE MOBILISATION : le comité
national Tchécoslovaque exerçant tous les droits et assumant tous
les devoirs du Gouvernement de la République Tchécoslovaque,
proclame la volonté unanime du peuple tchécoslovaque de
combattre pour sa liberté et de défendre la République
Tchécoslovaque. Le Comité National Tchécoslovaque est dans la
guerre actuelle aux cotés de ses alliés et décrète, conformément à
la loi de recrutement de la République Tchécoslovaque, la
MOBILISATION GENERALE. » Le Comité National Tchécoslovaque.
Imp. Gaston Maillet, St Ouen
(100 x 75)
État A 200/400 €

248 - 11-12 NOVEMBRE 1939 « JOURNÉE FRANCO-
BRITANNIQUE au bénéfice de ceux qui combattent et de leurs
familles »
(120 x 80)
État B 180/250 €

249 - 1939 « NOUS VAINCRONS PARCE QUE NOUS SOMMES LES
PLUS FORTS » (phrase de Paul REYNAUD)
Souscrivez aux bons d’armement
Imp. M. Dechaux
(60 x 80)
État A 150/200 €

250 - « LE FEU ALLUMÉ PAR LA BOMBE INCENDIAIRE »
1939
Imp. R.M. Leclerc
(89,5 x 69,5)
Etat B 50/70 €

251 - “LES PAYS CHANGENT…HOMMES ET METHODES SONT
LES MEMES 
KATYN…VINNITZA…HAUTE SAVOIE… Le Stalinisme ferait de
l’Europe UN CHARNIER !”
Edition C.E.A. V.I.1105.
(119 x 80)
État A 200/400 €

252 - CÔTES DU NORD - COMITÉ DÉPARTEMENTAL
D’ARMEMENT - 1939
A nos Compatriotes des COTES-DU-NORD
Appel à la souscription des Bons d’Armement pour la Victoire et la
Paix recouvrée, dans l’Indépendance et la Liberté. Liste des
membres du Comité Départemental.
Imp. Moderne à St-Brieuc
(124 x 85)
État A 150/180 €

253 - « ALERTE ! AU CANCER DU TERRORISME STALINIEN 
KATYN WINNINTZA HAUTE SAVOIE »
Oraff V.I. 1.106
(120 x 80)
État B 200/400 €

254 - « ALERTE ! AU CANCER DU TERRORISME STALINIEN 
KATYN VINNINTZA HAUTE SAVOIE »
Oraff V.I. 1.106
(154 x 113)
Etat C 150/300 €

255 - NOS GÉNÉRAUX - 1939 
Général GAMELIN (Commandant en Chef les Forces Alliées),
Général VUILLEMIN (Commandant en Chef l’Armée de l’Air),
Amiral DARLAN (Commandant en Chef de l’Armée de Mer) 
Édité par le Journal « 1939 »
(36 x 45) 
État B 40/60 €

256 - LOTERIE NATIONALE - 1939
Tranche de l’AVIATION 
Derouet Lesacq 
Création Imprimerie Lafayette.
(60 x 40) 
État C 60/80 €

257 - AVIS A LA POPULATION - MESURES DE PROTECTION
INDIVIDUELLE CONTRE LES EFFETS DES BOMBARDEMENTS -
1939
« Les Bombes peuvent être explosives, incendiaires, toxiques
(bombes à gaz) »
(64 x 50)
État A 100/120 €

258 - ANDRÉ THEUNISSEN 1939 : « Engagez-vous dans la
MARINE » (Marine de Guerre)
Imp. Devambez
(120 x 80)
État A 200/400 €

259 - TAUZIN 1939 
MINISTÈRE DE L’ARMEMENT “Avec votre ferraille Nous forgerons
L’ACIER VICTORIEUX”
Bedos et Cie
(120 x 80)
État A 200/300 €

260 - « SOUSCRIVEZ AUX BONS D’ARMEMENT »
Montage de Pierre LAGARRIGUE 
Imp. BEDOS 1 Cie Paris
(1939)
(156 x 107)
État B 200/400 €
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260 BIS - « POUR QUE LA FRANCE SOIT FORTE SOUSCRIVEZ
AUX BONS D’ARMEMENT » (1939)
Imp. Schuster 
(120 x 80)
État B 180/250 €

261 - “VILLE DE ST-GERMAIN EN LAYE (78)
11 Nov. 1939
Restrictions de l’Éclairage.”
Défense passive
(65 x 50) 
État A 80/100 €

262 - CRÉATION SELP 1940 : “LES ANGLAIS ONT BOMBARDÉ
LES PREMIERS LA POPULATION CIVILE”
Imp. Oraff
(114,5 x 157,5)
État B 200/400 €

263 - 6 AFFICHES TOURCOING JUIN 1940 « AVIS »
« Avis à nos concitoyens »
« Avis à la population 
préfet du Nord et Der Ortskommandant gez. Brembach »
« Ravitaillement général de la population »
« Chers concitoyens »
Maire P. Deborgher
(38 x 56)
État A 200/300 €

264 - 3 AFFICHES JUIN 1940 « AVIS AUX RÉFUGIÉS »
« A LA POPULATION PARISIENNE »
« ORDRE DU JOUR AUX SERVICES DE LA PREFECTURE DE
POLICE »
(45 x 56)
État B 150/200 €

265 - JEAN CARLU « SEMAINE DU SECOURS NATIONAL DU 21
AU 28 AVRIL 1940 »
Imp. S.A Courbet Paris
(77,5 x 119)
État B 120/150 €

266 - « IL VEILLE…SOUSCRIVEZ » (1940)
(Photo de Marin regardant l’horizon) 
Création THAON
Imp. M.DECHAUX, Paris
(59 x 77)
État B 150/200 €

267 - « STATION INTERDITE AU PUBLIC PENDANT LES ALERTES
EN RAISON DU DANGER D’OCCUPATION »
(112 x 75,5)
État A 30/50 €

268 - « SERVICES DU ROULAGE 
Voitures touristes de plus de 14 CV Interdiction de circulation,
5 Août 1940
L’autorité militaire allemande vient de décider une nouvelle
limitation de la circulation des voitures touristes… »
Imp. Chaix
(60 x 80)
État B 50/100 €

269 - PARIS - DEFENSE PASSIVE 
AVIS en cas d’alerte dans les rues près de l’Avenue des Champs
Élysées. Imp. Chaix. et Nationale
(30 x 39)
État A 30/50 €

270 - 1940 « APPEL À LA POPULATION FRANÇAISE 
Le territoire français, occupé par les troupes allemandes, est placé
sous l’administration militaire allemande…que chacun reste à son
poste et continue son travail » : une des premières affiches
Française sous l’occupation allemande en France en Juin 1940
(42 x 59)
État A 150/180 €

271 - NORD OUEST DE LA FRANCE « ARRÊTÉ DES AUTORITÉS
ALLEMANDES » DU 29 JUILLET 1940 
affiche bilingue (le chef de l’administration militaire du Nord Ouest
de la France)
(62 x 43)
État B 50/60 €

272 - AFFICHE BILINGUE DES AUTORITÉS ALLEMANDES (AIGLE)
- 1940
« ORDONNANCE sur la possession d’armes en territoire occupé
du 10 Mai 1940 
Le Commandement Supérieur de l’Armée »
Imp. Coopérative « La Gutenberg » à VERSAILLES
(89 x 56)
État B 200/250 €

273 - PARIS 13 OCTOBRE 1940 « ORDONNANCE BILINGUE DES
AUTORITÉS ALLEMANDES 
TOUTE PERSONNE HEBERGEANT DES ANGLAIS est tenue à les
déclarer à la Kommandantur allemande la plus proche avant le 20
Octobre 1940. Les personnes qui après cette date continuent à
héberger des Anglais sans les avoir déclarés SERONT
FUSILLEES. Paris le 13 Octobre 1940. » (Pour le Commandant en
Chef de l’Armée : le chef de l’administration militaire en France) 
Imp. R. Bruneteaux, LAON 1940. (64 x 50)
État B 80/100 €

274 - « ARRÊTÉ DES AUTORITÉS ALLEMANDES » par ordre du
chef de l’administration militaire du Nord Ouest de la France du
29 Juillet 1940 
contre le matériel de propagande ennemie
(61 x 42)
État B 60/80 €

275 - THÉO MATEJKO
« POPULATIONS ABANDONNÉES, faîtes confiance au soldat
Allemand ! »
(Affiche de propagande allemande
1940)
(120 x 85)
État B 250/450 €

276 - AFFICHE BILINGUE, DES AUTORITÉS ALLEMANDES, du 18
Septembre 1940 « ARRET de la Cour Martiale 
Pour avoir saboté les câbles téléphoniques de l’Armée Allemande,
le nommé Marcel BROSSIER Mécanicien domicilié à Rennes, a été
condamné à la PEINE DE MORT. Il a été FUSILLE le 17 Septembre
1940 
La Cour Martiale »
Imp. Coopérative, VERSAILLES
(90 x 60)
État B 100/120 €

277 - PHILIPPE NOYER 1940
« RÉVOLUTION NATIONALE » (Portrait du Maréchal Ph. PÉTAIN)
Équipe Alain FOURNIER
Imp. Giraud Rivoire 
Jean Demachy & Cie
(31 x 39)
État A 80/100 €

278 - JEAN CARLU
“SEMAINE DU SECOURS NATIONAL du 21 au 28 Avril 1940”
Imp. S.A. Courbet
(30 x 40)
État A 60/80 €

279 - A. PIERSAT 1940 « COMMISSARIAT GENERAL à
l’EDUCATION GENERALE et aux SPORTS »
Imp. Bedos
(118 x 80)
État D 80/120 €
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280 - « LE RETOUR DE L’AIGLON 
15 Décembre 1840 - 15 Décembre 1940 
retour des cendres de Sainte Hélène et de l’aiglon » signé Pierre
Costantini et édité par la Ligue Française.
Imp. Française
(110 x 75)
État A 150/200 €

281 - “AVIS A LA POPULATION MESURES DE PROTECTION
INDIVIDUELLE CONTRE LES EFFETS DES BOMBARDEMENTS “
Imp. Nationale
(64 x 50)
Etat A 50/70 €

282 - « QU’IL AILLE AU DIABLE ! Et qu’avec lui disparaisse pour
toujours son abominable régime, chancre de l’Europe… Hitler créa
Franco en 1936-39… »
Imp. Idealia
(157 x 115)
Etat B 150/200 €

283 - « MESSAGE DE M. JOSEPH DARNAND AUX FORCES DU
MAINTIEN DE L’ORDRE 
La radio de Londres m’a prêté une déclaration grotesque… »
(1940)
(117 x 77)
État B 200/300 €

284 - (1940) 2 NOTICES BILINGUES (Français - Anglais)
concernant les forces anglaises (tout individu se rendant coupable
de pillage sera tué)
(45 x 28)
État A 60/100 €

285 - 2 PLACARDS DE PROPAGANDE ALLEMANDE de 1940 (en
allemand) 
(80 x 118) chaque 
État B Les deux 60/80 €

286 - ÉTAT FRANÇAIS 
« APPEL du Maréchal de France, Chef de l’Etat Philippe PETAIN,
Vichy 7 Novembre 1940 
« FRANÇAIS, l’hiver commence ; il sera rude… »
Imp. des Petites Affiches de Normandie à Rouen
(50 x 32)
Etat A 60/80 €

287 - PAS DE CALAIS (1940)
AVIS du Préfet A. BUSSIERE 
AU TRAVAIL ! La France entreprend son relèvement. Nouvellement
arrivé à Arras et ayant pris en main la direction du Département, j’ai
parcouru le Pas de Calais… Je connais les grandes ressources de
son sol et de son sous-sol… Pour votre pays si cruellement
frappé, unissez vos efforts. Ce n’est que dans la tranquillité et
l’ordre que la France peut guérir. 
Imp. Centrale de l’Artois, Arras 
(90 x 57) 
État A 100/120 €

288 - APPEL DU 18 JUIN 1940 DU GENERAL DE GAULLE 
« A tous les Français, la France a perdu une Bataille, mais la France
n’a pas perdu la Guerre ! … Vive la France ! Le Général DE
GAULLE. »
Affiche anglaise
État B 1 000/1 500 €

289 - GÉNÉRAL DE GAULLE - APPEL DE LONDRES - 18 JUIN 1940 
« A tous les Français, la France a perdu une bataille ! Mais la
France n’a pas perdu la Guerre ! … Notre patrie est en péril de
mort. Luttons tous pour la sauver ! VIVE LA FRANCE ! Général DE
GAULLE. »
Quartier-Général, 4, Carlton Gardens LONDON, SW1
Printed for Général de Gaulle by J. Weiner Ltd. London 
Entoilée 
(75 x 51)
État A 2 000/3 000 €

290 - « MESSAGE DU MARÉCHAL PÉTAIN 
11 Octobre 1940 »
(39 x 55)
État B 100/120 €

291 - « ALLOCUTION RADIODIFFUSÉE PRONONCÉE PAR LE
MARÉCHAL PÉTAIN, Chef de l’État Français du 30 Octobre 1940 
« J’ai rencontré jeudi dernier le Chancelier du REICH. Cette
rencontre à suscité des espérances et provoqué des inquiétudes.
… Une Collaboration a été envisagée entre nos deux pays. J’en ai
accepté le principe. »
Imp. Giraud-Rivoire
(32 x 40)
État B 120/150 €

292 - “ALLOCUTION RADIODIFFUSÉE PRONONCÉE PAR M. LE
MARÉCHAL PÉTAIN Chef de l’État Français le 30 Octobre 1940”
“Français... C’est librement que je me suis rendu à l’invitation du
FUHRER. Je n’ai subi, de sa part, aucun dictat, aucune pression.
Une collaboration a été envisagée entre nos deux Pays. J’en ai
accepté le principe ... Je vous ai tenu, jusqu’ici, le langage d’un
père. Je vous tiens, aujourd’hui, le langage du chef. Suivez-moi.
Gardez votre confiance en la FRANCE éternelle.”
(La rencontre de MONTOIRE scelle le destin de l’État Français.)
Portrait du Maréchal Pétain
(37 x 27) 
État B 100/150 €

293 - PHILIPPE PÉTAIN « MESSAGE DU CHEF DE L’ETAT
FRANÇAIS » (qui a suivi l’Armistice)
(54 x 37)
État A 100/120 €

294 - « LE GÉNÉRAL DE GAULLE PARLE AU PEUPLE DE FRANCE »
Haut d’affiche qui a suivi l’appel du 18 Juin 1940 
(50 x 64)
État A 100/150 €

295 - « APPEL DU PRESIDENT LAVAL AUX FRANÇAIS… Les
armées anglo-saxonnes s’efforcent d’aborder notre territoire. Elles
font la tentative de débarquement si souvent annoncée… Vous
refuserez d’entendre les appels insidieux qui vous seront
adressés… »
(115 x 76)
État B 200/300 €

296 - ORNE : « AVIS » des autorités allemandes concernant des
actes de sabotage sur les lignes téléphoniques d’Almenèches,
Médavy et Marcei (Alençon 29 Octobre 1940, le Commandant de
la Feldkommandantur)
(43 x 54)
État A 60/80 €

297 - ARMEE D’ARMISTICE 1940-1942
Veyron Lacroix 
Équipe Alain Fournier
« POUR VOTRE AVENIR ENGAGEZ VOUS RENGAGEZ VOUS
DANS L’ARMEE »
Secrétariat d’état à la guerre 
J. Demachy & Cie. Imp. Wallon (77 x 59) entoilée
État A 150/200 €

298 - PROPAGANDE ANTI-BOLCHÉVIQUE
« La Main du diable 
Ca sent si bon la France… »
(La main de Staline sur la France)
(76 x 57)
État A 100/120 €

299 - “BEKANNTMACHUNG” - CONTRE LES COMMUNISTES
Affiche des autorités allemandes, Paris 14 Août 1941 
« AVIS
Le Parti communiste est interdit : qui est Communiste, qui fait de
la propagande communiste ou la recherche ou encore soutient
d’une façon quelconque les efforts communistes, favorise les
ennemis de l’Allemagne. Il est passible de ce fait de la PEINE DE
MORT par un tribunal de guerre allemand… Le Commandant
militaire en France signé : VON STULPNAGEL 
Général d’Infanterie »
(côté gauche d’une affiche bilingue) (texte en allemand)
(58 x 84)
État C 150/200 €
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300 - « AVIS 
Office Allemand offre du travail pour deux ou trois mois sur des
chantiers en Bretagne à des conditions avantageuses »
Poitiers 25 Février 1941
(74 x 58)
État C 75/100 €

301 - PARIS 1ER AOÛT 1941
« Le nommé ROIG José de Paris a été condamné à mort pour aide
à l’ennemi par recrutement en faveur de l’armée de l’ex GENERAL
DE GAULLE. Il a été fusillé aujourd’hui. Le Tribunal militaire »
(48,5 x 64)
État C 120/150 €

302 - DAKAR
Novembre 1941
Monogrammé GH
Héliogravé et imprimé par le service géographique de l’AOF
« Le militaire Bayard est le meilleur auxiliaire de l’espion, TAIS TOI,
Si tu parles tu trahis »
(78,5 x 59)
État C 100/150 €

303 - BRUXELLES LE 25 AOÛT 1941
« AVIS bilingue des autorités Allemandes 
Le Parti Communiste Français est interdit. »
(Le Commandant Militaire de la Belgique et du Nord de la France,
signé : Von FALKENHAUSEN, General der Infanterie)
(65 x 49)
État A 150/200 €

304 - RENÉ FEUILLIE - ETAT FRANÇAIS
« Viens fêter avec nous ! le 1er Anniversaire des COMPAGNONS
DE FRANCE »
Mention manuscrite le 27 Juillet 1941 à CERET (66) 
Censure n°14159 
Studio des Compagnons de France 
Imp. Giraud-Rivoire Lyon. Entoilée
(60 x 80)
État A 200/400 €

305 - « QUI A DÉCLARÉ LA GUERRE ? Devant la Chambre, à Vichy,
M. BONNET a confirmé… C’était la déclaration de guerre. La
responsabilité de la France et de l’Angleterre est donc nettement
établie ! »
Imp. Paris-Soir
(76 x 111)
État A 60/80 €

306 - SOGNO
« AUX PAYSANS DE FRANCE 
Extrait du discours prononcé à Pau le 20 Avril 1941 par LE
MARECHAL PETAIN »
Imp. Bedos&Cie. Edition du Secrétariat à l’information 
(80 x 60)
État B 120/150 €

307 - « AVIS » bilingue des autorités allemandes … « Il est interdit
de dissimuler aux recherches, d’héberger ou d’aider d’une autre
façon des personnes appartenant à une force armée ennemie
(notamment des membres d’équipages d’avions, ou des
parachutistes ennemis, ou des agents ennemis) … sous peine de
mort
Der Militärbefehlshaber in Frankreich »
Oraff A. 1095
(80 x 117)
État B 100/120 €

308 - (ARMÉE D’ARMISTICE)
2 Affiches d’engagement 1941 et 1942 “ETAT FRANCAIS :
JEUNES FRANCAIS Engagez-vous Rengagez-vous”
Imp. Charles-Lavauzelle Limoges
(37 x 56 et 44 x 56)
État C 100/120 €

309 - “FÊTE DE JEANNE D’ARC 11 MAI 1941“ 
« Pour que revive en nos cœurs l’élan de Jeanne qui à 18 ans
sauva la France »
Imp. B. Sirven
(30 x 40)
État B 80/100 €

310 - PARIS, 20 SEPT. 1941
« AVIS, des autorités Allemandes, le 16 Septembre 1941, un lâche
assassinat a été à nouveau commis sur la personne d’un soldat
allemand. Par mesure de répression contre ce crime, les otages
suivants ont été FUSILLÉS… 20 Septembre 1941. Der
Militärbefehlshaber in Frankreich von STÜLPNAGEL Général der
Infanterie » (exceptionnelle affiche bilingue ayant été décollée de
son support mural, traces des briques du mur au verso)
(108 x 77)
État C 1 500/2 500 €

311 - « LA LVF - LÉGION DES VOLONTAIRES FRANÇAIS
DURANT 3 HIVERS s’est couverte de Gloire pour la France et pour
l’Europe »
Imp. Spéciale de la LVF 
État Français
Oraff
(77 x 109)
État A 300/500 €

312 - « LA LVF - LÉGION DES VOLONTAIRES FRANÇAIS
LÉGION DES VOLONTAIRES FRANÇAIS
Sous les plis du drapeau la LVF combat pour l’Europe »
Imp. Spéciale de la LVF 
État Français, Oraff
(78 x 117)
État A 300/500 €

313 - ROLAND COUDON « Mardi 12 Août 1941 LE MARÉCHAL
PÉTAIN DÉCIDE : plus d’influences ténébreuses…l’autorité sera
respectée…le peuple sera défendu…avant deux mois, justice sera
faite »
Édité par le Secrétariat Général de l’Information 
Imp. Bedos. 
(80 x 106)
État A 200/400 €

314 - 12 NOVEMBRE 1941 « LE MARÉCHAL PÉTAIN A DIT, LE
MARÉCHAL A FAIT… »
(Les promesses du 12 Août 1941 et les faits du 12 Novembre 1941)
(Portrait du Maréchal)
Imp. Bedos 
Oraff
(80 x 118)
État C 200/350 €

315 - (JEUNESSES HITLÉRIENNES)
« Kommt mit in die Kinderlandverfchickung. Anmeldungen für die
3 - 10 jährigen erfolgen bei der NSV, für die 10 - 14 jährigen in den
schulen 
Herausgegeben von der Reichsjugenführung »
(Presse und Propagandaamt)
(inscription à la NSV des enfants allemands de 10 à 14 ans)
Imprimé à Berlin
(59 x 40) entoilée
État A 200/400 €

316 - MARIANNE CLOUZOT 1941 
Aljanvic Publicité
“JEUNES FRANCAIS le Secours National vous a aidés… AIDEZ LE
A VOTRE TOUR… Grâce à la vente de ces produits, vous
permettrez au SECOURS NATIONAL au COMITE NATIONAL
D’ENTRAIDE AUX PRISONNIERS DE GUERRE et à la CROIX
ROUGE FRANCAISE de poursuivre leur tâche. »
Imp. Chaix
(120 x 80)
État A 150/200 €

317 - « AVIS… Le droit International n’accorde pas, aux individus
participant à des mouvements insurrectionnels sur les arrières de
la puissance occupante, la protection à laquelle peuvent prétendre
les soldats réguliers…signé Der Oberbefehlshaber West. »
Imp. Jobard
(99 x 65)
État B 150/200 €

318 - « AVIS A LA POPULATION… Depuis des semaines des
bandes de hors la loi font régner un terrorisme infâme parmi les
populations des départements du Nord Est…signé Der
Befehlshaber im Bezirk Nord-Ost-frankreich »
Imp. Jobard, Dijon
(100 x 65)
État A 150/200 €
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319 - PHILIPPE PÉTAIN (DISCOURS DE SAINT ETIENNE) 
1er Mai 1941 
Fête Nationale du travail.
La Photolith L. Delaporte
(118 x 80)
État A 150/200 €

320 - ALAIN SAINT-OGAN 
FÊTE DES MÈRES 25 Mai 1941
“Ta Maman a tout fait pour toi…LE MARECHAL te demande de
l’en remercier gentiment”
Imp. Bedos 
Oraff
(80 x 60)
Etat A 150/200 €

321 - SECOURS NATIONAL 
Publicité Aljanvic
Secrétariat Général à la Jeunesse 
« Les jeunes de France vous proposeront les bons de Solidarité »
Comité National d’entraide aux prisonniers de Guerre 
Croix Rouge Française
(60 x 38)
État A 100/120 €

322 - « LA RELÈVE COMMENCE ! Les ouvriers qui ont compris le
pathétique appel du Président P. LAVAL ont permis, par leur geste
fraternel, un premier retour de prisonniers. D’autres ouvriers
partiront…D’autres prisonniers reviendront… »
(prisonnier retrouvant sa famille)
Imp. V. II. 187. (156 x 116)
État B 200/300 €

323 - « LA FRANCE EST LE BASTION AVANCÉ DE L’EUROPE -
DÉFENDEZ-LA ! » (Les Pirates Anglais) 
Propagande du Régime de Vichy 
Oraff 
Imp. A.T.S. Paris
(116 x 78)
Etat B 150/200 €

324 - ÉTAT FRANÇAIS 
« VIERGE MARIE, Jeanne D’Arc, Saint Louis… » 
« Voyez les petits enfants de France pieusement agenouillés
devant vous…à cause de la guerre cruelle… C’est pourquoi, filles
et garçons, nous vous prions pour que vous intercédiez auprès de
Dieu Tout Puissant, juge suprême des vivants et des morts, afin
qu’il daigne conserver vigueur et santé à notre glorieux et vénéré
Maréchal PÉTAIN, Chef de l’État Français. Soutenez-le…dans sa
lourde tâche. »
Moulins, le 11 Février 1941 en la fête de Notre Dame de Lourdes,
Augustin GONON, Évêque de Moulins (03)...
Imp. Draeger.
(57 x 44)
État A 100/120 €

325 - MARÉCHAL PÉTAIN Chef de l’État Français (3 photos de
Propagande, en noir et blanc)
« Je fais à la France le don de ma personne (extrait) »
(64 x 42) 
État A 50/70 €

326 - MARÉCHAL PÉTAIN Chef de l’État Français (photo officielle
en couleur) 
Imp. Draeger 
(54 x 40)
État B 30/40 €

327 - (ARMÉE D’ARMISTICE 1940/42 POUR LA MARINE)
État Français
“JEUNES FRANÇAIS pour servir la France qui a besoin de vous, …
ENGAGEZ-VOUS, rengagez-vous dans la MARINE NATIONALE.”
Exemplaire avec drapeau
Imp. Charles Lavauzelle
(76 x 56)
État A 180/200 €

328 - VICHY 31 JUILLET 1941 - AVIS DU GÉNÉRAL VERDIER 
« DÉLÉGATION GÉNÉRALE DE LA CROIX ROUGE FRANCAISE
EN ZONE LIBRE » 
(Concerne les colis confectionnés pour les prisonniers de guerre)
(32 x 51)
État A 80/100 €

329 - (ANNIVERSAIRE DE L’ARMISTICE 21 JUIN 1940)
ÉTAT FRANÇAIS Paris 11 Juin 1941 
APPEL A LA POPULATION du préfet de la Seine Charles MAGNY.
« Nous allons vivre bientôt des jours anniversaires ravivant le
souvenir douloureux des malheurs de la Patrie… Les cortèges, les
attroupements, les cris ou les chants hostiles, le port d’insignes
non autorisés, tout mouvement concerté ou spontané hors de
l’action où le gouvernement du Maréchal PÉTAIN a placé les
destinées du pays, seraient considérés comme une atteinte à la
sécurité publique et une provocation… »
Imp. Chaix, Paris
(55 x 45) 
État A 200/250 €

330 - « L’EUROPE FACE A L’ENNEMI
Les fils de l’Estonie et de la Lettonie. L’Europe connait le
Bolchévisme et le combattra jusqu’à la victoire finale. »
Oraff. VI. 1.081
(83 x 59)
État B 150/200 €

331 - LILLE (NORD) 28 AOÛT 1941
Avis bilingue, des autorités allemandes, suivant le jugement du
conseil de guerre de l’Obberfeldkommandantur (V) 670 : 3
résidents de HARNES (Pas de Calais) condamnés à la PEINE DE
MORT (les coupables appartiennent au milieu Communiste) 
(60 x 82)
État B 120/150 €

332 - E. M. PÉROT (1941) 
“JE TIENS LES PROMESSES MÊME CELLES DES AUTRES”
Ph. PÉTAIN
1er Mai, Fête du Travail
(Le bâton du Maréchal sur l’enclume)
Imp. GIRAUD-RIVOIRE, LYON
(80 x 120)
État A 250/300 €

333 - E. M. PÉROT (1941) 
“JE TIENS LES PROMESSES MÊME CELLES DES AUTRES”
Ph. PÉTAIN
1er Mai, Fête du Travail
(Le bâton du Maréchal sur l’enclume)
Imp. DESFOSSÉS-Néogravure, Paris
(37 x 28) 
État B 60/80 €

334 - 1941 « VILLE DE ST-GERMAIN EN LAYE » (78) 8 OCTOBRE
1941 - DÉFENSE PASSIVE 
« Avis à la Population. Il est formellement interdit d’avoir chez soi,
du matériel appartenant à l’État, récupéré après le départ des
Troupes Françaises en 1940, ou pendant l’Exode, ou rapporté par
les militaires libérés…. »
Le Maire, Chevalier de la Légion d’Honneur, Jean SEIGNETTE. 
(32 x 50)
État A 80/120 €

335 - AFFICHE ALLEMANDE ENTOILÉE 
Prof. Fritz Erler, München. (57 x 44)
État B 130/180 €

336 - CLAUDE LEMEUNIER « NOËL AUX ARMÉES »
« ils n’ont pas de cheminée… FAITES QUE LE PÈRE NOËL NE
LES OUBLIE PAS ! »
Service des dons du Ministère de la Guerre 
Imp. Courbet, Paris. (40 x 53)
Etat A 80/100 €

337 - YVONNE ROGER « POUR SAUVER UN SOLDAT DONNEZ
UN PEU DE VOTRE SANG »
Ministère de la Santé Publique
Imp. R.A.K. (119,5 x 78,5)
État A 150/200 €

338 - INFORMATION DE L’ETAT FRANÇAIS : « En 6 mois l’Aviation
Anglo-Américaine a tué 3112 Français, hommes, femmes… »
(Propagande anti-Alliés du Régime de Vichy)
Imp. Oraff V. 5 398 Paris. (154 x 113)
État B 200/300 €

339 - ANTON OTTOMAR « TOI AUSSI TES CAMARADES
T’ATTENDENT DANS LA DIVISION FRANCAISE DE LA WAFFEN SS »
Imp. Oraff
(114 x 75)
État D 200/300 €
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340 - DJ3 « SI TU VEUX QUE LA FRANCE VIVE TU COMBATTRAS
DANS LA WAFFEN SS CONTRE LE BOLCHEVISME »
Imp. Off. Rép. Aff.
(116,5 x 77,5)
État B 300/500 €

341 - L’EUROPE FACE A L’ENNEMI
« La Légion des Volontaires Français »
L’Europe connait le Bolchévisme et elle le combattra jusqu'à la
victoire finale
(83 x 59)
État B 120/150 €

342 - ANTON OTTOMAR « COUDE A COUDE CONTRE L’ENNEMI
COMMUN ! DIVISION FRANCAISE DE LA WAFFEN SS »
Imp. Oraff. 
(158 x 119)
État C 250/450 €

343 - « LES ASSASSINS REVIENNENT TOUJOURS SUR LES LIEUX
DE LEUR CRIME »
Imp. Oraff
(153 x 112)
État C 100/150 €

344 - J.DAULT 
« LA LOGIQUE DE BICHOUNET »
(Contre Londres)
Affiche Humoristique
Imp. S.A Courbet
(57 x 157)
État B 80/100 €

345 - ÉTAT FRANCAIS 
Propagande Anti-Anglaise
« L’Angleterre fait couler le sang Français à Mers El Kébir, à Dakar,
au Gabon, en Syrie, à Madagascar. »
(Churchill dessiné en bouledogue mangeant le monde)
(108 x 157)
État B 200/400 €

346 - “LA RELÈVE COMMENCE ! Les ouvriers qui ont compris le
pathétique appel du Président LAVAL ont permis… un premier
retour de prisonniers…”
Imp. V. II. 187.
(155 x 116)
État B 150/300 €

347 - « EUROPE RÉVEILLE TOI »
Appel du Gauleiter Sauckel aux Ouvriers français
(117 x 78,5)
État C 180/250 €

348 - « AVIS DU 14 AVRIL 1942 À LILLE SIGNÉ NIEHOFF 
Otages fusillés suite aux attentats de Bruay, Lens et Méricourt »
(85 x 60)
État A 100/150 €

349 - « FRANÇAIS, REGARDEZ CETTE CARTE
Propagande anti-anglaise suite à Mers El-Kébir 1940 et Dakar
1940 »
(80 x 60)
État A 150/200 €

350 - PARIS 10 JUILLET 1942 “AVIS” bilingue, des autorités
allemandes
Der Hohere SS und Polizeiführer im Bereich des
Militärbefehlshabers in Frankreich. (représailles aux parents des
auteurs d’attentats et des saboteurs)
(108 x 74)
État A 100/150 €

351 - « AU SERVICE DES PRISONNIERS Le journal de ceux qui
sont revenus et des familles de ceux qui sont encore absents »
Edition du secrétariat général de l’information et de la propagande
Imp. J-E GOOSSENS
(160 x 120)
Etat B 200/300 €

352 - JEAN COLIN / TOLMER « Le travail Français est la ressource
suprême de la patrie » Ph. Pétain 
Pour la France Nouvelle souscrivez aux bons du trésor
Imp. Paul Dupont
(60 x 80)
État B 100/150 €

353 - ROMMEL CHASSE LES BRITANNIQUES EN EGYPTE - 1942 
(86 x 61)
État B 150/200 €

354 - « RECENSEMENT PROFESSIONNEL DES PRISONNIERS DE
GUERRE, et lui ? Aidez-nous à lui trouver du travail quand il
reviendra »
Pub. R.L. Dupuy Imp. Oraff
(81 x 52)
État C 100/120 €

355 - « LOIN DES TIENS…MAIS POUR EUX POUR LA FRANCE »
Réf. 30 0234-5-44 Imp. Oraff V. II. 526
(110,5 x 150)
État D 80/120 €

356 - “LA GRANDE BRETAGNE N’A PAS CESSE D’ETRE UNE ILE
DEFENDUE PAR LES FLOTS, ce pour quoi elle se croit tenue de
multiplier les causes de discordes entre les peuples du continent
pour assurer la paix de ses conquêtes. Cette politique a eu de
grands jours pour elle contre nous. L’Angleterre fut historiquement
notre plus vieille ennemie. Clémenceau, grandeurs et misères
d’une Victoire » Imp. Bedos & Cie Paris. Réf Oraff V I. 1053.
(80 x 119)
État A 200/300 €

357 - « JEUNES FRANÇAIS des zones occupée et interdite »
Grande croisade de solidarité contre l’hiver (Philippe Pétain)
édité par le Secours National
(38 x 55)
État A 60/80 €

358 - LILLE 27 JUIN 1942
AVIS bilingue des autorités Allemandes…des terroristes ont
commis un attentat (Béthune, Boulogne et Arras) à la dynamite sur
la voie ferrée entre Monchy-Cayeux et Anvin… en conséquence,
pour ces attentats , j’ai donc ordonné à titre de représailles la
déportation de 50 otages appartenant à des milieux communistes.
Au cas où les coupables ne seraient pas découverts d’ici le 12
Juillet 1942. 50 autres hommes seront encore déportés. Lille le 27
Juin 1942 » (signé : NIEHOFF Generalleutnant)
(86 x 61)
État A 60/90 €

359 - JEAN COLIN
ÉTAT FRANÇAIS
HIVER 42-43 
SI CHACUN DE VOUS FAIT UN GESTE TOUS LES FRANÇAIS
SERONT SAUVES 
REPONDEZ AUX APPELS DU SECOURS NATIONAL »
Imp. S.A. Courbet. Off. Rép.Aff. V.V. 12719. 
(58 x 77)
État B 80/100 €
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360 - ÉTAT FRANÇAIS « ILS COMMETTENT LEURS CRIMES
ENVELOPPÉS DANS LES PLIS DE NOTRE DRAPEAU… »
Edition du Secrétariat Général de l’Information
Imp. Bedos
(80 x 106)
Etat A 100/120 €

361 - J. DAULT 1942 « LES PROPHÉTIES DU GRAND PATRIOTE
BARBI-CHOU »
Imp. S.A. Courbet
V.I.1024 Oraff
(60 x 160)
État A 60/80 €

362 - ÉTAT FRANÇAIS - “PRINCIPES DE LA COMMUNAUTÉ”
1943 
(Table des 16 commandements du Maréchal Philippe PETAIN)
Imp. B.ARNAUD, Lyon. C.O.I.A.C.L. 30-0236 -3
(100 x 65)
État B 100/150 €

363 - ÉTAT FRANÇAIS 
« Il n’y aura pas de paix sociale tant que durera l’injustice de la
condition prolétarienne (Ph. Pétain) … CONTRE CETTE
INJUSTICE LA CHARTE DU TRAVAIL »
V.II. 337
(75 x 113)
État A 150/200 €

364 - ÉTAT FRANÇAIS « PAYSAN DE FRANCE ! NE TE TROMPE
PAS ! Crois-tu donc que c’est l’Allemagne qui en souffrira le plus ?!
N’ES-TU PAS FRANÇAIS ? »
Imp. La Platinogravure, Montrouge 
I-065 
Oraff
(56 x 75)
État A 60/80 €

365 - LIGUE FRANCAISE ANTI-BRITANNIQUE « L’ANGLETERRE
ennemie de l’Europe 
Pierre COSTANTINI, Commandant Aviateur démobilisé.
Combattant des deux guerres. Blessé. Évadé. »
Edition de la ligue Française Anti-Britannique
(80 x 120)
État A 50/70 €

366 - ÉTAT FRANÇAIS « SECOURS NATIONAL 
REPARTITION DU PLANT DE POMMES DE TERRE AUX JARDINS
FAMILIAUX 1941-1942 »
Imp. Reboul&Fils
(60 x 80)
État A 60/80 €

367 - ÉTAT FRANÇAIS 
« BON VOYAGE ! Mais n’oublie pas que j’attends ton retour POUR
PARTIR » (échange de deux ouvriers contre un prisonnier de
guerre)
Imp. Information de l’État Français Oraff V.II.470
(60 x 40)
État B 100/120 €

368 - DIJON
2 Affiches « AVIS A LA POPULATION DIJONAISE »
SIGNALEMENT : en raison de l’attentat commis récemment à
Dijon sur la personne d’un officier allemand il y a lieu d’arrêter le
nommé POTONNIER Georges âgé de 27 ans, dont ci-dessus
photographie…La population Dijonnaise toute entière a intérêt à
favoriser la capture de cet individu…Le Maire : Paul BUR. » L’autre
affiche : Suite à l’attentat du 28 décembre contre un soldat de
l’Armée Allemande… »
Imp. Ch. Berthier
(48 x 32 chaque)
État A 120/150 €

369 - PAULIN « SECOURS NATIONAL 
EDITION NATIONALE AU PROFIT DES PRISONNIERS DE
GUERRE ET DE LEURS FAMILLES D’UN BURIN DU MARECHAL
PETAIN GRAVE PAR P.GANDON PRIX DE ROME »
Comité Central d’Assistance aux prisonniers de Guerre 
Imp. Curial-Archereau
(55 x 37)
Etat C 80/100 €

370 - « STANDARD JOURNAL 
Wednesday Aug. 5 : ENGLAND DECLARES WAR ON GERMANY »
entoilée
(75 x 50)
État C 40/50 €

371 - GUILHERMET
« Au Seuil de sa Nouvelle Campagne : Le SECOURS NATIONAL 
ENTR’AIDE D’HIVER DU MARÉCHAL vous présente son bilan de
l’année écoulée »
(63 x 49)
État A 80/100 €

372 - CAMILLE BOUTET « Nous saurons NOUS EN PRIVER 
VILLE DE PARIS, École Communale de Filles 1 Rue Camou VIIème »
Comité de Prévoyance et d’économies pour la Guerre 
Union Française
(54 x 36)
État B 80/100 €

373 - DEROUET EDGARD / BAUDOUIN « Aidez-moi à les secourir 
Ils ont froid Ils ont faim » (Maréchal Pétain)
E. Desfossés-Néogravure 
Compte CH.POST.Paris n°2466.58
(30 x 40)
État A 100/120 €

374 - ÉTAT FRANÇAIS
« ILS DONNENT LEUR SANG DONNEZ VOTRE TRAVAIL pour
sauver l’Europe du Bolchévisme »
(107 x 79)
État B 150/200 €

375 - LILLE 14 AVRIL 1942 « AVIS » bilingue des autorités
allemandes concernant les auteurs des attentats à Bruay (59),
Lens (62) et Méricourt…OTAGES FUSILLÉS. 
(60 x 84)
État B 80/100 €

376 - ÉTAT FRANÇAIS 
« ET LUI ? Recensement professionnel des prisonniers de guerre »
(entoilée)
Pub. R.L.Dupuy 
Oraff
(82 x 52)
État B 80/100 €

377 - ÉTAT FRANÇAIS
« CULTIVEZ DES OLEAGINEUX œillette colza navette moutarde
cameline tournesol 
VOUS AUREZ DE L’HUILE pour votre famille, 10 litres par
personne vivant sous votre toit 
SECRETARIAT D’ETAT A L’AGRICULTURE ET AU
RAVITAILLEMENT »
Oraff
(120 x 80)
État C 100/150 €

378 - « SECOURS NATIONAL 
SECRETARIAT D’ÉTAT A LA FAMILLE ET A LA SANTÉ
COMMISSARIAT GÉNÉRAL A LA FAMILLE : JEUNE PAYSAN, TU
DOIS SAVOIR… »
(114 x 70)
État A 100/120 €

379 - RENÉ LETOURNEUR « APPORTEZ VOTRE CUIVRE et vos
métaux non ferreux aux centres de perception de l’impôt métal 
COMMISSARIAT A LA MOBILISATION DES METAUX NON
FERREUX »
Imp. G. Ballon
Oraff
(120 x 80)
État A 150/200 €
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380 - TAUZIN
« POUR DEMAIN Je sème et je souscris 
Souscrivez aux bons du trésor » Service de propagande 
Ministère des Finances. Imp. Paul Dupont, Clichy, Oraff
(80 x 60)
entoilée
État A 120/150 €

381 - « LES CONSEILLEURS NE SONT PAS LES PAYEURS »
Oraff V.I.1067
(60 x 40)
État A 80/100 €

382 - FEMMES FRANÇAISES ! (Les trois générations) Ces lignes
ont été écrites pour vous 
« …VOUS qui avez su écouter et comprendre le pathétique appel
que le Président LAVAL a lancé…que vos fils, vos maris, vos
fiancés, se renseignent… aux offices de Placement pour le travail
en Allemagne » pour la relève 
(40 x 60)
État A 100/120 €

383 - ÉRIC
28 Mai 1942 
JOURNÉE NATIONALE NORD AFRICAINE DE COLLECTE DES
TEXTILES « Ils vous donnent du Pain, Donnez leur de quoi se vêtir »
Ministère de l’Intérieur avec le concours du Secours National
Oraff V.II.116
(79 x 59)
État A 200/250 €

384 - PIERRE GRACH « JOURNÉE DES MÈRES DU DIMANCHE 31
MAI 1942 
SECOURS NATIONAL 
Secrétariat d’état à la famille et à la santé 
Office de Publicité Générale Paris. Oraff V.II.62. (113 x 77)
État A 200/250 €

385 - MARÉCHAL PÉTAIN Chef de l’État s’adresse aux jeunes
élèves des écoles de France 
Secrétariat Général de l’Information (80 x 60)
État B 200/300 €

386 - SECRÉTARIAT GÉNÉRAL DE L’INFORMATION - « POURQUOI
NOUS NOUS BATTONS EN SYRIE ? Parce que les Anglais nous
ont attaqués…parce que la Syrie est une terre française…parce
que nous voulons maintenir l’Empire…NOUS NOUS BATTONS
PARCE QUE LA FRANCE VEUT VIVRE »
Edition du Secrétariat Général à l’information
(122 x 79)
État A 200/400 €

387 - J. JACQUELIN 
ÉDUCATION GÉNÉRALE SPORTS « Une Fenêtre ouverte sur la
vie »
Commissariat Général à l’éducation Générale et aux sports. Imp.
Bedos. 
(117 x 80)
État A 200/250 €

388 - ROLAND HUGON 1ER MAI 1942 
Fête du Travail 
Édition du Secrétariat Général à l’information (affiche coupée, en
deux morceaux à faire entoiler)
(118 x 160)
État D 100/150 €

389 - JEAN PICART LE DOUX 1942
“La France compte sur ses artisans” 
Pour tous renseignements adressez-vous à votre chambre de
métiers. V.II.207. (105 x 79)
État B 200/300 €

390 - « SECOURS NATIONAL 
SÉCRETARIAT D’ÉTAT A LA FAMILLE ET A LA SANTÉ
COMMISSARIAT GÉNÉRAL A LA FAMILLE 
PAYSAN, PERE DE FAMILLE VOICI VOS DROITS… »
Édité par l’Office de Publicité Générale
(114 x 68)
État A 120/150 €

391 - « JE TRAVAILLE EN ALLEMAGNE POUR LA RELÈVE POUR
MA FAMILLE POUR LA FRANCE FAIS COMME MOI ! »
Imp. Oraff V.II.230
(120 x 160)
État C 200/300 €

392 - BANDEAU HORIZONTAL « L’EUROPE INVINCIBLE ! LES
MEILLEURS OUVRIERS FORGENT LES ARMES DES MEILLEURS
SOLDATS ! »
Oraff V.I.1077
(154 x 37)
État B 80/100 €

393 - « L’EUROPE ET SES RICHESSES : matières premières,
industrie, ravitaillement et main-d’œuvre »
W.PrliV F. 17 IV 142.
(85 x 60)
État C 80/100 €

394 - “L’EUROPE UNIE CONTRE LE BOLCHEVISME”
Imp. Bedos. Oraff V.I 1061
(155 x 113)
État C 200/300 €

395 - JOURNAL “TOUTE LA FRANCE” : AU SERVICE DES
PRISONNIERS 
Le journal de ceux qui sont revenus et des familles de ceux qui
sont encore absents. Edition du Secrétariat Général de
l’Information et de la Propagande.
Imp. J.E. Goossens, Lille. Oraff V.II.7. Office de répartition de
l’affichage. 
(154 x 117)
État B 200/400 €

396 - (ETAT FRANÇAIS)
« LA MOISSON SERA BELLE…Mais qui la fera ? Pour que la
France mange cet hiver soyez volontaires au service civique rural »
(les épis et le pain) 
Secrétariat d’état au travail 
Oraff
(119 x 76)
État B 130/180 €

397 - MINISTÈRE DE L’INTÉRIEUR : 3 affiches de la défense
passive « contre le danger aérien mettez vous à l’abri… »
Oraff
(29 x 38) 
Etat A 60/80 €

398 - « POUR LES SINISTRÉS, pour les évacués, pour les enfants
réfugiés, achetez les 10 et 11 Février. LES TROIS COCARDES DE
L’ENTRAIDE FRANCAISE »
Union Graphique. 
(40 x 30)
État A 40/60 €

399 - Y. GOFFAUX « JEUNES VENEZ À LA CROIX ROUGE
FRANCAISE »
Oraff V.V. 15469 
Imp. Chaix. 
(60 x 40)
État A 80/100 €

44I18-19 janvier 2012



380 381 382 383

384 385 386 387

388 389 390 391

392

393

394 395

396 Du lot n° 397 398 399



400 - GERMAINE BOURET 
« Grâce aux Biscuits caséinés du Secours National-Entr’aide
d’Hiver du Maréchal. La Gourmandise est satisfaite … La santé
s’améliore… »
(1942)
Imp. M. Déchaux Paris
(78 x 59) 
Entoilée 
État B 200/300 €

401 - GHOL
(1942)
“Pour défendre l’Héritage Impérial, Engagez-vous dans la
MARINE.”
(Marin devant la carte de l’Afrique)
Imp. MONÉGASQUE-MONTE-CARLO
(52 x 36)
État A 150/180 €

402 - (ÉTAT FRANÇAIS) 
« ACCAPARER C’EST FAIRE ACTE DE TRUST au préjudice de la
collectivité, C’est Fausser le ravitaillement, c’est nuire aux Français
en compromettant le relèvement du pays »
(1942)
(40 x 31) 
État B 50/70 €

403 - PYRÉNÉES ORIENTALES 
« APPEL A LA POPULATION » du Préfet Charles DAUPEYROUX,
Préfet des Pyrénées Orientales 
(1942) 
« des actes de sabotage ont été constatés aux installations des
troupes d’opérations. Ce sont des gestes stupides et criminels…Ils ne
doivent pas se reproduire. La sécurité de chacun en dépend. »
Imprimé à PERPIGNAN
(65 x 49) 
État A 100/120 €

404 - PAUL COLIN
4 Affiches différentes
« BON DE SOLIDARITE : C’est une soupe pour un enfant, c’est du
chocolat pour 4 prisonniers sans famille, c’est un jour de repos
pour un enfant des régions sinistrées, c’est un repas pour une
maman sans ressources »
Imp. Gaston Maillet 
Oraff V.V.8300-8301-8302-8303
(30 x 40 chaque)
État B 200/300 €

405 - PAUL COLIN 
« SILENCE L’ENNEMI GUETTE VOS CONFIDENCES » 
Imp. Courbet visé par la censure. 
(60 x 38) 
État B 80/100 € 

406 - JEAN COLIN 
« LE SECOURS NATIONAL c’est LE CŒUR DE LA FRANCE aidez-
le à sauver des Français ! » 
Imp. Sirven Toulouse-Paris 
(80 x 59) 
État B 100/120 €

407 - ÉRIC 
28 Mai 1942 – JOURNEE NATIONALE NORD AFRICAINE DE COL-
LECTE DES TEXTILES 
« Ils vous donnent du Pain, Donnez leur de quoi se vêtir » - Ministère
de l’Intérieur avec le concours du Secours National - Oraff V.II.116 
(54 x 36) 
État B 100/120 €

408 - ÉRIC 
« DES POINTS TEXTILES échangez vieux vêtements et chiffons
contre des points textiles » 
MINISTERE DE LA PRODUCTION INDUSTRIELLE ET DES COM-
MUNICATIONS 
Oraff 
(44 x 32) 
Etat C 30/40 €

409 - ÉRIC
« HUMAINE ET FRATERNELLE, LA CHARTE DU TRAVAIL, unit l’ou-
vrier, le technicien et le patron » 
(avec en fond le visage du Maréchal Pétain) 
Office de répartition de l’affichage V.II. 47
(178 x 115) 
État C 200/300 €

410 - ÉRIC – LÉGION TRICOLORE 
« DEVANT L’HISTOIRE, TU NE SERAS PAS UN HÉROS ANO-
NYME » 
Edition de la Légion Tricolore – (Tentative de Vichy de récupérer la
LVF, crée en l’été 1941) 
Imp. Oraff 
(157 x 115) 
État B 250/400 €

411 - ROLAND COUDON 
“1er MAI - FÊTE DU TRAVAIL” -
“Je Tiens les promesses même celles des autres.” Ph. PÉTAIN 
(Maréchal PÉTAIN serrant la main d’un ouvrier, Francisque) 
Imp. BEDOS & Cie Paris 
(120 x 80) 
État A 200/250 €

412 - MILICE FRANÇAISE 
« A Bas les Affameurs ! PEUPLE DE PARIS ! LES DENRÉES ARRI-
VENT MAL. LES TIENS SOUFFRENT. A qui la Faute ?...Contre les
affameurs assassins, faites le front de l’ordre Français » 
La Fédération Régionale de l’ILE DE FRANCE de la Milice Française 
Imp. Spéciale de la Milice Française. (Oraff) - (116 x 77) 
État B 150/200 €

413 - ORNE 
« CHOMEURS ! Si vous cherchez un travail bien rémunéré en Alle-
magne, adressez-vous au service allemand le plus proche ou à la
Kreis-kommandantur d’Alençon. SCHMITZ, Kreiscommandant. 
(56 x 85) 
État A 80/100 €

414 - ORNE 
« Office Départemental du Travail de l’Orne : LA RELEVE DES PRI-
SONNIERS demandée par le Président Laval 
S’inscrire à l’Office départemental du travail à ALENCON » 
Imp. Alençonnaise, Maison Poulet-Malassis, Alençon – 75.984 
(64 x 100) 
État A 120/150 €

415 - PARIS 10 JUILLET 1942 
« AVIS » bilingue des autorités allemandes contre les attentats et
actes de sabotages (Der Höhere SS- und Polizeifuhrer im Bereich
des Militärbefehlshabers in Frankreich. 
(74 x 107) 
État B 120/150 €

416   (1942) 
PORTRAIT du Maréchal PÉTAIN, de profil, gravé par Jean CORA-
BOEUF Peintre et Graveur au Burin 
(32 x 25) 
État A 100/120 €

417 - (1942) 
PORTRAIT OFFICIEL du Maréchal PÉTAIN Président de l’État-Fran-
çais, avec Francisque, apposé dans toutes les administrations 
(44 x 33) 
État A 70/80 €

418 - « LA RELÈVE CONTINUE ! IL EN RESTE… RELEVEZ LES ! » 
(Pierre LAVAL, Compiègne 11 Août 1942) - V – II -200 
(54 x 36) 
État A 100/120 €

419 - « INFORMATION DE L’ÉTAT FRANCAIS : TOI QUI AS LE
BONHEUR D’ÊTRE EN PERMISSION… TOI… REPARS POUR
QU’IL VIENNE A SON TOUR » 
Oraff V II 471 
(60 x 40) 
État A 120/150 €
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420 - « JE TRAVAILLE EN ALLEMAGNE POUR LA RELÈVE POUR
MA FAMILLE POUR LA FRANCE FAIS COMME MOI ! » 
Imp. Oraff V.II.230 
(55 x 37) 
État A 60/80 €

421 - « JEUNE 
Pour toi. Pour les tiens. Pour nos prisonniers. Exerce un bon métier
en contribuant à la relève. Pour tous renseignements s’adresser
dans tous les bureaux de placement allemands » 
V-II-198 
(55 x 37) 
État A 100/120 €

422 - « LA RELÈVE CONTINUE ! IL EN RESTE… RELEVEZ LES ! » 
(Pierre LAVAL Compiègne 11 Août 1942) 
V – II -200 
(120 x 80) 
État B 150/180 € 

423 - CENTRES D’ENTR’AIDE DE LA MAISON DU PRISONNIER DU
DIMANCHE 11 OCTOBRE AU DIMANCHE 18 OCTOBRE :
« CHALEUR DU CORPS - CHALEUR DU CŒUR ! POUR QU’IL
N’AIT PAS FROID EN HIVER… PARTICIPEZ À LA COLLECTE » 
Oraff V.II.212. 
(32 x 25) 
État A 20/30 €

424 - SECOURS NATIONAL 
« COLLECTE POIGNÉE DE LAINE ET VAISSELLE – APPEL PRES-
SANT A LA POPULATION » 
Imp. H.Dalibard – Laval (53)
(64 x 45) 
Etat A 30/50 €

425 - “ACCROISSEMENT DE L’ARMEMENT ENTRE 1941 ET 1943
– LE POTENTIEL DE L’ÉCONOMIE DE GUERRE ALLEMANDE” 
(82 x 57,5) 
Etat C 80/120 €

426 - « IT’S A LONG WAY TO ROME – LA PLUS GRANDE VITESSE
ATTEINTE PAR L’ESCARGOT EST DE 0,80 M À LA MINUTE »
(propagande anti-alliés) 
(154 x 116) 
État C 200/300 €

427 - LVF 
AVIS du 22 Juillet 1943 – Engagement volontaire dans la WAFFEN
SS pour combattre le bolchévisme, pour y être groupés dans une
unité Française – Bureau de recrutement Lille, Lens, Douai, Rou-
baix, Tourcoing, Calais, Bruay en Artois. 
(38 x 60) 
État A 200/300 €

428 - 1943 « MOINS DE BLÉ =… MOINS DE PAIN – QU’ATTENDEZ-
VOUS POUR RÉAGIR ? » 
(lutte de l’État Français contre les attentats) 
(tickets de rationnement, carte de pains) 
Imp. Bedos et Cie Paris 30.0234-9-1943 Oraff V.I. 1066 
(120 x 79) 
État B 80/100 €

429 - ADOLF HITLER 
Affiche allemande du Quartier Général du Führer du 22 Janvier
1943 : “Der Führer (Führerhauptquartier den 22 Januar 1943) 
« Männer und Frauen ! » 
(41 x 58) 
État A 150/250 €

430 - (MUSSOLINI) 
« LE DUCE A ÉTÉ LIBÉRÉ » par des parachutistes allemands » 
Berlin 12 Septembre (1943) 
« Le quartier général du Führer publie le communiqué spécial sui-
vant » 
(48 x 60) 
État C 100/150 €

431 - ÉTAT FRANÇAIS 
Bureau de placement « Vous pouvez LE REJOINDRE EN ALLE-
MAGNE » 
Imp. S.A. Courbet 1943 – Off. Rép. Aff. V.II. 332 
(60 x 80) 
État A 100/120 €

432 - ÉRIC 1943 
« PROGRAMME de France ACTUALITÉS sous Vichy » : Les fêtes
de Jeanne d’Arc, le voyage du président Laval, l’entrainement de
la police montée, la finale de la coupe de France de football, le
monde en guerre… » 
Imp. Giraud-Rivoire, Lyon – Oraff V.V.II.289 
(60 x 80) 
État A 100/120 €

433   « SECRÉTARIAT D’ÉTAT A LA PRODUCTION INDUSTRIELLE
ET AUX COMMUNICATIONS – POUR NOTRE RAVITAILLEMENT
Apportez votre cuivre aux centres de perception de l’impôt métal
– Commissariat à la mobilisation des métaux non ferreux » 
(Joint bandeau) 
Imp. G. Ballon 30-0152-1943 – HAVAS 
Oraff.V.II.330.PA 
(60 x 40) 
État A 70/80 €

434 - FRANCIS GILLETTA 
“MINISTÈRE DE LA PRODUCTION INDUSTRIELLE ET DES COM-
MUNICATIONS : VOULEZ-VOUS DES POINTS TEXTILES ? AP-
PORTEZ – 1er au 11 Septembre 1943 au centre de réception de
votre choix 
Imp. Joseph Charles V V 14655 Oraff 
(38 x 55) 
État A 50/70 €

435 - (ÉTAT FRANÇAIS) 
« REMISE DE POINTS TEXTILES contre chiffons, vêtements usa-
gés…du Mercredi 1er au Samedi 11 Septembre 1943 inclus…Cen-
tres d’échange de l’Orne… » 
Imp. Guillemot et de Lamothe – Oraff V II 412 
(60 x 40) 
État A 60/90 €

436 - AL.CH 1943 
« OUVRIER ! » En travaillant pour l’Europe tu protèges ton pays et
ton foyer » (du Communisme) 
État Français – Oraff
(120 x 79) 
État A 200/400 € 

437 - « LE SOCIALISME CONTRE LE BOLCHEVISME – POUR UNE
EUROPE LIBRE » 
Éditions C.E.A. Oraff 
(120 x 80) 
État A 250/400 €

438 - 4 AVRIL 1943 – « FRANÇAIS LE MARÉCHAL A DIT…
OUVRIERS…PAYSANS…PRISONNIERS…JEUNES FRANÇAIS…
J’AI CHOISI LA FRANCE ET SON AVENIR » 
(2 papillons papier collés : Patriote Français Légion des Volontaires
Français et le verso écoutez l’appel des voix de France) - V.II.343
(112 x 76) 
État A 150/200 €

439 - 1943 - « MOINS DE BLÉ = … MOINS DE PAIN –
QU’ATTENDEZ-VOUS POUR RÉAGIR ? » 
(contre les attentats) - 30.000-5(8-1943) - Oraff V.I. 1066 - (tickets
de rationnement, carte de pain jeune) 
(60 x 39) 
Etat B 50/80 €

440 - CRÉATION SELP 1943 : “LES ANGLAIS ONT BOMBARDÉ
LES PREMIERS LA POPULATION CIVILE” 
Imp. Bedos - Oraff V.I.1063 
(154 x 114) 
État B 250/300 €

441 - NASSAR 
« LES ALLIÉS ONT BESOIN DE CES BIDONS – Aidez-nous à les
ramasser » 
Entoilée
(55 x 40) 
Etat A 50/70 €
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442 - VILLE DE SAINT GERMAIN EN LAYE (78), 5 AVRIL 1943 
DÉFENSE PASSIVE – « La sirène n’est pas faite pour inciter les gens
à sortir dans la rue ou à se mettre aux fenêtres… Dites vous bien
que les bombardements de Rouen, Saint Nazaire, Lorient et autres
villes ont duré cinq minutes à peine… A Meudon, tout près de nous,
hier, de nombreux morts sont à déplorer… Le Maire Chevalier de la
Légion d’Honneur Jean SEIGNETTE » 
Imp. Mirvault, St Germain en Laye 
(50 x 32) 
État A 60/80 € 

443 - 1943 - “MESSAGE DE MONSIEUR LE MARÉCHAL PÉTAIN,
CHEF DE L’ÉTAT FRANÇAIS, À LA JEUNESSE DE FRANCE.” 
Impr. DRAEGER. - Photo du Maréchal & message 
(36 x 50) 
“...Jeunes Français, la France aujourd’hui dépouillée, un jour pro-
chain reverdira, refleurira… Puisse le printemps de votre jeunesse
s’épanouir bientôt dans le printemps de la France ressuscitée.” -
(36 x 50) 
État A 120/150 €

444 - DÉPARTEMENT DE LA SEINE ET OISE - ÉTAT FRANÇAIS 
– PÊCHE FLUVIALE – Réglementation pour l’année 1943 (sau-
mons, truites, brochets, grenouilles) - VERSAILLES 29 Janvier 1943 
(50 x 32) 
État A 80/100 €

445 - LEONOEL 1943 
« Adhérez à la CROIX ROUGE » - (affichette (30 x 38) et 3 bandeaux) 
Etat A 30/50 €

446 - 29 AOÛT 1943 
« 3ème Anniversaire de la Légion Française des Combattants - Studio
Légion – bandeau affiche 
(98 x 28) - entoilé 
État A 30/50 €

447 - « DES VOLONTAIRES SS DE RACE GERMANIQUE LUTTENT
CONTRE LE BOLCHÉVISME » - 1943 
(83,5 x 58) 
État B 50/200 €

448 - ORNE 
20 Juillet 1943 « AVIS IMPORTANT A LA POPULATION…plusieurs
Français se sont soustraits à l’obligation de travailler pour l’Organi-
sation TODT. » 
Imp. Alençonnaise 
(49 x 65) 
État A 50/60 €

449 - ÉTAT FRANÇAIS 1943 
« Finis les mauvais jours ! Papa gagne de l’argent en Allemagne ! »
- Off Rép. Aff. V.I.1064 
(118 x 80) 
État A 200/400 €

450 - 1943 « EN TRAVAILLANT EN ALLEMAGNE TU SERAS
L’AMBASSADEUR DE LA QUALITÉ FRANCAISE » 
Imp. Bedos&Cie – V.II.308 
(118 x 78) 
État A 200/300 €

451 - AL.CH. 1943 
« OUVRIER ! En travaillant pour l’Europe tu protèges ton pays et
ton foyer » (du Communisme) - État Français Oraff V.I.1.068 6 
(154 x 115) 
État B 250/300 €

452 - 1943 « COMITÉ OUVRIER DE SECOURS IMMEDIAT
(C.O.S.I.) : 210 Millions versés aux sinistrés. 10 000 tonnes de lits
distribués. 4 000 enfants vivant dans les centres d’accueil. 200
000 rations alimentaires distribuées. 35 000 consultations
juridiques aux sinistrés tel est l’effort considérable fourni en 18
mois par le COMITE OUVRIER DE SECOURS IMMEDIAT dans sa
grande lutte contre le malheur » - Oraff V.17.531
Imp. Mortier. 
(111 x 74) 
État B 150/200 €

453 - SEINE INFÉRIEURE 
Adresse du Comité Départemental de la Libération Nationale de la
Seine Inférieure - « Saluons les héroïques Armées Alliées et les
Forces Françaises de l’Intérieur à qui nous devons cette libération.
Unissons-nous… au Général de Gaulle…la guerre continue…Tous
au service de la Patrie. Le relèvement ne se fera que dans l’ordre » 
Imp. Allain, Elbeuf sur Seine 
(84 x 64) 
État A 150/200 €

454 - « ORDONNANCE DE POLICE CONCERNANT LES
COMMUNES DE ROUBAIX, DE CROIX, DE WATTRELOS… » 
Lille, 25 Février 1944 signé V. Websky 
(85 x 60) 
État B 70/100 €

455 - « LA FRANCE LIBRE » - 1940-1944 
Ministère de l’Information 
Imp. A. Breger Frères 
(51,5 x 78,5) 
État C 150/200 €

456 - DOUBS – BESANCON 23 SEPTEMBRE 1944 
ORDONNANCE relative à la récupération du matériel de guerre
abandonné par l’ennemi ou appartenant aux Forces Françaises ou
Alliées, doivent en faire la déclaration au commandant d’armes FFI.
Le Colonel FOURNIER et P.DUMONT Préfet du Doubs (Croix de
Lorraine) – Imp. de l’Est à Besançon 
(44 x 55) 
État A 150/200 €

457 - « AIDEZ, L’ENTR’AIDE FRANCAISE A VAINCRE LA MISÈRE » 
(Jeune garçon faisant le signe de la victoire) - Photo J.M Marcel 
(60 x 79) 
État B 70/100 €

458 - « ON LES AURA ! » 
(Affiche de propagande Américaine 1944/1945) - U.S.P.F.7 
(50 x 73) 
État C 120/150 €

459 - M. MALLET 1944 
« Taisez-vous ! l’allemand a fui… L’ESPION RESTE ! » - Ministère
de la guerre-direction des services de presse - Imp. Henon 
(38,5 x 59) 
État A 70/100 €

460 - AFFICHE USPF II. 
« Croix gammée écartelée par les quatre drapeaux, sans texte » -
(Affiche de propagande Américaine) 
(50,5 x 66) 
État A 200/300 €

461 - PHILI 
« LIBERTÉ » - affiche exécutée sous l’occupation allemande en Août
1944 à l’initiative du G.P.R.F. 
(117 x 80) 
État C 200/300 €

462 - MINISTÈRE DE LA SANTE PUBLIQUE 
Comité d’honneur et de patronage - Campagne Nationale du timbre
antituberculeux de guerre “Espoir” - Imp. Des Beaux Arts - 
(39 x 29) 
État A 50/70 €
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463 - DESVRES, LE 24 AVRIL 1944 
« AVIS » concernant les atterrissages importants de troupes enne-
mies. (Der Kreiskommandant, signé : Schäfer Major) - Imp. SWYN-
GHEDAUW Desvres. 
(30 x 40) 
État A 50/70 €

464 - SIDNEY H. RIESENBERG 
“OVER THE TOP FOR YOU – Buy U.S. Gov’t Bonds – THIRD LI-
BERTY LOAN” - Imp. Ketterlinus, Phila 
(50 x 76) - Entoilée 
État A 250/400 €

465 - « GROUPE DES F.F.I. DE LA SEINE INFERIEURE - 1944 
AVIS : Il est strictement interdit de prendre quoi que ce soit (denrées
alimentaires, matériels, marchandises) composant les stocks entre-
posés. Tout pillard sera arrêté, immédiatement incarcéré et traduit
devant les tribunaux. En cas de résistance, tout pillard sera abattu.
Le Comité local des F.F.I. » 
(50 x 32) 
État B 60/80 €

466 - 1944 – ÉTAT FRANÇAIS : « Chaque heure de travail en
Allemagne c’est une pierre apportée au rempart qui protège la
France » 
(120 x 80) 
État A 200/400 €

467 - PHILIPPE PÉTAIN 
Juin 1944 « ÉTAT FRANÇAIS – APPEL AU PEUPLE FRANÇAIS » -
entoilée 
(60 x 85) 
État A 80/120 € 

468 - ROUEN 
« Gouvernement provisoire de la République - AVIS AUX POPULA-
TIONS DE NORMANDIE… Le Commissaire de la République
H.Bourdeau de Fontenay » - Imp. Commerciale du Journal 
(99 x 64) 
État B 120/150 €

469 - SEINE INFÉRIEURE 
« LE COMITÉ DÉPARTEMENTAL DE LA LIBÉRATION NATIO-
NALE…Citoyennes et Citoyens. L’ennemi est chassé de la Ville » -
Imp. Allain 
(84 x 64) 
État B 150/200 €

470 - ŒUVRE ORIGINALE DE MAURICE PERRIER 1944 
« Culte de ceux qui sont morts pour la France – SOUVENIR FRAN-
ÇAIS » 
(59 x 40) - entoilée 
État B 200/400 €

471 - 1ER NOVEMBRE 1944 
« Invitation de la population du Département de la CÔTE D’OR à
prendre part au cortège de souvenir et de recueillement …L’évêque,
le Pasteur, le Président de l’Association cultuelle Israélite » - Imp.
Jobard Dijon 
(99 x 62) 
État B 250/400 €

472 - 2 AFFICHES : « PROCLAMATION du préfet Marcel Lhuillier –
Dijon 14 Septembre 1944 (« DIJON EST ENFIN LIBRE » et « A LA
POPULATION de Dijon et du Département ») …La Gendarmerie
Nationale, la Police de Dijon et les Forces Françaises de l’Intérieur
ont reçu de l’Autorité Préfectorale les ordres nécessaires pour
assurer à tous la sécurité personnelle et la sauvegarde de leurs
biens » - Imp. Jobard 
(76 x 56) 
Etat A 200/300 €

473 - ÉTAT FRANÇAIS 
Février 1944 - “L’INFORMATION OUVRIÈRE” – « La Nouvelle légis-
lation fiscale, le taux des allocations familiales, les heures perdues »
- Édité par le Bureau d’études de la propagande ouvrière à Vichy 
(41 x 48) - Entoilée 
État A 80/100 €

474 - « APRÈS L’ALGÉRIE ET LA CORSE, DEMAIN CE SERA LA
FRANCE » 
(Contre le Communisme) - 1944 - Oraff - Etat Français 
(120 x 80) 
État C 200/300 €

475 - « APRÈS L’ALGÉRIE ET LA CORSE, DEMAIN CE SERA LA
FRANCE » (Contre le Communisme) - 1944 - Oraff - État Français 
(156 x 114) 
État B 200/400 €

476 - « GOUVERNEMENT PROVISOIRE DE LA REPUBLIQUE
FRANCAISE 
Délégation Militaire pour le Front Nord - APPEL » - (Le Colonel d’In-
fanterie Coloniale P. De Chevigné Commandant le groupe des sub-
divisions libérées du Front Nord) - 1944 
(54 x 42) - entoilée 
État D 80/130 €

477 - « NORMANDIE PARIS » 
Affiche reprenant des photographies concernant la Libération 
(50 x 64) – entoilée 
État A 150/200 €

478 - « APPEL A LA POPULATION – COMITÉ DÉPARTEMENTAL DE
LA LIBÉRATION. L’ENNEMI EST EN FUITE… » 
Imp Jobard - (1944) 
(100 x 62) 
État A 200/400 €

479 - (LIBÉRATION DE PARIS) LES 15,16 ET 17 DÉCEMBRE 1944 
« SERMENT DE L’HOTEL DE VILLE – Conseil National de la Résis-
tance…L’assemblée Nationale des C.D.L. » - Imp. Allain 
(98 x 62) 
État A 300/500 €

480   « GOUVERNEMENT PROVISOIRE DE LA RÉPUBLIQUE
FRANCAISE : Français ! L’heure de la Libération tant attendue a
sonné ! L’Armée Française et les F.F.I. par leur courage, leur esprit
de discipline et leur patriotisme farouche, vous ont enfin délivrés de
l’emprise du boche ! » signé Le Colonel Commandant de la
Région. Imp. P.Berthier. (1944) 
(53 x 50) 
État A 120/150 €

481   MARCEL SANTI 1944 
« MOUVEMENT NATIONAL PRISONNIERS DE GUERRE ET DÉ-
PORTÉS, adhérez… Hâtez leur retour ! » (prisonnier sortant du Sta-
lag) – Création de Champrosay 
(57 x 39) 
État C 80/100 €

482 - REPUBLIQUE FRANCAISE AUX NORMANDS DE LA SEINE
INFÉRIEURE 
Le secrétaire Général Henri PAULME - Imp. E. Bocq 
(90 x 61) 
État C 60/100 €

483 - P. BAUDOUIN - 1944 
« Hier STRASBOURG, demain SAÏGON » - « Engagez-vous dans
les Forces Expéditionnaires Françaises d’Extrême-Orient. » - Impr.
DUREYSEN 
(59 x 39) - Entoilée 
État A 200/300 € 
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484 - (L’AFFICHE ROUGE DU GROUPE MANOUCHIAN : FÉVRIER
/ MARS 1944)
« DES LIBÉRATEURS ? GRZYWACZ Juif Polonais 2 Attentats,
ELEK Juif Hongrois 8 Déraillements, Wasjbrot… Witchitz… Finger-
weig… Boczov… Fontanot Communiste Italien 12 Attentats, MA-
NOUCHIAN Arménien Chef de Bande 56 Attentats 150 morts 600
blessés, Alfonso Espagnol Rouge, Rayman… LA LIBERATION !
PAR L’ARMEE DU CRIME. » - Edition C.E.A. - V.I. 1091. 
(150 x 114) 
État B 300/500 €

485 - SOIRÉE DES SANITAIRES DE LA DÉFENSE PASSIVE
(PRÉFECTURE DE POLICE) 
donnée au bénéfice du personnel victime du devoir. Sous la prési-
dence de Monsieur Charles Luizet Préfet de Police et du Général
KOENIG Gouverneur militaire de Paris – Fernand GRAVEY animera
le programme : musique des gardiens de la paix, les Girls Avilla…
La Comédie Française… Le corps de ballet de l’Opéra… Le trio de
Faust… Théâtre des Champs Elysées Vendredi 9 Février 1944 –
Mercure Publicité éditeur. 
(60 x 40) 
État A 60/80 € 

486 - 1944 - DÉFENSE PASSIVE 
« Méfiez-vous de la bombe allemande dite : BOMBE PAPILLON uti-
lisée contre le personnel…N’Y TOUCHEZ PAS » - Imp. Draeger 
(37 x 26) 
État A 20/30 €

487 - 1944 – PIANO PLEYEL 
GRAND GALA DES ARMEES ALLIÉES au profit du NOËL DU SOL-
DAT de la 1ère armée et Forces Françaises de l’Intérieur actuellement
au Front sous la présidence de M. DIETHELM, ministre de la Guerre
et le patronage des ÉTATS-MAJORS ALLIÉS – Salle Pleyel 1944 –
Imprimé A. KARCHER, Paris 
(36 x 55) – (défaut d’angle) - rare 
État C 150/200 €

488 - (LIBÉRATION DE PARIS) 
« 18 au 25 Août 1944, PARIS SE LIBÈRE » - Édité par l’Avant-garde,
le journal des Jeunes - Colonel Roll-Tanguy, Colonel Fabien 
(52 x 41) - Entoilée 
État C 30/50 €

489 - 1944 – DE LATTRE DE TASSIGNY 
ARMÉE FRANCAISE - « JEUNES GENS, ENGAGEZ-VOUS … La
nouvelle Armée Française vous arrive, glorieuse des Victoires de
TUNISIE, de CORSE, de l’ILE d’ELBE, d’ITALIE, de PROVENCE.
Elle poursuit triomphalement sa route… Jeunes gens de FRANCE,
l’Armée de la Libération commandée par le Général d’Armée de
LATTRE de TASSIGNY vous attend… » - Imp. L. Lepagnez, DIJON 
(49 x 32) 
État A 120/150 €

490 - LIBERATION DE PARIS 27 AOÛT 1944 – PROCLAMATION du
Général Pierre KOENIG Gouverneur Militaire de Paris et
Commandant de la région de Paris « Je prends sous mon
commandement toutes les forces armées de la Capitale et de sa
région… L’ennemi est chassé de Paris mais la bataille est encore
toute proche. » - Imp. Nationale 
(49 x 32) 
État A 120/150 €

491 - “CETTE FOIS JUSQU’À BERLIN” 
(4 Drapeaux des Alliés : Français, Américains, Grande-Bretagne,
URSS) - Année 1944/45 – Anonyme – (Affiche de propagande Amé-
ricaine) (76 x 102) 
État A 250 /400 €

492 - « MINISTÈRE DES PRISONNIERS DÉPORTES ET REFUGIÉS »
PAR VINCENT 
« Participez dans leur intérêt de leur famille au recensement… » -
Imp. Curial-Archereau 
(55 x 72,5) 
État B 80/120 €

493 - 1944 - (DE GAULLE) - “LA POIGNÉE DE MAINS D’IVRY ! ce
que nous ne voulons plus voir - le déserteur est revenu, le Général
lui rend visite à la Mairie d’Ivry ! ” - (fin 44-début 45 - retour de
Russie de Maurice THOREZ, il avait déserté vers la Russie en
1940. De Gaulle fait entrer des communistes dans son
gouvernement.) 
(50 x 65) 
État A 150/180 €

494 - RENLUC 1945 
« ILS SONT UNIS, Ne les divisez pas ! » - Imp. Moriamé 
(38 x 57) 
État B 80/100 €

495 - RAYMOND GID - 1945 
« RETOUR A LA FRANCE, RETOUR A LA VIE » - Distribué par
Havas 
(78 x 121) 
État A 250/400 €

496 - « RECONSTRUIRE » - ADAPTATION DE ROLAND ANSIEAU 
- « Souscrivez aux bons de la libération à l’intérêt progressif » -
Havas 30.0210 Photo Dimea
(120 x 80) 
État A 150/200 €

497 - « BEWARE » PAR LACOSTE 
“He wants to know your unit’s name, where you’re going, whence
you came. Even alone or in a crowd never mention these out loud”
- réf. 7096 
(37,5 x 55) 
État B 100/150 €

498 - AVEC YVES FARGE À BIKINI 
« Les ravages de la BOMBE ATOMIQUE » en exclusivité « LE PRO-
GRÈS » - Imp. Sidi à Levallois - (1946 au verso) 
(120 x 80) 
État A 100/150 €

499 - PARTI COMMUNISTE FRANÇAIS « DITES OUI A LA FRANCE
ET A LA RÉPUBLIQUE » - Comité Central du Parti Communiste 
(80 x 60) 
État B 60/80 €

500 - DE GAULLE 
« REFERENDUM – ÉLECTIONS GÉNÉRALES – PRÉFECTURE DE
L’ORNE – CONVOCATION DES ÉLECTEURS… Fait à Paris le
28 Septembre 1945 par le Gouvernement provisoire de la Répu-
blique Française, le ministre du travail et de la sécurité sociale, mi-
nistre de l’intérieur par intérim Alexandre PARODI » - Imp. Laverdure,
Alençon (Orne) 
(80 x 60) 
Etat A 100/120 €

501 - 1945 « AVIS A LA POPULATION RELATIF AUX BILLETS DE
BANQUE ET AUX BONS A COURT TERME…DU LUNDI 4 JUIN AU
VENDREDI 15 JUIN INCLUS » 
Imp. Nationale – J.516610-45 
(90 x 57) 
Etat B 50/70 €

502 - ORNE 
ÉLECTIONS du 21 Octobre 1945 : 6 Affiches différentes concernant
les élections générales du département de l’Orne dont 2 affiches
Parti Socialiste S.F.I.O – Liste Républicaine Radicale - Georges BI-
DAULT et M.R.P (62 x 84 chaque) plus une « Une Félonie de M.
Jacques Roulleaux-Dugage – PROCES-VERBAL de la suppression
par M. Jacques Roulleaux-Dugage de la liste de candidatures qui
lui avait été confiée. M.FLEURY Conseiller Général du Canton de
Moulins-la-Marche, R.COUSIN Conseiller Général du canton de Ju-
vigny-sous-Andaines, J.-L.DELOBEL, Conseiller Général du canton
de Pervenchères » - Imp.H. Duchemin, Mortagne 
(86 x 56) 
État A et B 200/250 €

503 - ROGER CHAPELET (PEINTRE DE LA MARINE) 
« 6 Juin 1944 - Le Mur de l’Atlantique s’effondre !... Exposition du
port d’Arromanches 25 Juin-22 Juillet 1945 – Musée des Travaux
Publics » - Imp. Bellenand. 
(59 x 40) - entoilée 
État A 150/200 € 
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504 - P. BAUDOIN 
1945 « VICTOIRE » (l’aigle Nazi en flammes) – Edité par le ministère
de la guerre 
(60 x 40) 
Etat A 120/150 €

505 - G. FORGERON 
« ILS SONT PARTIS !... Vous qui avez été libérés dans la joie redou-
blez d’efforts généreux » - Imp. Chaix 
(42 x 28) 
État B 50/70 €

506 - VIRTEL 
Mai 1944 – « LE SOUVENIR FRANÇAIS perpétue le culte de ceux
qui sont morts pour la France glorifie leur sacrifice et entretient leurs
tombes » - Réimpression du 6 Février 1945. 
(80 x 57) - Entoilée 
Etat C 30/50 €

507 - JODA 1945 
JOURNEE DE DEUIL DEPARTEMENTAL en mémoire DES FU-
SILLES ET DES DEPORTES POLITIQUES – MORTS POUR LA
FRANCE (Dora, Melk, Gusen, Dachau, Auschwitz, Flosenburg,
Neuengamme, Buchenwald, Natzweiler, Ravensbruch…) - vente
d’insignes. Imp. Francomtoise, Besançon (25) 
(87 x 53) 
État A 150/200 € 

508 - M. MALLET - 1945 
“SPÉCIALISTES AUTOMOBILE-MÉTALLURGIE” Engagez-vous au
titre du Service du Matériel. Vous servirez utilement le pays. - Affiche
du Ministère de la guerre - (De la Fonderie au Char d’assaut) - Impr.
E. DESFOSSES-NÉOGRAVURE 
(37 x 27) 
État B 120/150 €

509 - JEAN FORT : 
Caricature de Roosevelt et Churchill se partageant le monde 
(77 x 116) 
État B 250/450 €

510   (1945) - INDOCHINE 
DIRECTION DES TROUPES COLONIALES – « APPEL à la JEU-
NESSE FRANÇAISE… Se mêlant à celui des Garnier, des Rivière,
des Bobillot, le sang Français a de nouveau coulé en INDOCHINE.
HUÉ, MON-CAY, HÀ-COÏ, ont vu le sacrifice de nombreux des nô-
tres… Jeunes Français, la France va participer aux opérations
contre le Japon…Elle a besoin d’hommes forts, ardents, coura-
geux… JEUNES FRANÇAIS, IL FAUT DELIVRER L’INDOCHINE !
Engagez-vous, rengagez-vous dans les Troupes Coloniales pour la
CAMPAGNE D’EXTRÊME-ORIENT » - Imp. Dauphin, Paris. 
(85 x 61) 
État B 200/400 €

511 - INTERNÉS ET DEPORTÉS POLITIQUES … PLUS JAMAIS CA !
- 1945 
– Adhérez à la Fédération Nationale des Déportés et Internés Pa-
triotes, 10 rue Leroux, à Paris - 
(80 x 59) 
État C 80/100 €

512 - « MNPGD : MOUVEMENT NATIONAL DES PRISONNIERS DE
GUERRE ET DEPORTES » 
Préparez son retour en adhérant au MNPGD - Projet d’affiche à la
gouache par R. Lexis 1945 - 
(64,5 x 45) 
État B 300/500 €

513 - FÉDÉRATION NATIONALE DES DÉPORTÉS INTERNES
RÉSISTANTS ET PATRIOTES 
« L’Allemagne avant la France ! » - I.C.C. Paris Imp. London 
(120 x 80) 
État A 100/150 €

514 - « MNPGD : MOUVEMENT NATIONAL DES PRISONNIERS DE
GUERRE ET DÉPORTÉS » 
- Projet d’affiche à la gouache par R. Lexis 1945 
(44,5 x 64,5) 
État B 200/300 €

515 - PARTI COMMUNISTE FRANÇAIS 
« Les Hitlériens ont miné…qu’ils déminent…et vite ! Ils ont détruit…
qu’ils reconstruisent ! » - photo S.E.P. et Goursat – Montage Joël
Imp. Du Parti Communiste Français 
(59 x 80) 
État C 80/100 €

516 -PARTI COMMUNISTE FRANCAIS 
« POUR DES ÉLECTIONS LIBRES ! POUR UNE VERITABLE LI-
BERTE DE LA PRESSE ! » - Imp. Du Parti Communiste Français 
(120 x 80) 
Etat A 100/150 €

517 - « CAMPAGNE NATIONALE D’AIDE AUX SOLDATS D’ALGÉRIE
ET D’OUTRE MER ET A LEURS FAMILLES » 
Fondation Maréchal de Lattre de Tassigny - Imp. Gaillard 
(118 x 77) 
État A 150/200 €

518 - « IMPOT DE SOLIDARITÉ NATIONALE » 
Ministère des Finances – dépôt au plus tard le 18 Février 1946 
(56 x 44) 
État B 20/30 €

519 - GUY GEORGET 
COMPIÈGNE 15 au 18 Août 1946 - JOURNÉES NATIONALES DU
SOUVENIR - Imp. Schuster, Mercure publicité 
(120 x 80) 
Etat A 150/200 €

520 - « CONSTITUTION DE LA REPUBLIQUE FRANCAISE 
adoptée par l’Assemblée Nationale Constituante le 19 Avril 1946 et
soumise à l’approbation du corps électoral des citoyens français
par vote de référendum le 5 Mai 1946(déclaration des droits de
l’homme) - MINISTERE DE L’INTERIEUR » - Affiche divisée en deux
feuilles 
(86 x 60 chaque) 
État A 100/150 €

521 - SEINE ET OISE 
ÉLECTIONS LÉGISLATIVES DU 10 NOVEMBRE 1946 – « Rassem-
blement des Gauches Républicaines » – Imp. Lachèvre, Pontoise 
(90 x 56) 
État B 60/80 €

522 - « CONSTITUTION DE LA REPUBLIQUE FRANCAISE 
adoptée par l’Assemblée Nationale Constituante le 19 Avril 1946 et
soumise à l’approbation du corps électoral des citoyens français
par vote de référendum le 5 Mai 1946 (déclaration des droits de
l’homme) - MINISTERE DE L’INTERIEUR » 
(60 x 42) 
État B 80/100 €

523 - « RASSEMBLEMENT DES FEMMES RÉPUBLICAINES » 
5 Avenue de l’Opéra Paris – « FEMMES, venez toutes au rassem-
blement… Vous serez le cœur de la France » (Contre la dictature,
contre le marché noir, contre les ruines, les taudis et la misère) 
(80 x 60) 
État B 100/120 €

58I18-19 janvier 2012



504 505 506 507

508

509

510 511

512 513 514 515

516 517 518 519

520

521 522 523



524 - PAUL COLIN 
« SECOURS POPULAIRE FRANÇAIS – SOUSCRIVEZ POUR L’ES-
PAGNE REPUBLICAINE pour les Guérilleros, leurs familles, leurs
enfants, pour les blessés et invalides de la guerre d’Espagne » -
Imp. Curial-Archereau O.P.L. 30.0132 1946 
(60 x 40) 
État B 120/150 €

525 - JD 
“POUR VOS VACANCES VISITEZ L’URSS PAYS DE LA LIBERTÉ”
- Imp. Spéciale de Paix et Liberté 
(111,5 x 75,5) 
État B 80/100 €

526 - « PARIS » ASSOCIATION DES COMPTABLES DE LA SEINE 
Fondée en 1847, rue St Lazare Paris 9ème – Fête familiale du prin-
temps – Matinée dansante donnée au profit de ses œuvres sociales
le 24 Avril 1949 à la Mairie du 6ème Place SAINT SULPICE. 
(60 x 40) 
Etat A 20/30 €

527 - 1949 - (AVENUE DU GÉNÉRAL LECLERC) 
Proclamation de la Ville de PARIS - “Le 18 Juin prochain, Paris inau-
gurera, sous la Présidence du Général DE GAULLE, l’Avenue du
GÉNÉRAL-LECLERC ... Qui donc, à Paris, oubliera jamais que le
24 Août 1944, par cette ancienne Avenue d’ORLÉANS, le Général
LECLERC, à la tête de la Deuxième Division Blindée, entrait dans la
Ville déjà levée contre l’ennemi et en achevait la libération ? ... Le
Général DE GAULLE, recueillait pour le compte et au service de la
France, les fruits d’un appel solitaire du 18 Juin 1940 ... Pour ac-
cueillir le Libérateur de la Patrie, pour honorer la mémoire du Libé-
rateur de Paris, soyez toutes et tous, le 18 Juin 1949, à la Porte
d’Orléans (demain Porte LECLERC). Le Président du Conseil Mu-
nicipal Philippe DE GAULLE - (Blason de PARIS et Croix de la Libé-
ration) - Imprimerie Municipale, 1949 
(80 x 60) – entoilée 
État A 120/150 €

528   LECLERC 
VILLE DE PARIS – Fête du Samedi 18 Juin 1949 - « Inauguration
de l’Avenue du Général LECLERC sous la présidence effective du
GÉNÉRAL DE GAULLE » – Imp. Spéciale de l’Hôtel de Ville (blason
de la Ville de Paris et médaille de la Libération – photo représentant
le Maréchal LECLERC et le Général DE GAULLE) 
(114 x 75) - entoilée 
État A 300/400 €

529 -E. SAGOT 
Mars 1949 « “SOUS LE MANTEAU” Le seul film tourné clandesti-
nement dans un camp de prisonniers de guerre… entièrement réa-
lisé par un groupe de prisonniers Français pendant leur captivité et
à l’insu de leurs gardiens » - Imp. Aussel 
(60 x 39) - entoilée 
Etat A 80/100 €

530 - G. PICHARD - 1949 
COMMISSARIAT DES FÊTES DE PARIS - Jardin des Tuileries, 25
et 26 Juin 1949 - LA KERMESSE AUX ÉTOILES, 1949, avec toutes
les Vedettes Françaises et Étrangères ... aux Bénéfices des Œuvres
Sociales des Anciens Combattants de la 2ème D.B. (DIVISION LE-
CLERC) - Impr. Aljanvic 
(60 x 40) 
État B 120/150 €

531 - P. LELONG 
(PARIS 1949) - VENTE DE CHARITÉ organisée au PETIT PALAIS
21 et 22 Mai 1949, pour l’Aide aux ARTISTES. Président d’Honneur.
M. Roger VERLOMME, Préfet de la Seine - Imprimerie Municipale,
300 Exemplaires 
(65 x 48) 
État A 100/120 €

532 - LEONOEL - 1943 
« LA CROIX ROUGE FRANCAISE OUVRE LA PORTE DE L’ESPÉ-
RANCE … ADHÉREZ » - Édité par l’Agence Yves Alexandre – Les
impressions Moderne St Etienne 
(64 x 43) 
État B 80/100 € 

533 - MAGD HEREST 
« POUR QUE VIVE LA FRANCE adhérez à L’ALLIANCE NATIONALE
CONTRE LA DEPOPULATION » - Sans enfants aujourd’hui, plus de
France demain – SYNERGIE Publicité Paris 
(73 x 58) - entoilée 
Etat A 150/200 €

534 - « POUR RANIMER LA FRANCE LES RÉPUBLICAINS SOCIAUX » 
D.I.P.A. Paris - 
(78 x 59) - entoilée 
État C 60/80 €

535 - « FAITES TRIOMPHER LE RASSEMBLEMENT DU PEUPLE
FRANÇAIS, POUR LA RECONSTRUCTION, POUR DES
ADMINISTRATEURS LIBÉRÉS DES CONTRAINTES PARTISANES » 
Imp. Spéciale du RPF 
(40 x 60) 
État A 100/120 €

536 - « POUR MIEUX VOUS EXPLOITER IL EST SYNDIQUÉ !... ET
VOUS ? DANS VOTRE INTÉRET, ADHÉREZ A LA CGT » 
Imp. De l’U.D. 
(56 x 78,5) 
État A 50/70 €

537 - « ADHÉREZ AU RPF » 
(85 x 59,5) 
État B 100/150 €

538 - TONI J. MELLA 
ASSOCIATION NATIONALE POUR LE SOUTIEN DE L’ACTION DU
GÉNÉRAL DE GAULLE – « OUI FRANCE - Le plus grand besoin
d’un peuple est d’être gouverné… Son plus grand bonheur est
d’être bien gouverné… Tout par le peuple tout pour le peuple » -
Imp. Matot-Braine REIMS-Paris. 
(75 x 57) - Entoilée 
Etat B 60/80 €

539 - RENÉ RAVO 
« RASSEMBLEMENT DES GAUCHES RÉPUBLICAINES » - « A Moi ! »
- (Marianne se noie) 
(78 x 59) 
État A 100/120 €

540 - 2 AFFICHES DE GAULLE (1958) 
« Confiance à De Gaulle » (Association Nationale pour le soutien de
l’action du Général de Gaulle – Imp. S.A. Courbet) - (77 x 59) et
« Pour la Vème République, AIDEZ DE GAULLE U.N.R. » - (Imp. Liévin) 
(59 x 38) 
État B 120/150 €

541 - DE GAULLE 
Portrait Officiel du Général DE GAULLE, Président de la République
- (à partir de 1958) 
(65 x 50)
État A 70/100 €

542 - (DE GAULLE - 1958) 
“ASSOCATION NATIONALE pour le Soutien de l’action du général
DE GAULLE.” à Paris - “Françaises, Français, aidez-moi” Général
DE GAULLE, 27 Juin 1958.” “Vous voulez répondre à cet appel.
Vous voulez collaborer avec le Général De Gaulle pour donner à la
France les bases constitutionnelles stables qui assureront votre ave-
nir et celui de vos enfants...Envoyez immédiatement votre adhé-
sion.” - Impr. Matot-Braine 
(80 x 60) 
État A 100/120 €

543 - (DE GAULLE) - 1958 
“CENTRE RÉPUBLICAIN. Pour une France Nouvelle.” - AFP
Agence de propagande, 61 av. Hoche, Paris - Croix de Lorraine -
(140 x 114) - (Ralliés au Général de Gaulle, en 1958, les membres
du Centre Républicain allèrent à la bataille électorale de novembre
1958 sous le signe de la Croix de Lorraine qui était devenue l’em-
blème du mouvement.) 
État A 100/120 €

544 - DE GAULLE - (1958) 
“Pour donner à la France SA CHANCE, Aidez dans sa mission LE
GÉNÉRAL DE GAULLE.” - “Hier, Aujourd’hui, Demain, La France.”
Croix de Lorraine. - Répondez personnellement aux questions po-
sées par la CARTE NATIONALE. Envoyez-la à COLOMBEY-LES-
DEUX-ÉGLISES. - Impr. Moderne, à CHARENTON 
(80 x 60) 
État A 100/120 €
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545 - DE GAULLE - (1958) 
“Françaises, Français. Vous allez fixer le destin du Pays. Écoutez-
moi : Le Communisme : c’est la servitude. Le Régime des partis :
c’est l’impuissance. Entre ces deux extrêmes, il y a : LE RASSEM-
BLEMENT DU PEUPLE FRANÇAIS. Donnez sa chance à la France.
Alors je vous promets, nous la remettrons debout. Vive la Répu-
blique, Vive la France. DE GAULLE. - (Croix de Lorraine et signature)
- Impr. spéciale du Rassemblement du Peuple Français. 
(76 x 54) 
État A 120/150 €

546 - 2 AFFICHES 1ER MAI PAR JEAN EFFEL – CGT 
« Unité de la classe ouvrière pour les revendications les libertés et
la paix » et « pour les salaires, l’amitié entre les peuples, les 40
heures, la retraite à 60 ans et la paix ! » - Imp. Schuster 
(60 x 80) 
État A 60/80 €

547 - CHINE - RÉPUBLIQUE POPULAIRE DE CHINE 
4 Affiches de la Révolution Culturelle de MAO de 1966 - Impr. en Chine 
(53 x 77) chaque 
État A 180/250 €

548 - (DE GAULLE AU CANADA 1967) 
“IN GOD WE TRUST. Give USA back to the indians. Canada is
French.” - Printed in England. - Affiche d’une Caricature du Prési-
dent de la République Charles DE GAULLE, en réaction à sa phrase
prononcée lors de sa visite officielle au CANADA en 1967 : “VIVE
LE QUÉBEC LIBRE!”. Ce voyage et ce discours ont déclenché la
plus grande crise Franco-Canadienne de l’histoire. 
(75 x 50) 
État B 200/300 €

549 - MAI 68 
7 Journaux « ACTION » - 1968 
(54 x 37) 
État A 80/100 €

550 - GEORGES POMPIDOU 
Portrait officiel en tant que Président de la République Française,
élu le 20 Juin 1969 (un Gaulliste succède à Charles DE GAULLE) 
Photo Couleur 
(65 x 50) 
État A 60/70 €

551 - « PARIS COMPAGNON DE LA LIBÉRATION » avec lettre
dactylographiée et autographiée de Didier Delfour Président du
conseil de Paris (30 Novembre 1970) 
(60 x 80) 
État A 150/200 €

        
AUTOGRAPHES & DOCUMENTS HISTORIQUES

552 - PIERRE ABADIE ILLUSTRATEUR 
Ensemble de 4 Images en couleurs, éditées par le Nouvel Essor 40
rue des Saint-Pères à Paris – série « L’Alphabet de l’Armée » :
1) S.E.M. : Le Secrétaire d’Etat-Major 1916 (47 x 32) État A –
2) M.O.M : L’Ouvrier d’usine 1916 (47 x 31) État B – 3) « LES JOIES
DU POILU, au repos » 1917 (31 x 24) État A – 4) « HYMNE SERBE »
(1917) (47 x 31) État C - 5) On joint une Image de Guy ARNOUX
Imagier de la Cour de Pologne : « LE PONT D’AULNAIS. Le Prince
RADZIWILL chargeait à la tête de ses Conscrits … » (31 x 35) 
État A Les cinq 250/350 € 

553 - [GUERRE D’ALGERIE] – CROS Vitalis Jules (Villeneuve-Minervois
(11) 1913-1999) Administrateur et Romancier français, Préfet de
Police d’Alger (1961-1962) – Brouillon autographe d’une conférence
avec la presse sur son rôle à jouer et le sien en tant que préfet de
police d’Alger daté Mars 1962 - Brouillon écrit sur une enveloppe à lui
adressée à l’en-tête impr. du « Service Département des
Renseignements Généraux d’Alger » contenant un Journal de l’O.A.S.
« APPEL DE LA FRANCE » N°5 « Demeurer français sur une Terre
Française » - Journal impr. clandestin de 6pp in 4 (Octobre 1961) –
Portant un témoignage critique de la vie politique française contre le
Général De GAULLE « ...L’O.A.S. peut recevoir des coups…Certains
des meilleurs Patriotes de notre pays peuvent être arrêtés, torturés,
assassinés par M. De GAULLE et son nouvel allié, le FLN. Cela ne
change rien…Le Plan diabolique de M. De GAULLE n’aboutira pas.
L’O.A.S. l’Empêchera. Elle en fait le Serment…. » (Rare) – On joint
17 cartes lettres autographes signées de fonctionnaires et
personnalités française répondant à ses invitations pour son ouvrages
« le temps de la violence » et les comités viticoles etc…

120/150 €

554 - (GUERRE D’ALGÉRIE) - Lettre dactylo. Signée du Général
Pierre DE BENOUVILLE (En-tête), à Mr Henri DE MONTHERLANT
25 QUAI Voltaire à Paris – Paris 18 avril 1962 – sur l’exécution
Edmond JOUHAUD - 1p in-folio – « Cher Ami, Voici le texte de la
pétition qui circule : « L’œuvre de réconciliation doit être dès
maintenant entreprise. L’exécution d’Edmond JOUHAUD, au
moment où sonne l’heure des amnisties, attiserait les haines et les
rancœurs et compromettrait pour longtemps le rétablissement
nécessaire de l’unité nationale. Il faut absolument l’éviter ». Déjà de
nombreuses signatures ont été données, parmi lesquelles celles
de Jules ROMAINS et de Julien CAIN. Accepterez-vous de donner
la vôtre … » - (Edmond JOUHAUD, Adjoint du Général SALAN à la
tête de l’OAS, fut condamné à mort après le Putsch d’ALGER) 

300/350 €

555 - [DE GAULLE & LA VÈME (GUERRE D’’ALGERIE)] – 2
AFFICHES SUR LE RÉFÉRENDUM CONSTITUTIONNEL DE LA V°
RÉPUBLIQUE ET L’ALGÉRIE FRANÇAISE: 1) « POURQUOI
L’ALGERIE DOIT-ELLE RESTER FRANÇAISE ? » Affiche de
Décembre 1956 au format (54x44) contenant au dos la lettre impr.
d’un directeur d’école adressée aux parents de ses élèves à
l’Occasion du mot d’Ordre de Grève scolaire lancé par le F.L.N. le
1er octobre dernier» - « L’ALGERIE, ce n’est pas cette simple
Bande Côtière…ABANDONNER l’ALGERIE : C’est sacrifier l’Union
française – C’est sacrifier 1.100.000 Européens qui deviendraient
sans la moindre garantie, étrangers sur leur sol Natal … » -
2) Affiche (60 x 40) CARREFOUR DU GAULLISME sur le
référendum de la constitution pour la V° République de 1958 –
« NON À L’AVENTURE – Quand l’Avenir de la France est en jeu –
LES GAULLISTES NE S’ABSTIENNENT PAS – OUI A LA V°
REPUBLIQUE » 

100/120 €

556 - ALSACE - LORRAINE] 
Ensemble de 3 cahiers in folio comprenant la liste des Sociétaires
de « L’ALSACE A TABLE » de 1919 – 1924 (Nom et Adresse) et le
livret du Cinquantième anniversaire du dîner mensuel fondé le
22 avril 1885-1935 - « L’ALSACE A TABLE » est un dîner amical
dans lequel se regroupent les alsaciens les plus notoires de l’Armée,
de la Magistrature, des arts, de l’Industrie et du Commerce pour
parler de la « petite patrie », de leur espoir de la voir réintégrée la
France et d’y retourner suite à la Guerre de 1870-71 

200/250 €

557   (ARMÉE D’ORIENT) 
ARCHIVE MILITAIRE de Louis Charles Auguste Anaclet DE GAS-
TAUD Capitaine -
1) Acte d’engagement 1837 à AIX (13) - 2) Sergent au 61° Régiment
d’Infanterie de Ligne - Avis de Nomination comme Chevalier de la
Légion d’Honneur - P.S. MONTHYON Ministre de la Guerre - 3) Cer-
tificat de Chevalier de la Légion d’Honneur, P.S. Vicomte de SAINT
MARC 1846 - 4) Sous-lieutenant, 17 avril 1848 - 5) Lieutenant au
61° Régiment de Ligne, 1852, P.S. du Maréchal de SAINT ARNAUD
- 6) ARMÉE D’ORIENT, Nomination provisoire de Lieutenant dans
le 1er Régiment de Grenadiers de la Garde Impériale; Q.G. devant
SÉBASTOPOL 11 mars 1855; P.S. du Gal CANROBERT (futur Ma-
réchal) ; cachet “Le Comm. en Chef de l’Armée d’Orient” - 7) Lieu-
tenant au 1er Régiment de Grenadiers de la GARDE IMPÉRIALE;
P.S. du Maréchal VAILLANT, vignette & cachet à sec, 1855 - 8) No-
mination de Capitaine au 1er Régiment de Grenadiers de la GARDE
IMPÉRIALE - P.S. du Maréchal VAILLANT, 1858 ; vignette & cachet
à sec - 8 pièces in-folio 

350/400 €

558 - (ARMÉE D’AFRIQUE) 
ARCHIVE MILITAIRE d’Alphonse Édouard CORTIES Médecin-Prin-
cipal – 20 pièces in-folio - 
École Impériale du Service de Santé Militaire de STRASBOURG -
Élève de l’École du service de santé Militaire de Strasbourg, Nomi-
nation de Médecin stagiaire à l’École d’Application de Médecine et
de Pharmacie; 1865/66 ; P.S. du Directeur - Nomination de Méde-
cin-Aide-Major, désigné pour s’occuper des hôpitaux de la Division
d’Alger - P.S. du Maréchal RANDON - Vignette et cachet sec -
ARMÉE D’ALGÉRIE; Chargé du Service de Santé de DJELFA ;
Alger 1866, Lettre du Médecin principal sur l’épidémie de Choléra
1867 - L.S. de l’Intendant Militaire de la Division d’ALGER, désigné
pour être employé à l’Hôpital du DEY à Alger 1867, pour être Chef
du service Médical de l’Hôpital Mil. de DRA-EL-MIZAN. Alger 1869
- État de services 1871 - Médecin aide Major de 1ère classe surveil-
lant à l’École provisoire de MONTPELLIER, aux Hôpitaux de la Di-
vision d’ORAN, 1872; ARMÉE D’AFRIQUE, employé à l’Hôpital Mili.
de MASCARA, Oran 1872 - Concession de la solde de présence
1873 - Médecin Major de 2° Classe au RÉGIMENT ÉTRANGER,
passe au 8° Bataillon de Chasseurs à Pied à Toulouse, Versailles
1873 - 20° Régiment d’Infanterie à MONTAUBAN 1879 - 72° Régt
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d’Inf à AMIENS 1881- Médecin-Chef de l’Hôpital Militaire de DUN-
KERQUE; 1886 - Médecin principal de 2° Classe à AMIENS - Mé-
decin Chef de l’Hôpital Militaire du Camp de CHÂLONS, de l’Hôpital
Mil. de TOULOUSE, 1897, Médecin-Principal de 1ère Classe, 1897
-  Brevet de la MÉDAILLE COLONIALE, avec l’Agrafe TUNISIE pour
Mr CORTIES Médecin-chef de l’Hôpital Militaire d’AMIENS (80) –
Paris 1894 

L’ensemble 400/500 €

559 - AVIATION - 5 Carnets individuel des services Aériens d’un
Adjudant-chef Mécanicien Avion du Groupe de Transport
Militaire : ET 4/15 « POITOU » BRON Mai 1945 ; ET 4/15 Chartres
juin 1947 ; ET 3/61 « POITOU » ORLEANS juillet 1954 ; ET 2/64
« MAINE » LE BOURGET 1 janvier 1963 etc. faisant de
nombreuses liaisons en France, au Maroc, en Afrique et à Cayenne
– formats in 4 in 8 en partie impr. – on joint des photos d’avions
T6, Stampe 1957 etc.

120/150 €

560 - [AVIATION (AS DES AS)] 8 journaux sur le début de l’aviation
& l’exploitation des lignes pour la poste aérienne : Titres :
1) « Mort de GUYNEMER, L’AS des AS » Excelsior du 26 Sept.
1917 – 2) « GARROS Travers la Méditerranée » Excelsior du 24
Sept. 1913 – 3) « Capitaine BELLANGER ; PARIS BORDEAUX en
8 heures » Excelsior du 2 Fév. 1911 – 4) « Planeur des Frères
WRIGHT (Une Révolution dans l’Aviation » Excelsior du 31 Oct.
1911 – 5) « Inauguration de la POSTE Aérienne en Angleterre »
Excelsior du 11 Sept. 1911 – 6) « Les Progrès de la circulation
Aérienne – Exploitation des lignes en France et au-delà de nos
frontières en 1919 et 1920 (PARIS, LONDRES, PRAGUE, RABAT,
CASABLANCA, GENEVE, NICE & STRASBOURG) » Excelsior du
7 Déc. 1920 – 7) « Vol de BERT ACOSTA ralliant Roosevelt-Field
au Calvados (récit du périple) » JOURNAL du 2 juillet 1927 – 8)
« COSTES ET BELLONTE ont Triomphé – D’un coup d’Aile de
37h 14 ils ont atteint NEW-YORK ou LINDBERGH et une foule les
ont acclamés… » JOURNAL du 3 Sept. 1930 – impr. grand in
plano 

100/120 €

561 - (AVIATION – SEINE ET OISE) - HEURTAUX (ALFRED)
GÉNÉRAL, 
Aviateur, As de la chasse de la Première Guerre Mondiale avec 22
victoires. Il commande avec Brocard, l’escadrille des “Cigognes”;
Député de SEINE-ET-OISE de 1919 à 1924, Résistant - 
Lettre Autographe Signée HEURTAUX à l’en-tête “Chambre des Dé-
putés” - Paris 22 Nov 1919; 1p in-8° + l’Enveloppe - “Mon Cher
Camarade, Merci très sincèrement de vos félicitations qui me font
le plus grand plaisir...” Il vient d’être élu Député de SEINE-ET-OISE
à 26 ans le 19 nov 1919 

100/120 €

562 - [AVIATION – GUERRE 14/18] – LES MONOPLANS 
(BLERIOT, PARASOL, NIEUPORT & MONOCOQUE DEPERDUS-
SIN) - Imagerie d’Epinal N°208, planche N°3 « le Domaine de l’air –
Origines et développements de « la 5ème Arme » dans la Grande
Guerre – Composition & Texte de V. VERITE 1917 - (40 x 30) 
Etat B 50/60 €

563 - (AVIATION) - DETROYAT MICHEL (1905-1956) AVIATEUR 
1 Lettre et 2 Photos - Lettre dactylo. Signée Michel DETROYAT, 1p
in-4°, à son en-tête de BOULOGNE-SUR-SEINE, le 6 juin 1934,
aux Commissaires Sportifs de l’Aéro Club de France. Il vient dépo-
ser une réclamation sur la participation prévue de Marcel DORET
(1896-1955), engagé pour faire des exhibitions les 9 et 10 juin pro-
chain à VINCENNES, lors du Championnat du Monde d’Acrobatie.
Il argumente l’article 63 du règlement, faisant interdiction d’engager
des concurrents hors concours. « Pour ma part, ayant été désigné
(comme Champion de France) pour représenter la France à la com-
pétition Mondiale d’acrobatie, je vous serais très reconnaissant de
bien vouloir me faire savoir quelle décision vous prendrez à ce
sujet. »- On joint 2 photos de presse sur Michel DETROYAT 

120/150 € 

564 - (AVIATION) - LE COMMANDANT MIZEIGUE 
AS aux 134 bombardements - 6 avions abattus - prisonnier évadé
- Il fut également AS au Maroc où il fut tué d’une balle dans le ventre
en 1925 - Lettre Autographe Signée (à Georges MADON) 22 Oc-
tobre - bordée de noir - 3pp in-8° - “Mon cher Ami, je vous remercie
de tout coeur du témoignage d’amitié dont vous me faites part au
sujet du grand malheur qui vient de me frapper... Mes chefs l’ayant
compris, j’ai quitté momentanément le commandement de mon es-
cadrille et je suis au repos à l’État-Major de la 1ère Brigade de bom-
bardement... Je reprendrais un travail actif pour faire payer aux

boches le dernier coup qui vient de me frapper...” – On joint : Lilly
DILLENZ Célèbre Aviatrice ; Billet souvenir autographe signé sur
papier à lettre du “Grand Hôtel” à Paris - “Souvenir à Mr LENIQUE
de mon voyage Norderney - Les Açores en Hydravion et avant
mon Raid New-York-Paris. - Paris le 1er Janvier 1928, Lilly DIL-
LENZ.” -1p in-8° 
Les deux 200/250 € 

565 - (AVIATION) - JACQUES BALSAN (Châteauroux 1868-1956)
Pionnier de l’aviation (Brevet n°22) Il est frère d’Étienne BALSAN,
le protecteur de Coco Chanel. - Lettre Autographe Signée 1p in-
4° - à son adresse parisienne, (à Henry Deutsch de la Meurthe). -
“Cher Monsieur... Nous sommes habitués à vos exemples
d’énergie et de courage. Mais le dernier est de ceux qui ne
peuvent pas ne point provoquer l’admiration. J’ai été, et je suis
encore Aviateur et me permets de vous dire que c’est en
connaisseur que je vous dis mon Bravo. Un Bravo tout de coeur
chaud, sincère et bien amical.” - (Henry Deutsch de la Meurthe,
Industriel, Aviateur et Mécène, fonda l’Aéro-Club de France.) 

150/200 €

566 - BALFOURIER GÉNÉRAL 
Lettre A.S. sur un Avis de Mandat, en tant que Général de Brigade,
le 16 mai 1928 - format (10 x 11) - “.. j’ai l’honneur de vous adresser
ma modeste offrande pour le Gala que vous organisez le 8 Juin, en
faveur des plus grands mutilés...” 

60/80 €

567 - BARBUSSE (HENRI) ASNIÈRES 1874 - MOSCOU 1935 
Romancier - Gendre de Cattule Mendès - Internationaliste Directeur
du Monde - Prix Goncourt 1917 – 
Lettre Autographe Signée à son Éditeur et ami - Paris, le 9 juillet
1909 - 1p in-folio - en tête imprimé “Pierre Laffite, Éditeurs d’Art” -
“Mon roman s’avance, il est au trois quarts achevé, et je pense vous
apporter le manuscrit à la rentrée...” il lui demande une avance 

130/150 €

568 - (BATAILLON DE CHASSEURS ALPIN) 
7 Lettres à l’en-tête du 6° B.C.A. Grenoble - 1936 - de François
Martin Soldat au 6° BCA 1° Cie Quartier Bayard, Grenoble - texte
sur son casernement, ses amis, la cantine, son succès au E.O.R.,
son long séjour à l’hôpital - “Je voudrais être plus vieux de 15 jours
pour savoir si j’aurais mes skis aux pieds...” 

L’ensemble 50/70 €

569 - (BATAILLE DU PACIFIQUE) 
Lettre partie de TOKYO (JAPON) (Adresse) représentant un dessin
humoristique imprimé, montrant l’Empereur HIROHITO donnant les
clés de Tokyo, avec ce titre “Unconditional Surrender, september
1945” - 1p in-4° 

60/80 €

570 - [BEYROUTH] - FREYCINET (CHARLES DE SAULCES DE) 
Foix 1828 - Paris 1923 - Ingénieur, Plusieurs fois Ministre de 1877
à 1916 - L.S. à l’en-tête “Ministère des Affaires Étrangères.” - Paris
29 février 1880 - 2pp in-4° - à M. SALLARD Député de Seine et
Marne - relative à la situation de M. Schmidt, Consul suppléant à
BEYROUTH qui désirerait être nommé Consul de 2° Classe. “Votre
protégé qui compte à peine sept années de service, n’est pas en-
core en situation d’être promu au grade qu’il demande...” 

80/100 € 

571   BIGEARD (MARCEL) TOUL 1916.. - HÉROS DE DIÊN BIÊN
PHU ET DE LA BATAILLE D’ALGER 
Lettre Autographe Signée à l’en-tête de l’Assemblée Nationale. -
Toul, le 13 janvier - “Chère Présidente, également les vœux les plus
chaleureux de votre vieux soldat. Avec tous les compliments pour
tout ce que vous savez dire pour ceux qui ont tout donné à la mère
Patrie.” - 1p in-folio 

150/200 €

572 - BOULANGER (GEORGES) 1837-1891 
Général, Ministre de la Guerre 1886/87 très populaire. Élu triom-
phalement dans plusieurs départements et à Paris -L.S. comme
Général, Directeur, pour le Ministre de la Guerre - Paris 17 Septem-
bre 1883 - Mr HUMBERT (André) est promu au grade de Capitaine
dans le 66° Régiment d’Infanterie, à TOURS - En-tête du Ministère
de la guerre, Cachet à sec - 1p in-folio 

80/100 €
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573 - ARISTIDE BRIAND (NANTES 1862 - 1932) 
Orateur remarquable, 25 fois Ministre (en partic. Affaires Étrangères),
Onze fois Président du Conseil - Prix Nobel de la Paix 1926 - Carte-
lettre A.S. à son Ami COTTE Secrétaire de la Fédération Nationale
des Mineurs. + Sa Carte de Délégué du PARTI SOCIALISTE pour
le 4° Congrès général tenu à Tours les 2, 3 et 4 mars 1902 - Carton
rouge (12 x 8,5) 

200/250 €

574 - CAMBON (JULES) PARIS 1845 - VEVEY 1935 
Diplomate, Ambassadeur à Berlin de 1907 à 1914 - Acad. Fr. Lettre
Autographe Signée Château du PETIT MESNIL MARCOUSSIS,
Seine et Oise (91), 21 octobre 1909 - 4pp in-8° - “Monsieur.. je ne
puis rien vous ajouter aux renseignements que vous a donnés M.
le Ministre des Travaux Publics. Il appartient à la Conférence inter-
nationale qui doit se réunir dans un temps prochain de régler toutes
les questions internationales relatives à l’Aérostation et à l’Aviation.
Vous voulez bien me demander s’il serait possible d’obtenir du gou-
vernement Allemand un passeport particulier pour les pilotes civils
de Nancy. Cette demande ayant pour objet de créer en faveur de
certains de nos aéronautes un régime spécial en Allemagne, serait
de nature à actionner une certaine réciprocité... je soumets la ques-
tion à Monsieur le Ministre des Affaires Étrangères...” 

120/150 € 

575 - 1913 - “SOCIÉTÉ HIPPIQUE DU CAMBODGE 
Deuxième journée - Programme officiel du Dimanche 19 Janvier
1913 - Impr. Phom-Penh. (26 x 21) 
État A 40/50 €

576 - CARCO (FRANÇOIS CARCOPINO-TUSOLI, DIT FRANÇIS) -
NOUMÉA 1886 - PARIS 1958 -ÉCRIVAIN - 
Lettre Autographe Signée NICE (06) le 30 juin 1912, comme Se-
crétaire de la rédaction du journal “LA GRANDE FRANCE” - adres-
sée à Mr Mercerau -Très intéressante lettre où il parle de toutes ses
activités d’écrivain, notamment son vote en faveur de Paul FORT. -
“Je serai en CORSE en Août et j’y achèverai JESUS-LA-CAILLE,
pour le dernier état de la poésie, comptez sur moi. Est-ce que Fi-
guière accepterai de moi un livre de critique sur les FANTAISISTES?
Ce sera vivant et pittoresque, avec une préface d’un PUISSANT..
avant trois ans je reviendrai avec des manuscrits plein ma valise...”
- 4pp in-4° 

300/350 €

577 - CHANZY (ANTOINE-ALFRED-EUGÈNE) NOUART /
ARDENNES 1823 - 1883 
Général ; Député des Ardennes 1871 ; Gouverneur de l’Algérie
1873 –Lettre Autographe Signée à TURQUET, Sous-secrétaire
d’État aux Beaux-Arts, de l’Ambassade de France à SAINT PÉ-
TERSBOURG le 24 juin 1879 - Il recommande au Ministre le Peintre
d’Histoire MATOUT pour quelques commandes. - 1p in-8° - “MA-
TOUT est un artiste de valeur et de talent qui fait grand honneur
aux Ardennais. Ses œuvres sont considérables: Ambroise PARÉ fai-
sant la ligature ; les grandes peintures de l’Hôpital Lariboisière; st
Louis relevant les morts à St-Sulpice; le grand plafond de la salle
d’Auguste au Louvre.” 

150/180 €

578 - JEAN CHIAPPE (1878-1940) 
Préfet de Police de Paris au moment des Événements de 1934,
Nommé Haut-commissaire en SYRIE par le gouvernement de
VICHY, son avion fut abattu par la R.A.F.en Méditerranée - L e t t r e
Autographe Signée en-tête Hôtel “MIRAMAR à Cannes” - “Mon bon
Édouard,... vous me manquez atrocement : nous nous étions fait à
cette vie commune et quelque soit mon affection pour mes autres
amis, qui sont ici - Ils ne sauraient vous remplacer... Nous attendons
jeudi nos enfants, quelle joie ?!!! 

120/ 150 €

579 - [COLONIES – CONCESSIONS DE TIENTSIN (CHINE)] –
LETTRES DE SOLDAT FRANÇAIS 4 Lettres Autographes Signées
du Sergent-major Lucien à l’Arsenal de TIEN-TSIN (CHINE) –
Lettres à sa Famille sur papier bambou avec en en-tête impression
de photos noirs et blancs mises en couleurs représentant le Japon
(Geisha, Tori rouge de l’Ile de Miyajima et Mont Fuji) – Récit sur le
pays et les évènements (Peste, Prostituées, famine et annonce de
la guerre avec l’Allemagne) – Lettres d’Avril 1911-1913 - Au format
4pp in 8 ou 8pp in 8 – Pour extrait : 1) CHAN HAI KOUAN (Linyu),
11 avril 1911 « …Comme vous avez du le voir sur les journaux, la
peste a enfin fui nos régions et nous attendons de jours en jours
notre liberté depuis bientôt 4 mois…J’ai vu par contre une photo
en couleur sur le supplément du petit Parisien. Image représentant
la grande muraille et des chinois émigrant la Manchourie, lesquels

étaient arrêtés à cette muraille par les troupes chinoises. Nous
nous sommes mis à rire en voyant ce dessin…Les journaux n’ont
jamais su le fin mot…Enfin nous voilà encore rescapés…oui…la
peste a bien été ici, mais n’a jamais franchi les concessions
européennes, grâce aux mesures prises… » - 2) TIENTSIN, le 30
avril 1912 « Je reçois votre lettre et en même temps un sergent-
major m’annonçait que j’étais nommé Sergent-major du 16 aout.
Me voilà donc chef…Savez-vous que c’est en 1913 que nous
aurons une terrible guerre avec l’Allemagne…» ; 3) ARSENAL
(TIENTSIN), le 15 février 1913 «…Cette après-midi le facteur m’a
apporté une lettre … où que tu as vu que je courrais après les filles
en Chine. …Des bourriques il y en a pas ici…celles dont je peux
parler vendent de l’amour à ceux qui le désirent… » – Rare 

350/400 €

580 - MADAGASCAR - TROUPES COLONIALES 
Certificat de bonne conduite pour le soldat VALENTIN, né à
Madagascar, du 1er Régiment Mixte de MADAGASCAR -
TANANARIVE 1926 - Pièce signée du Colonel DERENDINGER -
1 page (30 x 20) - Illustration du Service Graph. de Madagascar
1916 - (quelques défauts)

60/80 €

581 - (DÉCORATION MILITAIRE) 
Lettre d’attribution de LA MÉDAILLE MILITAIRE pour Auguste
GEOFFROY Maréchal de Logis à la Compagnie de GENDARMERIE
de la MAYENNE – Pièce Signée Général DE CISSEY Ministre de la
Guerre – VERSAILLES (78) 18 Octobre 1871 – 1p in-folio 

100/120 € 

582 - (DRAGONS) - CARCASSONNE (AUDE) 1903 
Certificat de Bonne conduite d’un soldat du 17ème régiment de DRA-
GONS – État C (56 x 39) 

80/100 €

583 - DRAPEAU DE L’AMICALE FRANCO-BELGE 
(Recto Le Drapeau Français, Verso le Drapeau Belge) Dimension
(95 x 95) – Brodé avec franges décoratives 
Bel état 120/150 €

584 - DRIANT (ÉMILE CYPRIEN) 
Officier et Écrivain militaire - Carte postale signée, au crayon, le 2 fé-
vrier 1908 à la Conférence donnée à la Maison d’Œuvres de St
Symphorien par M. Driant sur : L’Explorateur MARCHAND et son
œuvre en Afrique. 
                                                                                       90/100 € 

585 - ESTOURNELLES (PAUL BALLUAT, BARON DE CONSTANT
DE REBECQUE D’) LA FLÈCHE (72) 1852 - 1924 - Homme
politique, Il représenta la France à la Conférence de la Haye en
1907. Prix Nobel en 1909 - 
Lettre Autographe Signée “D’ESTOURNELLES” à son ami Dumaine
19 mai 1899, 4pp in-8° - L’Enveloppe et la lettre sont imprimées à
en-tête de la “CONFÉRENCE DE LA PAIX” - Cachet au verso de
l’enveloppe. 
                                                                                     100/120 €

586 - (GUERRE 1939/ 40) 
18 pièces savoir : 3 Papiers de L’ÉTAT FRANÇAIS, Secrétariat gé-
néral de l’Information, 1942, sur une publication de Romain ROL-
LAND « VOYAGE INTÉRIEUR » – 2 petits tracts « Ils Assassinent
enveloppés dans les plis de notre drapeau. » « La Semaine de l’Ab-
sent » - 10 Discours impr. in-12°, avant Juin 1940 (Discours de Noël
de DALADIER ; Le Maxisme et l’URSS, Pour l’Avenir français par
Jean GIRAUDOUX ; Présentation du Gouvernement par Paul REY-
NAUD Président du Conseil, A nos amis d’Amérique par Paul REY-
NAUD 1940 ; France, les Combattants te parlent !(DALADIER) ; Ce
qu’un Écrivain pense de la situation par Jules ROMAINS (1940) ;
Pour l’Avenir Français par Jean GIRAUDOUX, etc…) – « MAYRAN-
CANARD » Journal du Camp de prisonniers de Mayenne (2 exem-
plaires (27 oct. & 10 nov. 1940) & « L’ESPOIR FRANÇAIS » du 25
Oct. 1935 (Dessin de CHARLET : Hitler passant la France sur le
Gril) 

120/180 € 
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587 - ÉTAT FRANÇAIS - “JEUNESSE DE FRANCE” PAR JEAN
VITIANO - à propos de la “JOURNÉE DES MÈRES” - Tapuscrit 6pp
in-folio avec corrections à l’encre - Cachet “État Français, autorisé
par le service central de la censure” - “En cette triste époque
guerrière, où tant de mères pleurent à chaque instant, un fils
tombé héroïquement, quelque part, sur un champ de bataille et
où, d’autres mamans veillent religieusement au berceau d’une
progéniture, dont l’existence ennoblit le rôle de la femme, alors que
tant de familles restent encore, hélas, dispersées, la France se
prépare à célébrer, le 30 mai prochain, la “journée des mères”...” 

100/120 €

588 - BOUFFET (RENÉ) PRÉFET DE LA SEINE EN 1944 
P.S. de la Préfecture de la Seine - Administration Générale de l’As-
sistance publique à Paris le 21 juin 1944 - Rapport au Conseil Dé-
partemental sur le Relèvement d’Indemnité de déplacement allouée
aux convoyeuses d’enfants du Service de l’Assistance de l’Enfance.
- 1p in-folio - (En tête-imprimé) - dactylographiée avec signature au-
tographe au crayon à encre 

120/150 €

589 - FAIDHERBE (LOUIS-LÉON-CÉSAR) 
Lille 1818 - Paris 1889 – Général, Grand Colonial, Gouverneur du
SÉNÉGAL - 
L.S. Lille 25 Octobre 1876 - 1p in-8° - Invitation à venir diner sans
cérémonies 

100/120 € 

590 - FAIVRE (ABEL) 1867-1945 
Affichiste (Guerre 1914/18) - Lettre Autographe Signée “4 bis Villa
SAÏD, XVI°” - 1p in-8° - à Melle M. DAYOT (Adresse, cachet à date
20 déc. 1917) - “Mademoiselle. Vous avez bien raison de tendre la
main pour les oeuvres puisqu’on ne peut rien vous refuser. J’ai mis
de coté un dessin pour l’Orphelinat. Vous pourrez le prendre ici jeudi
matin...” 

200/230 €

591 - FERRON (THÉOPHILE) 1830-1914 - GÉNÉRAL; IL A
RÉVOQUÉ LE GÉNÉRAL BOULANGER
Lettre Autographe Signée comme le Général comm. le 18° Corps
d’Armée - (En tête imp.) - Bordeaux 28 août 1890 - à DELPIT - 1p
in-8° - “.. Soyez assez aimable pour me rappeler au bon souvenir
du Président FERRY (Jules) et lui dire que les sentiments de recon-
naissance que j’ai contractés envers lui en1887 ne sont point affai-
blis...” 

60/80 €

592 - FOCH (FERDINAND) TARBES 1851-1929 - COMMANDANT
EN CHEF LES TROUPES ALLIÉES 1918, MARÉCHAL DE FRANCE
Lettre Autographe Signée à Maurice HERBETTE Ambassadeur de
France à Bruxelles (Enveloppe) - En-tête impr. “Le Maréchal FOCH”
- 20 octobre 1924 - “Avec mes remerciements pour vos renseigne-
ments je vous adresse une copie de la lettre que j’écris à M. BRAUN
et qui clot la question...” - 1p in-8° 

130/160 €

593 - FOCH (FERDINAND) TARBES 1851 - 1929 - MARÉCHAL DE
FRANCE EN 1818, EN 1914 IL PARTICIPA, D’UNE FAÇON
DÉCISIVE, À LA VICTOIRE DE LA MARNE 
Belle PHOTO avec Signature Autographe « FOCH » en tant que Ma-
réchal de France, le représentant en uniforme – Photo d’Henri MA-
NUEL, Édité par la Maison BRAUN & Cie – Format (24 x 17)

180/220 €

594 - FRANCHET D’ESPEREY (LOUIS-FÉLIX-MARIE-FRANÇOIS)
1856-1942 - MARÉCHAL DE FRANCE
Lettre Autographe Signée à son chiffre, Perros par Bubry (Morbi-
han), 8 août 1928 - 3pp in-8° - “Madame.. nous avons joué à
cache-cache, car me voici à mon tour en Bretagne jouissant de
temps délicieux. Je ne sais si je séjournerai à Paris avant de partir
pour l’Afrique...” 

130/180 € 

595 - GALLIÉNI (JOSEPH-SIMON) 1849-1916 - MARÉCHAL DE
FRANCE 
“CORPS D’OCCUPATION DE MADAGASCAR” - Copies ronéotypé
6pp in-folio - (Ordre général de GALLIÉNI Général, Commandant
en chef, États des services rendus par le Maréchal des logis de ST
MAUR (Rapport du Gal GALLIÉNI 1897) - Fait à TANARIVE 1897 -
(Texte) –
+ Carte de visite “Général GALLIÉNI Commandant en Chef le Corps
d’Occupation, Gouverneur Général de MADAGASCAR, Mahonars
25 Août 1898 (Enveloppe + MP.) jointe adressée au Colonel HÜRS-
TEL du 3° Tirailleurs Algériens + Carte de visite « Général GALLIÉNI
Gouverneur Général de Madagascar et Dépendances. » 

L’ensemble 150/200 € 

596 - GAMELIN (MAURICE) 1872-1958 - GÉNÉRAL, COMMANDANT
EN CHEF EN 1940 
Lettre Autographe Signée Le Général Commandant Supérieur les
Troupes du LEVANT - (En-tête imp.) - 12 août 1928 - “Mon cher
Ami ; En 15 jours, la situation vient d’évoluer dans le sens le plus
favorable. Nous allions tout lâcher, quand des ordres impératifs sont
arrivés de Paris, Le Gouvernement reprenant l’Affaire en mains
d’honnête façon. La Constitution préparée par l’Assemblée était la
négation du mandat... Aucunes réactions jusqu’ici, car j’ai l’impres-
sion que nos adversaires n’avaient rien de prêt, tandis que nous,
nous l’étions... J’aurai donc, avant de partir, la conscience d’avoir,
une fois de plus, puissamment contribué à toutes les situations, et
j’espère pouvoir quitter le Levant avec l’esprit en repos? Toutefois
je n’ai pas encore de réponse pour mon congé. Je vais essayer
d’activer par télégramme, car je suis maintenant à deux semaines
de la date que j’avais fixée dans ma demande...” 

120/150 € 

597   DE GAULLE (CHARLES) LILLE 1890-COLOMBEY 1970 -
HOMME D’ÉTAT - GÉNÉRAL –
Lettre dactylographiée Signée à Paris le 29 novembre 1962 - 1p in-
4° à son en-tête - À Mme Geneviève TABOUIS (1892-1985) Pre-
mière femme journaliste à acquérir une renommée internationale.
Elle tint jusqu’à sa mort une célèbre chronique (“dernière nouvelle
de demain”) qui la fit surnommer “la voyante politique” - “Laissez-
moi vous remercier de votre message, de vos voeux et des senti-
ments dont ils m’apportent le témoignage. Veuillez être assurée que
j’y suis très sensible...” 

350/400 €

598   (CABINET DU GÉNÉRAL DE GAULLE) - 3 LETTRES
1) PARIS 31 Janvier 1945. « Présidence du GOUVERNEMENT
PROVISOIRE de la République française, Cabinet du Général DE
GAULLE (En-tête impr.). Lettre dactylo. Signée “Claude MAU-
RICE” comme secrétaire particulier du Général de GAULLE -
Paris, le 31 janvier 1945 - “Le Général de Gaulle me prie d’accuser
réception de la carte que vous avez eu la délicate pensée de lui
adresser... Puisse l’année 1945, que le Général a dédiée à la gran-
deur de la France, être aussi, pour elle, celle de la Victoire défi-
nitive et de la Paix...” - 1p in-4° -
2) FOCCART (Jacques) - L’homme de confiance du Général de
GAULLE chargé des Missions délicates.
Lettre dactylographiée signée comme Conseiller Technique - En
tête “ La Présidence de la République” - Paris le 12 août 1959 - 1p
in-folio - à Mademoiselle Symone ASTIER, Artiste lyrique - “ Le Gé-
néral DE GAULLE a bien reçu votre lettre du 3 juillet 1959, qui lui
est parvenue avec un grand retard, car il avait déjà quitté TANA-
NARIVE lorsqu’elle est arrivée au Haut Commissariat Général. Il m’a
prié de vous accuser réception de cette correspondance et de vous
en remercier. “ – 
3) Carte de vœux signée avec 3 lignes autographes du Général
Alain DE BOISSIEU (Gendre du Général De GAULLE) représentant
la nouvelle École ST-CYR-COËTQUIDAN en 1966

Les trois 200/250 € 

599 - PORTRAIT DU GÉNÉRAL DE GAULLE, sur un Imprimé de la
France Libre, avec Signature Autographe – Encadré (21 x 16) 

180/200 €
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600 - GENDARMERIE INDIGENE DE LA ZONE TANGER –
COLONIES (MAROC) 
– Archives du Capitaine Adjoint CANDILLE Commandant en second
la Gendarmerie Indigène de la zone TANGER pour la France – En-
viron 250 documents, rapports tapuscrits, lettres à en-tête imprimé
« Gendarmerie Indigène » et cartes de visite – Ensemble relatant
ces activités journalières dans la zone Marocaine (organisation mi-
litaire du corps, mission de police judiciaire et militaire etc.) - Tanger
février 1925- 1934 – aux formats in folio et in 4-
La zone TANGER est une zone internationale, affranchie de droits
de douanes, créée après la Convention de Paris du 18 décembre
1923 par la signature plénipotentiaire de puissance Européenne
pour mettre un terme aux nombreuses rivalités et crises diploma-
tiques sur le contrôle de cette ville depuis la fin du XIXème siècle
offrant une porte ouverte à la colonisation du Maroc (Crise de TAN-
GER 1905, Coup d’Agadir 1911, etc.). Le 24 juillet 1925, le statut
définitif de Tanger est signé par le Royaume-Uni, l'Espagne, la Bel-
gique, les Pays-Bas, les États-Unis, le Portugal, l’Union soviétique
et la France, auxquels se joindra l’Italie un peu plus tard. La ville
possède désormais son autonomie financière. On la dote d'une
administration internationale, en particulier d'une assemblée légis-
lative. C’est dans le cadre de l’organisation du statut de cette
zone, qu’ est créé un corps de Gendarmerie indigène commandé
par un Espagnol et un Adjoint Français pour le soutien de cette
administration car L'époque du « Statut international » est celle du
grand rayonnement international de Tanger tant dans le domaine
culturel que dans celui des affaires, favorisé par les facilités offertes
à la contrebande, à l'espionnage et à la contrefaçon.

500/600 €

601 - GENDARMERIE NATIONALE – 2 CAHIERS D’INSTRUCTION
1) Cahier d’Instruction tenu par le Gendarme Louis CARBONNEL -
1924 - Compagnie de la SAVOIE - Arrond. de ST JEAN DE MAU-
RIENNE - Brigade à pied de LANSLEBOURG - (Dictées, Procès-
verbaux, Copies....) - rempli - Format (31 x 20), modèle
Gendarmerie – 
2) Cahier d’instruction du Gendarme RAYNAL, Brigade de CER-
BÈRE (Pyrénées Orientales) dans les années 1942/44 (fini à PER-
PIGNAN le 8 Mai 1944) 
                                                                      Les deux 100/120 € 

602 - GÉNÉRAUX - LETTRES ADRESSÉES À MONSIEUR
HERBETTE AMBASSADEUR DE FRANCE À BRUXELLES 
L.A.S. du Général GOURAUD Gouverneur Général de PARIS (En-
tête) 1925 (Enveloppe jointe) – 
L.A.S. du Maréchal JOFFRE 1925 (Entête) sur une Cérémonie com-
mémorative - 
L.A.S. du Général GUILLAUMAT Commandant Sup. des Forces Al-
liées d’Occupation dans les Territoires Rhénans (Entête) 1925; texte
sur la Belgique - 
L.A.S. Général WEYGAND, Paris 1928, Conseil Supérieur de la
Guerre (Entête) : “Le Maréchal PÉTAIN à été en Espagne” (Enve-
loppe jointe) 

Les quatre 250/300 €

603 - GOURAUD (HENRI-JOSEPH-EUGÈNE) PARIS 1867-1946 -
GÉNÉRAL, PACIFICATEUR DU SOUDAN ET DU MAROC ; FIT EN
1918 ÉCHOUER LA DERNIÈRE OFFENSIVE ALLEMANDE EN
CHAMPAGNE. GOUVERNEUR MILITAIRE DE PARIS 
1) Lettre Autographe Signée 5 mars, de LONDRES - 2pp in-8° -
“Mon cher ami, J’apprends en rentrant de Sandhurst et de Kam-
berley, où le Maréchal WILSON m’avait invité à visiter les Écoles
militaires, que l’accord est prêt d’être fait avec les Turcs. Laissez-
moi-vous rappeler que je n’ai pas encore vu ces derniers, et que je
crois bon pour les relations futures que je dois avoir avec eux de
les rencontrer d’abord à la Conférence. Soyez donc assez bon pour
m’y faire convoquer la première fois qu’ils seront de nouveau en-
tendus... » -2) Lettre Autographe Signée à Son en tête - du 28 mars
1933 - 2pp in-12° - Rendez-vous à une dame à venir jusqu’aux In-
valides – 3) Sa Carte de Visite Autogr. comme Gouverneur Militaire
de Paris & une enveloppe 

150/200€

604 - [GUERRE 14/18] – 24 journaux du « COURRIER DU CENTRE
» (Quotidien Régional de la HAUTE-VIENNE, CREUSE, CORRÈZE,
DORDOGNE, CHARENTE, VIENNE et INDRE) relatant les
évènements et les nouvelles du Front du 17 Aout au 7 Novembre
1914 – au format grand in folio 

100/120 €

605 - [GUERRE 14/18 – 44° REGIMENT D’INFANTERIE
COLONIALE] – Archive du POILU MESTRES Jules Soldat au
44ème Régiment d’Infanterie Coloniale disparu au champ
d’honneur le 24 septembre 1914 dans le Bois de la Selouze
(MEUSE) – Dossier de 12 pièces comprenant jugement du
Tribunal de Perpignan le déclarant officiellement mort donné à la
famille en 1920, ainsi que ses droits de pensions ,
correspondances avec les chefs Militaires commandant le 44ème &
24ème Troupes Coloniales de 1916 à 1921 et 2 Lettres de Soldat
du Caporal J. PERONNES au 22° Infanterie Coloniale datées de
novembre & décembre 1914 à propos de son Oncle jules
MESTRES – 
On joint 3 plaquettes imprimées « Campagne de 1914-1918 :
44ème Régiment d’Infanterie Coloniale – Liste Nominative des Of-
ficiers, Sous-Officiers et Soldats Morts au champ d’honneur ou Dis-
parus – Impr. BERGER-LEVRAULT » ; « Historique du 44ème

Régiment d’Infanterie Coloniale – 1920 – Impr. BARRIERE Perpi-
gnan » ; « Campagne de 1914-1918 : 24ème Régiment d’Infanterie
Coloniale – Liste Nominative des Officiers, Sous-Officiers et Soldats
Morts au champ d’honneur ou Disparus – Impr. BERGER-LE-
VRAULT » 

200/250 €

606 - [GUERRE 14/18] - E. OCCHIPINTI ILLUSTRATEUR « SOLDAT
ANGLAIS A LA PIPE PORTE DRAPEAU » imprimerie. DELANDRE
(31 x 45) 
Etat A 150/200 €

607 - (GUERRE 1914/1918) 
- Lettre Autographe signée par le Capitaine DAUVERGNE, officier
d’ordonnance du Général BERNARD, au sujet du rôle de la 57° Di-
vision de réserve - Belle lettre militaire - Montpellier, ce 18 novembre
1921 - 8pp in-8° - « J’ai eu l’occasion de parler longtemps de vous
avec le Maréchal Franchet d’Espéret qui vous a connu jadis au
Maroc. Comme à la confession … nous avons causé de l’Alsace et
de la 57ème Division (1916), et il faut croire que l’Histoire revient
parfois à établir la vérité… » 
                                                                                     130/180 €

608   GUERRE 1914/18 - 3 PIÈCES 
1) Manuscrit 4pp in-folio, signé du Caporal CHRISTY, intitulé 146°
RÉGIMENT D’INFANTERIE ; Le Rôle de la 39° Division pendant la
Guerre. “Ceci est le résumé sommaire de plus de quatre années de
souffrances, par un soldat qui a pris part à tous ces Combats.”
(1914 Bataille de Morhange; Bataille de la Grande Couronne de
Nancy ; Bataille de Fouquescourt; 1915 Offensive d’Artois, Offen-
sive de Champagne, Bataille de Verdun, Fort de Douaumont, 1916
Offensive de la Somme ; 1917 Offensive de l’Aisne; 1918 Bataille
du Mont Kemmel; Bataille de l’Aisne ; Offensive de Château Thierry ;
Offensive de St Mihiel. 
2) Brevet d’Attribution de la Fourragère au 146° Régiment d’Infan-
terie, délivré au Caporal CHRISTY. Souvenir du Lieutenant-colonel
de la Rupelle aux Militaires du régiment qui ont participé au Combat
du 16 Avril 1917 - 
3) Brevet de Citation à l’Ordre de l’IIème Armée décerné au Caporal
CHRISTY Georges de la Compagnie Hors Rang du 146° Régiment
d’Infanterie. Citation du Général PÉTAIN 

L’ensemble 150/200 €

609 - (GUERRE 1914-18- PARIS) 2 PIÈCES
1° “CAMP RETRANCHÉ DE PARIS - Place de Versailles” (En-tête
imp.) 21 nov. 1915 - P.S. DARTEIN Général Commandant d’armes
- “Le Zouave Roche, en instance de réforme, qui a commis un acte
d’indiscipline en sortant en ville, sera conduit à l’Hôpital militaire...”
- Cachet - 1p (17 x 22) – 
2) “CAMP RETRANCHÉ DE PARIS - Artillerie de la Zone Nord” (En-
tête) - PISCOP 10 août 1915 - L. dactylo. du Capitaine Comman-
dant la 9° Batterie Territoriale du 5° Régiment d’Artillerie à Pied - à
Mr ROLL - Accusé-réception d’un gracieux don pour la Tombola
gratuite au profit des blessés militaires dans le Parc de l’Hôtel de
Ville, à MONTMORENCY - 1p in-folio 

100/150 € 

610 - (GUERRE 1914-18) 
Cahier de Chansons “SOUVENIRS DE MA CAPTIVITÉ, BOCHUM
le 15 Janvier 1918 - Matard Louis, 1er Génie Compagnie 4/2 Sec-
teur postal n°69 - ALLEMAGNE” - fait prisonnier en Champagne le
2 juin 1916 au Mont Têtu près Massige - 1 dessin - 60pp in-4° 

120/150 €
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611 - GUERRE 1914-1918 - (ARRIVÉE DES AMÉRICAINS) - LES
AMÉRICAINS ONT DÉCLARÉ LA GUERRE À L’ALLEMAGNE EN
AVRIL 1917 SUITE À LA GÉNÉRALISATION DE LA GUERRE SOUS-
MARINE À OUTRANCE -
Lettre dactylographiée signée de 3 pp in-folio à l’en tête du Colonel
H. COUSTE - NEW-YORK du 10 octobre 1917 - adressée au futur
Général de BELLAIGUES.
“...Ici l’Amérique se met en mouvement, lentement mais sûrement...
ils nomment sans hésitation les hommes aux grades selon leur ca-
pacité dans la vie civile... En aviation ils prévoient que d’ ici 6 mois
50 moteurs Hispano-Suiza par jour et vraisemblablement 500 mo-
teurs Liberty quotidiennement. Ils viennent de mettre sur pied un
programme de 150 destroyers d’une vitesse supérieure à 38
nœuds… Le Président WILSON a bien joué son jeu...” 

200/250 €

612 - GUERRE 1914 - CORRESPONDANCE MILITAIRE -
ENSEMBLE DE 80 LETTRES, CARTES-LETTRE, CARTES
POSTALES, ET 2 DOCUMENTS 
Nombreux textes par des soldats au Front, des blessés au front,
d’un soldat à son fils, d’un soldat à sa cousine, à sa femme, à ses
parents, d’un AÉROSTIER (1916), Lettre à l’en-tête illustrées de la
Société de Secours aux Blessées militaires (Cavaliers) - Lettre d’un
soldat du 6° BCA (Bataillon de Chasseurs Alpin) Grenoble 1918;
Lettre de Prisonnier de Guerre en Allemagne Soldat du 158eme
d’Infanterie, Camp de DARMSTADT 1918 ; Lettres de Soldats sur
Carte en Franchise ou Carte postales à l’usage des Militaires, Vi-
gnettes, Cachets, Lettres de Prisonniers en Allemagne. Sauf-
conduit du Gouvernement militaire de paris 1916; Notice sur
l’organisation et le recrutement du Corps des Équipages de la
Flotte. Première Édition du 1er Oct. 1907 

500/600 €

613 - GUERRE 1914/18 – 7 ENSEMBLES 
1) YONNE - Laissez-passer de SAINT-FLORENTIN (Yonne) pour
Melle Jalmain demeurant à St Florentin - SAINT-FLORENTIN
15 mars 1916 - P.S. du Maire - cachet - 1p in-8° en partie imp. - 
2) DOMMAGES DE GUERRE - Titre amortissable en 10 ans délivré
à M. Bouchez Eugénie, résidante à Livry-Gargan (93) en représen-
tation d’indemnités de Dommages de guerre par application de la
loi du 27 février 1926 - Paris 25 juin 1927 - au dos cachets de ver-
sements semestriels, il reste des coupons - 2pp grand in-folio imp.
rempli à l’encre –
3) [GUERRE 14/18 - 1ier CORPS D’ARMÉE COLONIAL ARTILLE-
RIE DE LA 2° DIVISION] – Copie conforme de la Citation à l’Ordre
du Corps d’Armée du Maréchal-des-logis JULLIEN Victor « pour
avoir rempli avec bravoure la mission qui lui était confiée, se portant
sur un point battu par les mitrailleuses, le 25 septembre 1915. Très
grièvement blessé ; s’était déjà signalé à plusieurs reprises depuis
le début de la campagne…» - 20 octobre 1915 – 1p in folio – P.S.
Capitaine VERRIER Commandant la 4° Batterie – 
4) Ensemble d’Interventions relatives à la possibilité de remariage
des veuves dont le mari est disparu pendant les combats. - “ Tu
serais bien aimable de me faire connaître s’il est exact que les
femmes de militaires disparus au cours de la guerre ne seront plus
tenues d’attendre le jugement déclaratif de décès de leur mari.” - 3
lettres à l’en tête “ de la Chambre des Députés, 1 de “ l’union na-
tionale des combattants “, 1 du cabinet du sous-secrétaire d’État
des travaux publics et des transports. (5 pièces) – 5) Feuille de
Contrôle de la Carte du Combattant NICOT, natif de VAUX-SUR-
SEINE, résident à CHATOU (Seine-et-Oise), qui a servi du 2 sept
1914 à 1919 dans le 1er Groupe d’AÉROSTATION, puis dans l’Aé-
ronautique Maritime (Affectation actuelle : 15e Compagnie de l’AIR,
Cie de BALLONS au Fort du Mont VALÉRIEN) –
6) Correspondance de 6 lettres à Albert HENRIET (diplomate), dont
importante lettre sur l’occupation française en Silésie 1924. Joint :
minutes de réponse, télégramme et passeport diplomatique établi
à Rome en 1918.
7) Programme de la Cérémonie solennelle à la mémoire des Soldats
Belges morts pour la Patrie du 19 déc. 1916 (Illustration de Charles
FOUQUERAY « le Cardinal MERCIER protège la Belgique » 
(32 x 25) 

L’ensemble 200/250 € 

614 - [GUERRE 39/45 – FRANCE OCCUPÉE - COMMERCE DE
CUIRS & PEAUX (ARDENNES)] 
– Correspondance de 68 Cartes lettres commerciales signées M.
J. PROTIN comptable pour une société de cuirs & peaux adres-
sées Marc NERSON propriétaire natif des ARDENNES (LA CAS-
SINE) actuellement en zone libre à PERPIGNAN – à PARIS du
10/07/41 – 26/01/43 – Intéressante correspondance parlant des
difficultés du ravitaillement des peaux & cuirs dont certaines sont
au « frigo », de la hausse des prix des peaux, du nouveau statut
des Cuirs, du marché noir et de la vente de peaux clandestines,
du rationnement à Paris, des difficultés d’approvisionnement en
sel et certaines cartes lettres relatant des enquêtes policière par
la préfecture sur les comptes de 1940/41 notamment sur les « re-
levés Juifs » et la disparition de ces clients – carte-lettre (10 x 15)
pré-timbrés à l’effigie du Maréchal PETAIN – 21 de ces cartes-lettres
sont écrites des Ardennes (SEDAN, CHARLEVILLE-MEZIERE & LA
CASSILE) par des employés ou des clients dont une d’un employé
prisonnier de Guerre en Allemagne Stalag XIB N°102670 

150/200 €

615 - [GUERRE 39-45] - PIETRI FRANÇOIS SAMPIERO SÉBASTIEN
MARIE JOURDAN (BASTIA 1882-1966) MINISTRE ET
AMBASSADEUR 
– Ensemble de 6 Lettre Autographe Signée et L.S. comme Ambas-
sadeur de France en Espagne – Adressées à M. Louis BERTRAND
(Acad. Fr) et à Mademoiselle BERTRAND Villa La Solle, Chemin de
la Rostagne ANTIBES (Alpes-Maritimes) – au format in 4 à l’en-tête
imp. de l’Ambassade de France – 1) L.Dactylographiée.S. MADRID,
le 6 Octobre 1941 remerciements au sujet de son livre sur l’Histoire
de l’Espagne – 2) Lettre Dactylographiée. Sign. MADRID, le 16 oc-
tobre 1941 il l’informe qu’il va lui adresser un exemplaire de sa ré-
forme de l’Etat au XVIII. S puisqu’il a apprécié celui de Lucien
BONAPARTE – 3) Lettre Autographe Signée le 5 novembre 1941 il
soutient son article de CANDIDE « …la plupart des Espagnols qui
l’ont lu, y ont surtout retenu les choses bienveillantes…je pouvais
craindre une légère réaction phalangiste… » - 4) Lettre Autographe
Signée MADRID 18 janvier 1942 remerciements à Mademoiselle
pour l’envoi d’un livre dont il avait lu la parution dans la revue « des
deux mondes » - 5) Lettre Dactylographiée Sign. MADRID, le 3 jan-
vier 1942 de condoléances sur la mort de M. Louis BERTRAND son
ami – 6) Lettre Autographe Signée MADRID, le 6 novembre 1942
sur la mort de M. BELLEMORT – On joint une carte de visite avec
1 ligne autographe 

L’ensemble 200/250 €

616 - GUERRE 1939/45 - (LES CERCUEILS DE LA LIBÉRATION 1944) 
- Pièce dactylo. Signée René BOUFFET, Préfet de la Seine de l’ÉTAT
FRANÇAIS - Paris le 17 JUIN 1944 - Rapport relatif à la construction
d’un stock de cercueils pour la Région Parisienne - 3pp in-4° - “de
faire fabriquer par l’industrie privée, un stock de 16000 cercueils -
nombre de cercueils par taille et leur prix - répartition des diverses
maisons “ce programme doit être terminée pour le 15 juillet pro-
chain” - On joint : Rapport de la 2° Commission du Conseil dépar-
temental de la SEINE, Paris 28 juin 1944, sur le même sujet : “le
seul élément d’information que j’ai pu recueillir au prix de revient
des obsèques des victimes des Bombardements...” 

200/250 €

617 - (JOURNAUX CLANDESTINS 1941/44) 6 DOCUMENTS 
1) “LES CAHIERS FRANÇAIS” N° 48 de Septembre 1943 - Imprimé
à LONDRES par la Société des Éditions de France-Libre, 52 pages
in-4° - 4 Carlton Gardens à Londres - Portant au dos le fac-similé
du tract diffusé en France en vue de la Manifestation du 14 Juillet
1943 “Pour un 14 Juillet de Combat.” tract imprimé à Londres - (Un
évadé parle à la France - La grande détresse des innocents - les
événements de Bizerte - La collaboration intellectuelle et la résis-
tance du Corps enseignant - panique chez les traîtres - LAVAL et
les réquisitions allemandes...”) - C’est un des rares exemplaires de
la Revue des Français Libres, publiée à Londres pendant la guerre
-
2) CHAÎNE PATRIOTIQUE ayant circulée pendant la guerre - 6pp-in
folio dactylographiées en 33 articles. “FRANÇAIS qui reçoit cette
chaine ne la coupe pas. Tape ou fais taper 5 exemplaires et
adresse-les à des FRANÇAIS avec la même consigne. Vive la
FRANCE. Vive l’ANGLETERRE.” - CONSEILS À L’OCCUPÉ - inté-
ressant texte - 
3) JOURNAL CLANDESTIN fondé en Juillet 1941 : “DÉFENSE DE
LA FRANCE du 20 Avril 1943 - Impr. 2pp in-folio - (Le sens de la
Résistance française - Lettre de Michel CLÉMENCEAU, au Prési-
dent LAVAL - Revue de presse et radio allemandes - sur les mou-
chards, les délateurs - au pilori...) - “...l importe que le monde sache
que DE GAULLE pèse devant lui de tout le poids de la France. La
Résistance est vraiment tourné vers l’avenir...” (extrait) - 
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4) JOURNAL CLANDESTIN : “FRANCE D’ABORD du 24 Juillet
1944 - Organe d’information de liaison et de combat des unités des
Francs-tireurs et Partisans français, membre de l’Armée Régulière
des F.F.I. - Impr. 2pp in-folio - (L’Insurrection Nationale libérera la
France ! - Comment se battent les F.T.P.F. - Vivent les Milices Pa-
triotiques - Brassard F.F.I. - ..) - 
5) “BULLETIN D’INFORMATION de la PREMIÈRE ARMÉE FRAN-
ÇAISE” - du Samedi 20 Janvier 1945 - Impr. 4pp in-folio - Nouvelles
militaires - FRONT de la 1ère Armée - (Communication officielle du
19 Janvier 1945 - “.. L’ennemi a tenté un coup de main dans le sec-
teur d’Ammerschwir, avec l’appui d’artillerie et fumigène, il a com-
plètement échoué et a dû se replier en désordre... en Maurienne
nos Alpins ont stoppé une action locale adverse, quelques prison-
niers sont restés entre nos mains...” - Sur le front de l’Ouest avec
carte - Front d’Italie - Front de l’Est - le Front de l’Atlantique - Poli-
tique mondiale...) - 
6) JOURNAL CLANDESTIN : « DÉFENSE DE LA FRANCE » - 25 Fé-
vrier 1944 - N° 44 - Organe du mouvement de la Libération natio-
nale - (croix de Lorraine) - Impr. 2 pp in-folio - (Le devoir de tuer -
Changement de régime - à nos Alliées - La vie politique en France
- ..) - “L’Allemagne exige de la France un total esclavage. Pour éviter
la menace sur ses arrières, il emmène les meilleurs des Français en
otage. Les prisons ne servent plus que de lieu de passage avant le
massacre ou la déportation... Pour réaliser ses plans, l’ennemi fait
appel à la lie de notre population, aux dévoyés, aux sadiques, aux
souteneurs, aux cerveaux brûlés, et permet que l’on décore cette
bande du nom de milice. Et LAVAL, l’hypocrite directeur des mau-
vaise consciences, la présente comme le soutien de l’ordre; en réa-
lité soutien des fortunes mal acquises, garde des traîtres, rempart
des bourgeois apeurés par la juste colère du peuple. DARNAND la
commande, héros déchu, soldat devenu policier, ambitieux dont
l’idéal est d’égaler HIMLER...” (extrait) 

300/400 €

618 - [GUERRE 1939/45 - 11° RÉGIMENT D’ARTILLERIE COLONIALE] 
– LETTRE DE SOLDAT -Correspondance adressée à Mme CAR-
RIER Marraine de Guerre du 11° Régiment d’Artillerie Coloniale
du 16 septembre 1939 au 22 juin 1940 sur la condition du Soldat
aux armées – Ensemble d’une centaine de Lettres manuscrites,
dactylographiées, avec brouillon de réponses – Aux formats in 4 –
« … Chère Marraine,… Sachez que votre groupe sera très certai-
nement un beau groupe et qu’il fera bien son travail…Plus tard
quand le froid, la pluie, la ténacité du « Boche » nous aura fait terré
dans des sapes, nous vous demanderons votre photo…pour
égayer la popote…Les premières boites de singe entamées, le pre-
mier matin sans toilette, la première lettre à la marraine commencée,
l’erreur n’est plus possible, nous nous installons dans la Guerre… » 

300/400 €

619 - [GUERRE 39/45 (OISE) - 225° REGIMENT D’ARTILLERIE] –
LETTRES DE SOLDAT 
- Correspondance de 60 lettres d’un Soldat , natif de PONT-STE
MAXENCE, 2° Classe au 225° Régiment d’Artillerie 5° C.R. (Co-
lonne de Ravitaillement) qui terminera Prisonnier de Guerre en Al-
lemagne N°21617 au Camp de BEIZEICHNUNIG Stalag IX A.
après la débâcle de juin – Lettre à ses parents relatant sa condition
de vie et les évènements - du S.P. 210 (Chalons s/ Marne) du 7 sep-
tembre 1939-15 Mai 1940 – Au format in 4 - Pour extrait : 
« Lundi 11 septembre 1939 :…l’avenir est incertain…je n’ai pas
l’impression que toute la violence armée a été mise en mouve-
ment et je suis arrivé ce matin à peu de distance de la frontière.
Toujours les mêmes conditions de vie : la paille, le pain, le plancher
des camions pour lit…et surtout l’avenir n’est qu’un point d’inter-
rogation… - 19 septembre 1939 :…Nous sommes maintenant sur
la ligne Maginot assez près de la frontière. Nous cantonnons dans
les villages abandonnés. Depuis quelques jours nous entendons la
canonnade. Les informations, qui nous parviennent, sont très rares
et souvent contradictoires…Nous n’avons pas encore eu la visite
des anciens ennemis…- 20 octobre 1939 :…Nous ne serons plus
dans ce pays dimanche. Nous devons être prêt à partir d’un mo-
ment à l’autre…J’ai l’impression que les évènements se précipi-
tent ces jours-ci, sur le plan diplomatique et sur le plan militaire :
aujourd’hui premier ordre du jour rappelant un peu le communi-
qué de la Marne : « Soldat…le monde a les yeux fixés sur vous…
vos anciens…Verdun…la Marne…etc… » - 11 novembre 1939 :…
Nous sommes en préparatif de départ, motivé probablement par
les évènements de Hollande et de Belgique. Partirons nous, ou ne
partirons nous pas…Un seul fait existe : les permissions sont sup-
primées… - 24 novembre 1939 :…En ce moment la guerre est en
mer et c’est l’Angleterre qui est surtout visée…-25 Avril 1940 :…
Les évènements de Norvège n’ont donc pas du tout changé notre
position. Nous attendons plutôt une action sur la Hollande ou sur
la Belgique…- 10 Mai 1940 :…Aujourd’hui nous nous sommes ré-
voltés avec des mauvaises nouvelles d’un peu partout en France

et en Belgique, mais pour nous en particulier rien ne semble vouloir
modifier la monotonie…-15 Mai 1940 :…Nous sommes en pleine
bataille ! Bataille dont vous connaitrez sans doute l’issue au mo-
ment ou vous recevrez cette lettre. L’Arme la plus terrible des Al-
lemands est l’aviation…Le plus triste du moment est l’exile belge
vers la France. Véritable débâcle des temps passés, des familles
fuyant devant l’envahisseur… » - On joint une correspondance
adressée à lui du Soldat Auguste Section Aérostation Parc 23/151
S.P.203 - 

250/300 €

620  [GUERRE 39/45 – (GARD)] – Correspondance de 58 lettres
d’une épouse à son mari chez les TIRAILLEURS 679° Cie Auto, 5°
Section, Groupe Léger 8/15 & 8/26 Secteur Postal 553 (TUNISIE
à SOUK EL ARBA) – LA JASSE & MEJANNES (30), du 6 Avril au
31 juillet 1940 – au format in 4 avec enveloppe – Lettres
émouvantes sur les évènements (Combats en Norvège, la drôle
de guerre, Dunkerque, l’invasion & la débâcle de France, les
réfugiés, l’abdication des Belges, l’entrée en guerre des Italiens,
l’Armistice, la démobilisation et les Bombardements Anglais), et la
vie courante avec le prix des denrées – pour extrait : La Jasse, le
29 mai 1940 :…Ici en France et en Belgique, il se passe des
choses terribles. Henri avait écrit du 22 : ils ont fait une bataille
formidable (à ST-QUENTIN dans l’Aisne)…Il dit qu’il a été blessé à
7h du matin, qu’il a une balle dans la cuisse et un éclat d’obus
dans l’épaule. Il a fait tout seul à pied deux kilomètres pour aller à
l’infirmerie…Je dois te dire cependant avant de terminer que le
Roi des Belges s’est rendu hier matin avec son armée…ils
appellent la France à leur secours, ils nous empeste de réfugiés,
puis ils se rendent…Avec la lâche trahison de ce Roi des Belges
qui s’est rendu à l’ennemi avec environ 500000 hommes.
Combien a-t-il dû en faire périr des nôtres. On va ramasser tous
les réfugiés qui sont en France mais en attendant les nôtres
tombent pour arrêter l’envahisseur…- La Jasse, le 16 juin 1940 :…
nous allons bien, mais avec l’Italie en guerre contre nous, on est
dans des transes perpétuelles. Le journal « Paris soir » disait
aujourd’hui que les plans de l’Italie c’était de venir combattre les
soldats français de la Tunisie, de la Corse, de la Syrie, d’entraver
les Alliés pour aller dans les Balkans…Les Allemands sont rentrés
à Paris, maintenant ils cherchent à prendre la ligne Maginot et voilà
à quelle débâcle nous ont conduit tous les traitres…On dit que si
nous sommes sous le Régime d’HITLER, nous seront vraiment
malheureux et tu sais je crois qu’on en prend le chemin.
Maintenant, il est impossible qu’on le tienne ; ils ont trop avancé
partout. Le mieux se serait qu’on fasse un arrangement.
L’Amérique promet toute son aide en matériel, mais j’ai grand peur
qu’il soit trop tard…- La Jasse, le 24 juin 1940 :…l’Armistice est
signé depuis hier avec l’Allemagne ; il ne reste plus que la réponse
de l’Italie…- La Jasse, le 26 juin 1940 :…ça y est, partout c’est
fini…D’après le discours de PETAIN ce brave, il a bien fallu qu’il le
soit pour prendre une telle responsabilité à son âge et dans des
circonstances aussi tragiques. Vous allez être tous démobilisés…
La Jasse, le 12 juillet 1940 :… quant aux Anglais, c’est vrai ils ont
bombardé nos navires et il y a eu énormément de victimes, et le 8
juillet ils venaient en Méditerranée, on croyait pour bombarder les
navires à Toulon, tout était prêt, mais ils ont rebroussé chemin ; ça
n’a été qu’une escarmouche. Il suffit qu’ils ne reviennent pas à la
charge ces bandits…- 

250/300 € 

621 - [GUERRE 39/45 - 81° R.I.A. (Régiment d’Infanterie Alpin)] –
Correspondance de 46 lettres d’un Sergent du 81° R.I.A.
(Régiment d’Infanterie Alpin) 2° Cie SPM 12.214 du 14 avril 1940-
8 juin 1940 – au format in 8 avec qq. Enveloppes avec cachet «
poste aux armées » – Lettre a sa « petite Guite chérie » de
POITIERS (VIENNE) sur sa vie de soldat (au camp, dans les
tranchées & dans la forêt) ainsi que sur les évènements et les
bombardements – Pour Extrait :« Samedi 27 avril 1940 :…Le
poste que nous occupons se trouve dans une colline…on peut
observer à merveille l’ennemi…nous voyons très bien leurs
positions. Voici maintenant comment il est construit. Imaginez une
tranchée circulaire de deux mètres de profondeur environ…de
laquelle sont ménagés des créneaux nous permettant de voir et de
nous défendre sous toutes les directions. Le tout enterré à une
trentaine de mètres d’un réseau de fils de fer barbelés… - Lundi
29 Avril 1940 : …Tout est toujours très calme. « Paris soir » que je
viens de recevoir parle dans le communiqué du 26 Avril d’un coup
de l’ennemi à l’ouest des VOSGES qui a donné lieu à un vif
combat. C’était assez loin de chez nous et nous n’avons
qu’entendu le bombardement et la fusillade. Les Allemands
semblent d’ailleurs en vouloir particulièrement aux postes de cette
région à notre gauche…- Vendredi 10 mai 1940 : Je vous écris
rapidement ; nous sommes en pleine alerte. La radio vient de nous
apprendre le bombardement de diverses villes françaises et la
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violation de la Belgique, de la Hollande et du Luxembourg… -
Samedi 11 mai 1940 :…J’espère qu’il n’y a pas eu de nouveaux
raids sur les villes de l’arrière et que les aviateurs français vont
bientôt rendre visite aux villes Allemandes… »-

250/300 €

622 - [GUERRE 39/45 – FORT NEUF VINCENNES] –
Correspondance de 100 lettres du Capitaine CALS de la
Commission des Poudres de Guerre de Versailles puis au 182°
Régiment d’Artillerie Fort-Neuf VINCENNES certaines à la
pucelle - Fait aux Armées de 1937-Novembre 1940 S.P 8654 et
S.P. 72 – au format in folio et in 4 – Lettre à son fils sur sa vie de
soldat, les évènements de juin 1940 et ses interrogations sur sa
futur détention comme officier prisonnier 

300/400 €

623 - [GUERRE 39/45 – EPURATION (1944)] – Oscar-Paul GILBERT
1898-1972 journaliste, écrivain & scénariste franco-belge ; grand
voyageur, défenseur de l’Anticolonialisme - 
Dossier d’épuration de 5 pièces sur O.P.GILBERT rédacteur au
journal « France-Libre » et chef d’information auprès du Général De
GAULLE sous la direction du Colonel GRANVILLE daté du 21 dé-
cembre 1944 - Double de lettres, notes et rapports tapuscrits ré-
sumant ses activités de juin 40 à 42 (jusqu’à son arrestation avec
sa femme pour avoir cachée des anglais et de son rapport avec les
Allemands pour être libérer) – au format in 4 - On joint une lettre ta-
puscrite signée de Roger VIMOND Chef du Centre d’Enregistrement
de la Radiodiffusion Française et membre du Parti Communiste cer-
tifiant les activités clandestines pour la résistance – PARIS, 23 dé-
cembre 1944 

350/400 €

624 - [GUERRE 39/45 – FRANCE COMBATTANTE – RESEAU
FOURCAUD (1942)] - Rare Dossier environ 15 pièces portant sur
l’arrestation et la mort du compagnon de la Libération le
Lieutenant Jean BOUCHEZ dit « BERTRAND » (1919- fusillé à
Paris le 5 Octobre 1942) appartenant au réseau FOURCAUD –
Double de Rapport tapuscrit avec notes autographes &
corrections. Nombreuses signatures Chef de Bataillon
FOURCAUD, Chef de Bataillon GRANVILLE, Capitaine WYBOT à
l’en-tête de la France Combattante – Etat major particulier du
Général de GAULLE - LONDRES d’octobre à Novembre 1942 –
On joint un rapport sur le compagnon de la libération Pierre
JULITTE et une note sur le réseau Alliance 

400/500 €

625 - [GUERRE 39/45 – FRANCE LIBRE - ETAT-MAJOR
PARTICULIER DU GENERAL DE GAULLE - ARCHIVES du
COLONEL FOURCAUD dit Commandant « LUCAS » au B.C.R.A.
(LONDRES 1942)] – 3 Lettres Autographes signées André
DEWAVRIN dit « Colonel PASSY » Lieutenant-colonel chef du
B.C.R.A. à l’en-tête impr. « FRANCE LIBRE ; Etat-major
particulier du Général DE GAULLE » - adressée au Chef de
Bataillon FOURCAUD dit Commandant « LUCAS »
« Correspondance personnelle & confidentiel » concernant son
état au B.C.R.A. de Londres après sa captivité en France et son
évasion – au format in 8 - Rare: 1) Londres 13 décembre 1942 :
«… Mon cher ami, je t’appelle toujours de ce nom car tu as été,
et restera toujours pour moi un ami très cher pour lequel je
souhaiterais faire personnellement beaucoup. C’est pourquoi je
suis navré d’avoir à t’envoyer la lettre ci-jointe que je t’adresse
en tant que chef d’un service difficile à manier qui doit vivre car
il est utile, l’a été et doit le rester. Si sur le plan humain je
comprends parfaitement tes réactions et tes parfaites
indignations, en tant que chef du BCRA je n’ai pu te donner
raison…Je crois sincèrement que tout cela ne dérive que de ta
fatigue extrême et de longues souffrances. Tu m’as dit que
j’avais changé…J’essaie de suivre une ligne aussi droite que
possible et d’appliquer fidèlement les directives du Général De
GAULLE cherchant toujours que l’intérêt supérieur du pays…
Que tu veuilles ou non me garder ton amitié, ce dont je serai
heureux et fier, tu peux être assuré que je ferai tout pour aider et
sauver tous ceux qui depuis de longs mois s’épuisent et
souffrent pour travailler pour la bonne cause…pour toujours ton
ami sincère et dévoué…» 2) Londres 13 décembre 1942 : «…Un
ensemble de faits que j’ai pu observer depuis deux mois m’ont
convaincu que vous n’êtes pas pour le BCRA un élément
d’union…Vous connaissant depuis plus de deux ans j’ai pu
apprécier vos immenses qualités de courage, de loyalisme et
d’activité. Je ne peux donc attribuer votre présent état d’esprit
qu’à une grande fatigue résultat normal des dures épreuves par
lesquelles vous êtes passé… Pour le bien du service, je vous serai
reconnaissant de demander : soit un congé ; soit…d’obtenir une
autre affectation… » (Pierre FOURCAUD avait été arrêté en aout

1941 par Vichy et questionné pendant près d’un an faisant des
allés-retours entre prison et hôpitaux avant de s’évader en Aout
1942) – 3) Londres le 16/12/42 : « J’ai l’honneur de vous accuser
réception de votre lettre du 15 décembre. Je tiens à vous préciser
que ma lettre du 13/12 ne constitue pas une réponse à votre lettre
du 12/12 que j’ai reçu le 14. J’ai transmis vot re lettre à M. le
Général De GAULLE par la voie hiérarchique. En attendant qu’il
soit statué sur le cas je vous serai reconnaissant de vous rappeler
que vous êtes rattaché au BCRA… » - 
4) On joint le Rapport d’activité du commandant « LUCAS » au
chef du B.C.R.A. (Colonel PASSY) sur l’état de la France et les
possibilités de rassemblement des divers réseaux autour du Gé-
néral De Gaulle - LONDRES, le 14 octobre 1942 - Pelure tapus-
crite (copie exemplaire n°5) de 4 feuillet in folio à l’en-tête de : « la
FRANCE COMBATTANTE » : «… J’ai l’honneur de vous transmet-
tre copie d’un certain nombre de pièces que j’ai réussi à sauver et
à me faire envoyer ici via la SUISSE et la valise anglaise. Ces docu-
ments vous décriront avec exactitude la façon dont j’ai pris posi-
tion à VICHY à la suite de mon arrestation, et le développement
de ce qu’à pu être mon action…Les lettres qui ont suivi ont tendu :
à bien marquer la façon scandaleuse dont VICHY traitait ses pri-
sonniers quand ils appartenaient au Général…Le Général avait
été le seul à dire tout haut le 24 juin ce que chaque Français pen-
sait tout bas. Il avait contre lui : qu’il était inconnu du grand public ;
qu’il représentait la solution stoïque et figurait le spectre du remords
et de la honte pour ceux que leur lâcheté empêchait de faire ce
qu’au fond d’eux-mêmes ils sentaient être leur devoir. Le Maréchal
était une splendide excuse pour la solution du moindre mal. L’im-
monde escroquerie morale qu’il représente n’apparaissait pas en-
core…Il n’y avait en tous cas pas d’autre jeu à faire dans le pays
que d’essayer de diriger et d’amplifier les défenses anti-boches
pour regalvaniser la population et compromettre les dirigeants
du moment en vue de ne leur laisser que le choix de l’irréparable
contre l’occupant (il parle de ses prises de contacts avec les ré-
seaux D’ASTIER DE LA VIGERIE, LOUSTANAU-LACAU, REMY,
SAINT-JACQUES & RAYMOND, et la nécessité de créer des liai-
sons radio poste ROMEO & CYRANO)…J’avais d’autre part une
mission consistant à tenter de créer des comités purement gaul-
listes tant en zone non occupée qu’en zone occupée…etc. » - 5) On
joint une photo du Général De GAULLE derrière son bureau à LON-
DRES de SAINT STEPHEN’S HOUSE - 
[Colonel FOURCAUD Pierre dit Commandant « LUCAS » (Petro-
grad 1898-1998) célèbre résistant français, compagnon de la li-
bération chargé de rassembler tous les réseaux de résistances
français pour le Général De GAULLE de 1940-44]
[DEWAVRIN André Lucien Charles Daniel, dit « Colonel PASSY »
(Paris 1911-1998) Célèbre Résistant, Compagnon de la Libéra-
tion, chargé du B.C.R.A. (Bureau de Contre-espionnage, Rensei-
gnement et Action) à Londres de (1940-1944). Chef d’Etat-major
du Général KOENIG, il participera le 5 Aout 1944 à la Libération de
la Région de GUINGAMP et notamment de PAIMPOL etc.]  (Rare)

800/1 000 €

626 - [MILITARIA – GUERRE 39/45] - 35 pièces contenant
documents, Lettres, plaquettes Imprimées de militaria divers :
« Histoire de la 2° Div. d’Infanterie Marocaine de 1942-1945 »
par le Général O. POYDENOT ; Journal de la Victoire
« L’Université Syndicaliste » du 10-25 Mai 1945 ; « Le
PURGATOIRE du Sud-ouest » du 8 Novembre 1940 ; 2
Permissions de journée pour la Batterie 93 et 102 de février & avril
1940 ; Livret de Défense passive « Ce qu’il faut faire pour vous
protéger en cas d’attaque Aérienne » ; Félix GOUIN « Le Militant,
le Résistant, le Chef » ; Journal « Tradition Militaire Aix en
Provence du 20 mai 1942 » ; Livret « Bientôt tu vas être Soldat » ;
Documents du « Centre Français de Synthèse sous la haute
protection du Maréchal PETAIN » Conférence à La Sorbonne de
juin-Septembre 1943 & la LVF ; Ordre de Mission pour la défense
passive du 18 mai 1940 ; Amical du 5° Régiment des Anciens
Cuirassiers ; Journal « La SIRENE Comité de Défense Passive »
Mars 1939 ; Carte de Vêtement et d’Articles Textiles avec
coupons du 17 septembre 1942 ; Archives d’un Lieutenant
Commandant l’Atelier de Réparation d’Aérostation à MONS &
TOULOUSE PERIGNON juin-aout 1940 ; Lettre de Prisonnier
STALAG XVII B du 5 Nov. 1942 etc. 

L’ensemble 200/300 €
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627 - DOUGLAS HAIG - FELD MARÉCHAL BRITANNIQUE - 1861-
1928 - Général en chef des Forces Britanniques pendant la
Première Guerre Mondiale. Lettre dactylo. Signée avec 5 mots
autographes - 22 avril 1919 - au Colonel de Bellaigue - En anglais
- En-tête “G.H.Q. The Forces in Great Britain, Horse Guards,
London, S.W.I.” - 1p in-4° - On joint - Lettre Autographe Signée
du Général ORTH en tant que Chef de la “Mission Belge attachée
au Grand Quartier Général Britannique” (En-tête imp.) - 24 mars
1918 - à un Colonel - 3pp in-8° - “... Ici, on travaille ferme en ce
moment, car les boches mordent dur... et on le leur rend avec
intérêts. Vous voilà à la tête de l’Infanterie d’une des plus belles
divisions françaises; j’en suis heureux pour vous...” 

200/250 €

628 - HENRIOT (HENRI, MAIGROT, DIT) Toulouse 1857 - Nesles-la-
Vallée 1933 - Dessinateur et Caricaturiste français; Il a collaboré à
CHARIVARI, dont il devint Directeur 1890, au JOURNAL
AMUSANT, à L’ILLUSTRATION - Père de Émile Henriot (Écrivain) – 
1 Planche dessinée A.S. parue dans l’ILLUSTRATION - Format (22
x 28 ) - “DONS VOLONTAIRES, par Henriot » « Aujourd’hui, par la
voix du Comité que préside le Maréchal JOFFRE , la France appelle
des volontaires généreux … » 

200/300 €

629 - HOMMES POLITIQUES MODERNE - Plus de 27 Lettres,
pièces ou Cartes de visite –
René BILLIÈRES, Jean BIONDI, J. BOIVIN-CHAMPEAUX, Paul
BONCOUR, Michel CHARASSE, Pierre COURANT, Michel DEBRÉ,
Édouard DEPREUX, Roger FREY (2), Jean GILBERT-JULES, Michel
HABIB-DELONCLE, Jean-Marcel JEANNENEY, Bernard LAFAY, J.
MELLICK, François MITTÉRRAND (Photo signé au verso), Madame
MITTÉRRAND, Gaston MONNERVILLE, Michel d’ORNANO, P.
PFLIMLIN, Christian PINEAU, Edgar PISANI, Alain POHER, Paul
REYNAUD, Paul RIBEYRE, Alain SAVARY, Louis TERRENOIRE, 

300/350 €

630 - JOUHAUD (EDMOND) GÉNÉRAL, Un des quatre Généraux
du Putsch d’ALGER - 
Lettre Autographe Signée 5 novembre (1986) - au Général DAIL-
LIER - 2pp (21 x 17) - Lettre de condoléances “... Je t’assure, mon
cher Daillier, vieux camarade de la CORNICHE ALGÉRIENNE de
toute ma vive et affectueuse amitié...” 

130/150 € 

631 - JUIN (ALPHONSE) 1888-1967 - Maréchal de France en 1952
- Commandant le Corps expéditionnaire Français en Italie 1943;
vainqueur de Garigliano 1944 ; il devint résident général au Maroc
1947/51.
Lettre dactylographiée avec signature Autographe - Entête impr.
“LE GÉNÉRAL JUIN - PARIS le 13 Juin 1945 - à M. CORDIER à
RABAT - 1p in-8° - “Mon Cher Premier Président... Je suis heureux
d’avoir auprès de moi votre gendre qui a été un de mes meilleurs
compagnons en Italie. C’est un homme sur et un caractère droit
sur lequel on peut toujours compter, ce qui est bien réconfortant
dans les circonstances si difficiles que nous traversons...” 

200/250 €

632 - KEISER (JOSEPH-TOUSSAINT) Lamballe (22) 1826 - 1912 -
Général de Brigade, Commandeur de la Légion d’Honneur,
Commandant la 28° Brigade d’Infanterie (14° Division Militaire et
des Subdivisions de Région de BELFORT et de VESOUL) - 
Archive militaire du Général KEISER - 19 pièces - 
Nominations de Grades : 1845, Élève de l’École Spéciale Militaire
promu au grade de Sous-lieutenant dans le 4° Régt Inf. de Ligne -
13° Div. Côtes du Nord, Lettre de nomination signée DESHORTIER
de BEAULIEU Lt-Colonel Cdt les Côtes du Nord - Lettre de félicita-
tions de courage d’un Garde Nationale de MONTESSUY, de
Rennes. - 1848, Lieutenant au 4° de Ligne, P.S. CHARRAS - 1853,
Substitut Rapporteur près le 2° Conseil de Guerre de la 14° Div. ,
P.S. du Maréchal ST ARNAUD - 1854 Capitaine Adjudant Major au
4° Régt de Ligne, P.S. du Maréchal VAILLANT - 1868, Chef de Ba-
taillon au 90° Régt de Ligne à METZ, P.S. du Maréchal NIEL - 1874,
Lieutenant-Colonel au 129° Régt de Ligne à LISIEUX, P.S. du Gé-
néral DE CISSEY - 1878, Colonel au 75° Régiment de Ligne à GAP,
P.S. du Général BOREL - 1884, Général Commdt la 28° Brig. d’Inf
(14° Div. 7° Corps d’Armée, et des Subdivisions de Région de BEL-
FORT et de VESOUL, à BELFORT), P.S. du Général CAMPENON -
Allocution prononcée par le Général de Division, Gouverneur de
BELFORT, à l’occasion de la remise du Drapeau au 151° Régiment
d’Infanterie, Lettre imp. + Sign. A. du Général DORLODET DES ES-
SARDS, Belfort 1888 - 2 Lettres + 4 Cartes de visites A. de félicita-
tions (Général de MIRIBEL, Général VILMETTE, Edmond KUHN
Major, Le Colonel CAFFAREL Chef d’État Major du 17° Corps d’Ar-
mée) – 

Avis de promotion au grade d’Officier de la LÉGION D’HONNEUR
pour le Chef de Bataillon KEISER, Paris 30 Août 1871, signé du Gé-
néral VINOY – Avis de promotion au grade de COMMANDEUR dans
l’Ordre National de la LÉGION D’HONNEUR pour la Général de Bri-
gade KEISER Commandant la 28ème Brigade d’Infanterie, Paris
1887, signé du Gal LOGEROT 

L’ensemble 600/800 €

633   (GUERRE 1914/18) - LANREJAC (Charles Louis Marie)
Pointe-à-Pitre (Guadeloupe) 1852 – Neuilly-sur-Seine 1925)
Général, Membre du Conseil Supérieur de la Guerre en 1914 et
Commandant désigné de la 5ème Armée à la Bataille de
CHARLEROI. Menacé d’enveloppement, il dut se replier sur l’Oise,
faisant front à GUISE, sur l’ordre de JOFFRE, pour tenter d’arrêter
l’envahisseur. Sa mésentente avec FRENCH et le manque de
cohésion qui en résultait devant la menace allemande le firent
remplacer par FRANCHET D’ESPEREY.
ARCHIVE du Commandant LANREJAC (Son fils) Vice Président de
l’Association Française de la SARRE ; Dossier de pièces authen-
tiques pour la réhabilitation de la Mémoire de son père le Général
LANREJAC (l’honneur Militaire). Ce dernier a recueilli des lettres de
Généraux & d’Officiers adressées à son père et a correspondu avec
les Généraux et des personnalités de l’époque pour savoir la vérité
des faits sur la 5ème Armée durant la Guerre. – 53 Lettres, Cartes-
lettres, quelques cartes postales & 6 pièces (tapuscrites ou impri-
mées) - 
1) Lettres adressées au Général LANREJAC : 6 L.A.S. Général DAY-
DREN (1915, 1916, 1917, 1925) « sans vous la Bataille de la Marne
se terminait par un échec. » « La France ne saura jamais assez l’im-
mense service que vous avez rendu par vos habiles manœuvres du
20 août au 3 sept. 1914. Je n’ai pas oublié vos paroles de cette
période troublante : « Je sauverai la 5ème Armée. C’est d’elle que
dépend le salut de la France. (1917)» « Rassurez-vous, Mon Géné-
ral. L’Histoire vous rend déjà justice… » L.A.S. du Général DESVAL-
LIÈRES sur le classement de son fils à l’École de Guerre. Tapuscrits
originaux (double sur pelure) : « Bulletin de Presse de BELFORT
5 Janvier 1915, Dépêches concernant les Opérations – Bulletin de
Renseignements du Front, BELFORT 5 Janvier 1915 – Bulletins de
renseignements du 3 Déc. 1917, Journal La Guerre Mondial du 27
mars 1915.). - Ordre au Général Gouverneur d’ÉPINAL 16 sept
1914 –Général DEGOUTTE (Carte A.S. 1911) « Le Maréchal ne
s’occupe plus des affaires du Maroc » - Général LEGRAND (Carte
A.S. 1914) – Général Robert NIVELLE (Carte A.S. 1914) « C’est un
cas qui dépasse mes pouvoirs, voyez LYAUTEY »(avec portrait im-
primé) - 
2) Lettres adressées à son fils le Commandant LANREJAC : L.A.S.
Général DEMANGE 1929 « J’aurais voulu pouvoir aller à Guise le
28 avril, pour y porter une fois de plus mon hommage à la glorieuses
Mémoire de votre admirable père … Un monument à Guise, c’est
bien. Mais c’est à Charleroi même que j’aurais voulu voir la statue
du Général LANREJAC, s’il était permis de glorifier le sublime cou-
rage qu’a eu votre père d’ordonner une retraite qui a bel et bien
sauvé le pays avec l’Armée. C’est lui, je le répète qui eût du recevoir
le bâton de Maréchal !... » - L.A.S. du Général CORDONNIER « …
La mauvaise fortune du Général LANREJAC l’entrainait sur la Sam-
bre, au contact de ce triste Maréchal FRENCH ? auquel on le sa-
crifia, à la veille du jour, où à la marne, la Victoire l’attendait…
(1929) » - Correspondance avec M. ISAAC Professeur d’Histoire
sur son livre JOFFRE-LANREJAC et « de son jugement des actes
de mon père. »- 2 L.A.S. du Général SCHNEIDER (Gendre du Gal
MAUNOURY) – L.A.S. ESCOFFIER Rédacteur en Chef du Démo-
crate de l’Aisne, 16 oct. 1939. « … Vous connaissez l’Allemagne
mieux que moi. Et cette connaissance personnelle s’accorde avec
les leçons de l’Histoire qui prouvent qu’HITLER n’est qu’un haut-
parleur occasionnelle transmettant les sentiments ou les instincts
profonds du Peuple Allemand. De sa majorité du moins… » - L.S.
Général De LARDEMELLE 1928. (3 L.S. & L.A.S.). – L.A.S. Général
D’HELY D’OISSEL, 1930. « … La conclusion en a été, comme de
juste, que la Général LANREJAC avait sauvé non seulement la
5ème Armée, mais toute l’Armée, en ordonnant la retraite après
l’Offensive de la 4ème Armée … » - L.A.S. Gal Ch. LANREJAC –
L.A.S. Général WEICH 1929 ; « Les vôtres inaugurent un monument
confirmant définitivement les justes réparations … à la cruelle injus-
tice dont fut victime votre père … » - L.S. Général Jean STUHL Sé-
nateur de la Moselle, 1932 – Général GEORGES (Carte et Lettre
A.S) – Général GRAZIANI (L.A.S. 1929) sur le rôle joué par le Géné-
ral LANREJAC pendant la Guerre – L.A.S. Général SERIGNY,
condoléances « C’est une grand figure de la France, un Chef aimé
qui disparait » - & autres Lettres d’Officiers & divers - (Certaines let-
tres sont montées sur papier ou carton.) – (Riche d’informations) 

Le dossier de 59 lettres & pièces : 1 800/2 000 €
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634 - LAVAL PIERRE (CHATELDON 1883- FUSILLÉ À FRESNE
1945) Président du Conseil, Ministre, Vice-président du
Gouvernement de VICHY – Lettre dactylographiée signée Pierre
LAVAL Sénateur – Paris, le 14 octobre 1932 – 1p in 8 avec
enveloppe - Lettre à son Ami DARD « Imprimerie MONT-LOUIS »
(Clermont-Ferrand) pour connaître l’amortissement des machines
et son incidence sur le prix de revient 

120/150 €

635 - LAVAL (PIERRE) PRÉSIDENT DU CONSEIL, MINISTRE, VICE-
PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE VICHY 
Lettre dactylographiée Pierre LAVAL Sénateur de la SEINE - 25 mai
1928 - au Délégué Cantonal des Amis des Sports “ 1p in-4°

120/150 €

636 - LEBON (FÉLIX FRÉDÉRIC GEORGES) PARIS 1845 - Château
de Kerozar-en-Ploujean, près de Morlaix 1923 - Général, Spécialiste
des explosifs, il prit part à la guerre de 1870-1871 et partit au Japon
de 1872 à 1876 comme Chef du service de l’artillerie dans la
mission militaire française; Il établit à ce titre le projet de défenses
des côtes japonaises et installa l’arsenal de Tokyo. 
Pièce Signée & 3 Discours manuscrits - pour la Société de Tir au
Canon de Paris lors de la distribution des Prix du 9 mars 1913 -
“Dites vous chaque soir que l’heure où se joueront les destinées de
la France sera peut-être demain !” “De quoi demain sera-t-il fait ?
Agadir et le Maroc - la Guerre Turco-Italienne - La Guerre des Bal-
kans, les armements chaque jour plus considérables de nos voi-
sins...” - & pour l’Association des Anciens Élèves du Lycée
CONDORCET dont il est Président “Travaillez ! et élevez vos cœurs
à hauteur de tous les sacrifices.” - On joint 2 Cartes-Lettres du Pro-
viseur du Lycée Condorcet, 1911 (En-tête) 

150/200 €

637 - (LÉGION D’HONNEUR – CHINE) - Brevet de Chevalier de
l’Ordre Impérial de la LÉGION D’HONNEUR délivré à Jean Pierre
Guillaume PAUTHIER (Besançon 1801 – 1873) Sinologue, Auteur
de publications importantes sur la CHINE. Fait au Palais des
Tuileries le 14 Août 1868 – Pièce signée de la Griffe de Napoléon
III – Diplôme sur vélin (41 x 49) gravé par CAMPAN – Décoratif 

250/300 €

638 - (LIBAN – MANDAT FRANÇAIS) – 6 BREVETS DU CHEF DE
BATAILLON RAYMOND POUPINEL, DE L’ÉTAT-MAJOR DE
L’ARMÉE DU LEVANT 
Brevet de la Médaille Commémorative des opérations effectuées en
SYRIE et en CILICIE, fait à BEYROUTH LE 6 Nov. 1922 – Brevet de
la Médaille INTERALLIÉE dite de la VICTOIRE - BEYROUTH 18 nov.
1922 – Brevet de Décoration de la République du PANAMA, Brevet
de Décoration de la Roumanie ; Brevet d’État-Major 1909 ; Brevet
de Rome 1921, Chevalier de l’Ordre de Saint Maurice & Lazare 

300/400 €

639 - LIÉGARD (PAUL ERNEST XAVIER, BARON DE LIÉGARD) PARIS
1813 - 1897 - COLONEL DU RÉGIMENT D’ARTILLERIE MONTÉ DE
LA GARDE IMPÉRIALE (1859), GÉNÉRAL DE BRIGADE (1866) - 
Son Archive militaire de 13 pièces de ses différents États de Ser-
vices, savoir :
Paris 1843, Lieutenant en 1er à la 1ère Batterie du 5° Régiment d’Ar-
tillerie passe à la 8° Batterie, employé comme Adjoint à la Poudrerie
d’Esquerder, P.S. le Maréchal Duc de DALMATIE (SOULT); PARIS
1846, Capitaine en 2° à la 8° Batterie passe de METZ à RENNES,
P.S. MOLINE DE ST YON Pair de France, Ministre de la Guerre;
1847, Capitaine à RENNES, P.S. MOLINE DE ST YON Ministre;
Rennes 1847, Nomination du Capitaine LIÉGARD au Titre de
BARON, P.S. du Maréchal de Camp GINIBRAC.; Paris 1848, Capi-
taine rapporteur près le 1er Conseil de Guerre à RENNES.; 1854,
Chef d’Escadron au 17° Régiment d’Artillerie À Cheval à VIN-
CENNES, P.S. du Maréchal de SAINT-ARNAUD; Paris 1855, Lieu-
tenant-colonel à l’État-major de l’Artillerie pour être à la disposition
du Général Commandant l’Artillerie de l’Armée d’ORIENT, P.S. du
Maréchal VAILLANT.; 1856, Lieutenant-colonel à l’État-major parti-
culier de l’Artillerie, Directeur d’Artillerie à BREST, puis RENNES.;
1859, Lieut-Colonel désigné pour commander la réserve d’artillerie
du 4° Corps de l’Armée d’ITALIE à LYON, P.S. du Maréchal VAIL-
LANT.; 1860, Chef-d’État major de l’Artillerie au Camp de CHÂ-
LONS, P.S. du Maréchal RANDON.; Paris 1863, Colonel du
Régiment d’Artillerie monté de la GARDE IMPÉRIALE est promu au
grade de COMMANDEUR le l’Ordre Impérial de la LÉGION D’HON-
NEUR, P.S. HAMELIN le Grand Chancelier , Paris 1863 -; Paris 13
août 1866, l’Empereur le nomme GÉNÉRAL DE BRIGADE dans la
1ère Section du Cadre à l’État-major général, P.S. du Maréchal RAN-
DON. - ; 1866, Général désigné pour Commander l’Artillerie dans
la 22° D.M. à GRENOBLE. 

500/600 €

640 - LOUBET (ÉMILE) PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DE 1899
À 1906 
(GUERRE 1914/18) - Lettre Autographe Signée LA BÉGUDE DE
MAZENC (Drôme) 21 Sept 1914 - à Maurice HERBETTE Ministre
plénipotentiaire à BORDEAUX (enveloppe jointe) - 4pp in-8° -”... Je
suis inquiet au sujet de Paul, car ce matin je suis sans nouvelles...
Les pertes sont très fortes de parts et d’autres. Je vous assure que
l’Empereur GUILLAUME qui a voulu cette guerre et à mis le feu à
l’Europe et même à l’Orient mérite trois fois, s’il y a une justice, un
écrasement complet. La Bataille engagée est longue, espérons la
Victoire... Goujon .. a été tué un des premiers. Le Colonel Cour-
sange que j’avait vu naître tué; Le jeune Dubief fils unique de l’an-
cien Ministre, ami d’Émile tué; Le Général BATAILLE tué; Le Général
LAMY grièvement blessé. Mon neveu René PICARD qui a reçu le
15 août une balle dans la cuisse est repartie avant hier avec 700
hommes de son Régiment pour combler les vides qui étaient
grands. Son frère Henri est dans les Vosges. Son frère Aîné Territo-
rial... Je suis sans nouvelles de Reibelle et Boulet dont le Régiment
5° Colonial a été fort éprouvé... La nuit du départ du Gouvernement,
on a assailli l’Élysée. Cassé les portes et les fenêtres; est-ce-vrai ?
J’avais écrit pour Émile à Mr DELCASSÉ et à Mr MILLÉRAND.
Aucun d’eux n’a daigné me répondre... je n’existe plus et m’en
aperçois. Je ne reçois même plus l’Officiel. ... Les politiciens qui
sont légions trouvent sans doute que le Ministère a trop duré et qu’il
est urgent de le remplacer... Comme vous je crois au succès final.
Mais que de désastres. pertes d’hommes et ruine économique et
financière en perspective. Si encore on pouvait envisager après
cette lutte de géants une ère de paix et d’activité de longue
durée !...” 

300/350 €

641 - LYAUTEY (LOUIS-HUBERT) NANCY 1854 - THOREY 1934 -
MARÉCHAL DE FRANCE – 2 LETTRES 
1) Lettre Dactylo. Signée LYAUTEY Le Maréchal de France, Com-
missaire général de l’Exposition Coloniale Internationale de Paris –
Ministère des Colonies -Paris 19 mai 1928 - à Mr MERAY Inspec-
teur général des Colonies, qui accepte la Présidence des Conces-
sions de l’Exposition Coloniale Internationale de Paris - 1p in-4° - 
2) Lettre Autographe Signée Le Maréchal LYAUTEY (Son entête
impr. 5 rue Bonaparte) - le 10 mars 1930 - “Mon Cher Ami. J’arrive
presque à la fin de mon séjour au MAROC comme huitaine Indi-
gène. Abder Rehmars RAZÔ, l’un des premiers et des mille Élèves
du Collège Musulman de FÈS. Je n’en ai que des satisfactions, la-
beur, intelligence, probité... Il rêve d’être nommé Pacha de Tel-
sen....Je m’en remets à toi.” 

Les deux 200/250 €

642 - (COMPAGNIE DES MESSAGERIES MARITIMES.) -
RAPPORT, fait à la CHAMBRE DES DÉPUTÉS, au nom de la
Commission du Budget chargée d’examiner le Projet de Loi
portant approbation de la Convention passée le 30 juin 1886 avec
la Compagnie des Messageries maritimes pour l’exploitation des
services maritimes postaux de la Méditerranée, de l’Indochine, du
Brésil et de la Plata, de l’Australie et de la Nouvelle-Calédonie et
de la Côte orientale d’Afrique.” - par M. BIZARELLI Député -
Annexe au procès-verbal de la séance du 18 novembre 1886 -
Impr. N° 1261; 91 pp in-4° 

60/80 €

643 - FOURNIER (FRANÇOIS-ERNEST) NÉ EN 1842 - Amiral, signa
le Traité de Paix de TIEN-TSIN (CHINE) en 1884 - Lettre
Autographe Signée comme Capitaine de Vaisseau - Paris 21
novembre 1884 - “Je m’empresse de vous transmettre les
quelques lignes que vous me demandez. Puissent mes services
sur les Champs de batailles, et dans toutes les circonstances de
mon aventureuse carrière, mériter de leur donner quelque prix aux
yeux de mes compatriotes...” - 2pp in-8° 

70/90 €

644 - [MARINE – MACASSAR - SINGAPOUR] – Archive
commerciale du Capitaine BACHELERIE commandant le Vapeur
Français « AVENIR » appartenant à M. Henri ROUSSELON
Armateur à ASNIERES armé à LONDRES, le 19 mars 1874
comprenant : “Livre de punition du navire « l’Avenir » fait en mer
1874, en Rade de MACASSAR 1874 (UJUNGPANDANG) et de
SINGAPOUR 1875 – livret manuscrit 5pp in 8 avec cachet du
Consulat de France à SINGAPOUR – On joint 9 pièces annexes au
livre de punition du navire « l’Avenir » (Procès verbal interrogatoires
et témoignages de matelots) - Demandes de Réclamation du
matelot MORVAN, débarqué à SINGAPOUR le 23 mars 1874 pour
maladie et rapatrié par le transport « la RANCE » - 5 Décomptes
des Soldes des matelots du navire « Avenir » débarqué à
MACASSAR, le 14 janvier 1875 

L’ensemble 160/200 €
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645 - (MAROC) - Lettre dactylographiée signée Alphonse JUIN
Maréchal de France, Résident Général au MAROC (Entête
“Résidence générale de la République Française au Maroc”) -
Rabat 20 Juin 1932 - au capitaine Durosoy, concernant des
Officiers 

100/120 €

646 - MAURRAS (CHARLES) MARTIGUES 1868 - TOURS 1952 -
Écrivain - Monarchiste et antidreyfusard, il anima “L’ACTION
FRANÇAISE” - Ayant adhéré au Régime de Vichy, il fut condamné
en 1945 à la détention perpétuelle – 
Lettre Autographe Signée à l’en-tête de L’ACTION FRANÇAISE
- Paris 3 octobre 1930 - 4pp in-8° - “Mademoiselle, le secrétariat
général de votre ville... a eu l’extrême bonté de me faire tenir les
deux notes si bienveillantes et si flatteuses que vous m’avez fait
l’honneur de consacrer à trois de mes livres, les articles qui remon-
tent à plusieurs semaines m’avaient échappé jusqu’ici. Je vous prie,
Mademoiselle, d’excuser mon silence et de me permettre de garder
présente à la mémoire la précieuse amitié d’esprit que vous venez
de me témoigner...” 

180/200 €

647 - [MÉDAILLE LESDIGUIÈRES – 19ÈME RÉGIMENT
D’INFANTERIE] – Création d’une Médaille par les deux Sociétés :
« Académie DELPHINALE » et « l’Amicale du 19°R.I. » pour
commémorer le 4° centenaire de la naissance du Maréchal
LESDIGUIERES qui vit le jour en 1543 et de rappeler en même
temps l’origine Dauphinoise de la Glorieuse Unité dont il fut le
fondateur par le REG. DE CREQUI EN 1597 ANCÊTRE DU 19° R.I.
- Ensemble comprenant 4 Dossiers de 1942-1943 -
(Correspondance avec la Direction de l’Hôtel des Monnaies de
PARIS - Articles de Presse - Correspondance de Pierre MASSE
Secrétaire général « l’Amicale du 19°R.I. » - Souscriptions – Lettres
des Souscripteurs.) 

L’ensemble 250/300 €

648 - PIERRE MENDÈS-FRANCE (1907- 1982) CÉLÈBRE HOMME
POLITIQUE FRANÇAIS, 
11 Lettres signées avec ajouts autographes, NEW-YORK août-oc-
tobre 1942 (Réfugié en Amérique), à l’Éditeur J.P. DIDIER : Corres-
pondance avec l’Editeur New-Yorkais en vue de la publication de
son livre Un du MASSILIA. Il lui parle de l’état de son manuscrit, de
la vente d’exemplaires à la France Combattante, de la publication
d’extraits dans divers journaux et revues, dont les journaux de Bey-
routh et de Londres, donne des instructions précises sur la typo-
graphie voulue, etc… - On joint le contrat de publication, 20 mai
1942, en anglais, signé par MENDÈS-France 

800/1 200 € 

649 - MESSIMY (ADOLPHE-MARIE) LYON 1869 - 1935 - GÉNÉRAL,
MINISTRE DES COLONIES, MINISTRE DE LA GUERRE 1911 / 26
AOÛT 1914 - 8 CITATIONS - 
Lettre dactylo. Signée comme Président de la Commission de l’Ar-
mée - Paris, le 12 mars 1935 - 1p in-folio - Mon cher Collègue, j’ai
demandé au Maréchal PÉTAIN de m’autoriser à remettre aux mem-
bres des Commissions des Finances et de l’Armée la brochure édi-
tée par la Revue des Deux Mondes et reproduisant son article : “La
sécurité de la Fran ce au cours des années creuses..” – On joint
son portrait édité par “L’image de la guerre” 

80/100 €

650 - (EXPÉDITION DU MEXIQUE) – Brevets militaires de Charles
Alexandre DECLERCQ Chasseur au 20ème Bataillon de Chasseurs
à Pied, savoir : 1) Son brevet de la MÉDAILLE MILITAIRE, au nom
de Napoléon III, fait à Paris 1860. Pièce signée du Général
EYNARD & Griffe du Maréchal PÉLISSIER Duc de Malakoff le
Grand Chancelier de l’Ordre de la Légion d’Honneur. Vélin gravé à
l’aigle impérial (34 x 43) - 2) Son Brevet de la Médaille
Commémorative de l’EXPÉDITION DU MEXIQUE (31 x 20)
Auxonne 1864, Vignette à l’Aigle impérial – 3) Son CONGÉ DE
Libération du 20ème Bataillon de Chasseurs à Pied (a fait les
Campagnes d’Afrique, d’Italie, du Mexique) Lyon 1865 (26 x 40) -
4)Trois papiers civils 

Les 6 pièces 400/500 € 

651 - (MONACO) 2 LETTRES - 
1) Lettre dactylo. Signé Prince Pierre de MONACO (1895-1964)
Comte de POLIGNAC - à son chiffre - “Monsieur, Votre aimable
envoi, à la suggestion de notre ami Roland DORGELÈS, m’a beau-
coup touché. Il m’attend encore à MONACO où je me réjouis d’en
prendre possession dès que j’y reviendrai....” - 
2) (MONACO - GUERRE 1939/45 - DÉBÂCLE DE 1940) Princesse
Antoinette de MONACO (né en 1920) - Carte-Lettre A.S. “ANTOI-
NETTE” - à l’entête du Palais de MONACO - au Médecin-Colonel

LOUET - Elle le remercie de ses vœux. “Ici, pour le moment tout va
bien. Grand-papa est en très bonne santé et nous tous aussi. Il a
fait très mauvais temps, très froid et très neigeux, mais maintenant
ça va mieux, et nous ne pouvons pas nous plaindre quand nous
pensons à tous ces pauvres soldats et civils là haut. Au contraire, il
faut remercier Dieu de nous avoir protégés; de nous avoir épargné
l’évacuation et le supplier de continuer toujours à nous protégé
ainsi. Nous sommes bien privilégiés et heureux.” - On joint l’Enve-
loppe avec Franchise M. “Princesse Antoinette.” Monaco-ville 1940 

Les deux 300/400 €

652 - MONTHERLANT (HENRY MILLON DE) PARIS 1896 - 1972 - 
Écrivain - Il fit ses études à l’école Sainte-Croix de Neuilly, qu’il évo-
quera en 1920 dans La Relève du Matin, Combattant de la première
guerre mondiale, il en rapporte Le Songe en 1922 qui lui donne la
notoriété – 
Lettre Autographe Signée 4pp in-8° - “Ma Chère Cousine, Vous ne
m’êtes nullement inconnue,... c’est moi qui m’excuse de n’avoir
pas continué les relations auxquelles la mort de mon père à mis fin.
... Votre lettre me touche beaucoup. LE SONGE n’est pas ce que
je préfère, & même j’aimerais mieux qu’on ne le lût pas, si l’on n’a
pas lu aussi mon premier ouvrage LA RELÈVE DU MATIN, Je re-
grette de ne pouvoir vous l’envoyer; il est en réimpression chez son
éditeur et on ne peut l’avoir qu’au hasard des libraires... 

200/250 €

653 - MORDACQ (HENRI JEAN JULES) 1868-1943 - GÉNÉRAL,
CHEF DU CABINET MILITAIRE DE CLÉMENCEAU DE 1917 À 1920
Dossier comprenant un Tapuscrit corrigé avec manuscrits auto-
graphes, correspondances et photographies; environ 200 pages,
formats divers.
Tapuscrit corrigé avec quelques pages autographe d’un livre consa-
cré au Général MURAT, qui a servi dans la Première Guerre mon-
diale, en Afrique et en Indochine : “Les Cahiers d’un Officier sous la
troisième République”, terminé en août 1940, ne vis jamais le jour.
Plus 3 portraits photographiques, et en carte postale; et quelques
lettres à lui adressées ou relatives à ses écrits. 

600/800 €

654 - PERCIN GÉNÉRAL (1846-1928) Créateur génial des méthodes
de tir au canon de 75 et de son emploi tactique qui doivent être
comptés parmi les facteurs essentiels de nos victoires - 
Lettre Autographe Signée à son cachet en en-tête - 22 mars 1919
- lettre à un éditeur - “... Je suis fort bien avoisiné dans ce joli volume
où je trouve les portraits d’un grand nombre de mes amis. Je le
conserverai, comme un souvenir de ces derniers, comme un sou-
venir de cette guerre...” - 
On joint Lettre Autographe Signée de Paris du 22 nov 1916 - et une
enveloppe imp. à son nom - et son portrait 

80/100 €

655 - PÉTAIN (PHILIPPE) 1856-1951 - MARÉCHAL DE FRANCE EN
1918, CHEF DE L’ÉTAT FRANÇAIS À VICHY.
Carte-lettre autographe signée à l’En-tête “Le Maréchal PÉTAIN”,
Paris 22 Novembre 1932 - “Mon Cher DEMANGE (Général) - “Votre
suggestion a été entendue et l’affaire est lancée; mais comme j’ai
fait de l’opposition, mon crédit a baissé sensiblement. Vous dites
que la prose de mon défunt collègue a affecté votre candidat; ce
dernier est en nombreuse compagnie et vraiment il n’y a pas ma-
tière à s’en montrer soucieux car notre cote est en raison inverse
de la critique. Ph. Pétain.” - on joint une Carte impr. du 24 Octobre
1941 - Message du Maréchal aux Prisonniers. 

200/250 €

656 - PÉTAIN (PHILIPPE) 1856-1951, MARÉCHAL DE FRANCE
1918, CHEF DE L’ÉTAT FRANÇAIS À VICHY.
Carte-Lettre Autographe signée à l’En-tête “Le Maréchal PÉTAIN”,
11 Juin 1934 - 2pp in-12° - “Mon cher Ami. Vous pouvez compter
sur mon parrainage lors de votre présentation au Cercle de l’Union
artistique. Je suis très occupé cette semaine et vous demande de
remettre cette affaire à la semaine prochaine où il me sera plus facile
d’avoir quelque liberté. Avant de faire la démarche, je vous deman-
derai de venir déjeuner avec moi au Cercle, afin que vous connais-
siez un peu la maison...” 

200/250 € 

657 - PÉTAIN (PHILIPPE) 1856-1951 – VAINQUEUR DE VERDUN,
MARÉCHAL DE FRANCE EN 1918
PHOTO (22 x 15) du Maréchal PÉTAIN avec envoi Autographe
Signé, dans son cadre 

300/400 € 

74I18-19 janvier 2012



658 - PHOTOS DE PRESSE ALLEMANDES PÉRIODE DEUXIÈME
GUERRE MONDIALE – Ensemble de 100 Photos de format (18 x
24) & divers - (Légendées & cachets allemands et français au dos)
– dont dossier sur les V1 et V2 (postérieur au conflit) - Bel
ensemble savoir : (Le Dr. Goebbels visite en Rhénanie la population
éprouvée par les bombardements ; Tank soviétique construits aux
Etats-Unis, détruit par une pièce anti-chars allemande ; Le
Maréchal Rommel et le Général Christiansen ; 3ème anniversaire de
l’entrée des troupes allemandes à Copenhague et à Oslo, Photos
du front de l’Est ; Défense des côtes du nord de l’Europe ; Un
nuage de fumée et de poudre couvre Stalingrad ; Les Officiers de
la Luftwaffe visitent leurs camarades de la marine avant le départ
du sous-marin ; Le Führer parle au Palais des Sports à Berlin ;
Anniversaire du Führer. Discours du Dr. Goebbels. Canon
d’artillerie lourde allemande sur rail sur la côte de la Manche ; Le
Dr Goebbels visite en Rhénanie la population éprouvée par les
bombardements ; Massacre des civils de la région parisienne par
les Anglo-Américains ; Dragueurs de mines allemands dans
l’Océan Arctique ; Prise des casemates soviétiques dans le sud de
Stalingrad ; Une Division blindée traverse une ville du Midi de la
France ; Canons d’artillerie allemands prêts à être envoyés sur le
front ; L’inspecteur des unités blindées, général Guderian, sur un
tank « Tigre » ; Troupes allemandes sur la Côte d’Azur ; La
Jeunesse Hitlérienne à l’alcazar de Madrid ; 50ème anniversaire du
professeur Werner March, créateur du Stade Olympique de
Berlin,… etc.) 

300/500 €

659   RAYMOND POINCARÉ (1860-1934) PRÉSIDENT DE LA
RÉPUBLIQUE, ACADÉMIE FRANÇAISE DE 1913 À 1930 -
Exemplaire non coupé N° 26 de son livre « LES ORIGINES DE LA
GUERRE ; » - Conférences prononcées à la « Société des
Conférences » en 1921 – La France et l’Allemagne après 1870 ;
l’Alliance Russe et l’Entente cordiale ; Le Maroc et la crise
Balkanique ; le Drame de Sarajevo ; Suprêmes tentatives de paix. – 
Très belle Lettre Autographe Signée sur son Livre. 22 Septembre
1921, 4pp in-8°- Je ne me sens aucunement ravalé par des polé-
miques de presse que je n’ai point provoquées, mais auxquelles je
n’avais aucun motif de me dérober. Avec la conviction se servir un
intérêt national, j’ai fait connaître, en réponse à un entrefilet du Daily
Telegraph, des documents qui n’avaient rien de confidentiel, mais
que personne, en dehors de moi, n’aurait certainement produits et
qui révélaient le véritable état d’esprit de M. Loyd George dans la
question de l’occupation des territoires Rhénans par les Alliés … »
= Réponse de son correspondant du « Petit Marseillais », MAR-
SEILLE le 17 ; 3pp in’8° - & une Carte de visite avec une ligne au-
tographe. 

L’ensemble 200/300 € 

660 - (MOUVEMENTS DE RÉSISTANCE AUTOUR DU GÉNÉRAL DE
GAULLE) – 10 pièces - « LE RAPPORT du Général DOYEN », de
la Délégation Combattante en AFRIQUE DU SUD, Prétoria, 1942,
Impr. 13pp in-8°, au verso reproduction de l’affiche « Appel de
Londres du Général de GAULLE »-« BIR-HAKEIM 26 mai – 11 juin
1942 »Tract : Télégramme du général De GAULLE. Réponse des
défenseurs de Bir-Hakeim. – Carte de membre du Comité
Directeur du Rassemblement de la Résistance Nationale. « La
France au Combat. ». Attestation de servi dans le Corps Franc
« Vengeance » 1945. Attestation d’appartenance au F.F.C.
(fragment). Attestation au Groupe de Résistance du Gaz de Paris,
1947. Certificat d’appartenance au Forces Françaises de l’Intérieur
(du 1er Août au 1er Sept 1944), Lille 1949 – « Le COURRIER
AUSTRALIEN » Hebdomadaire français du 2 Février 1945 (Siège à
Sydney) – « Exposition USAAF. Forces aériennes des États-Unis. »
Impr. à Paris, Août- Sept 1945 – Tapuscrit « Lettre d’un soldat
Allemand, Aix-les-Bains le 13 Sept 1944, à son père » 

Les 10 pièces 200/250 € 

661 - SALAN (RAOUL) 1899 - 1984 - Général - Commandant en
chef en Indochine, puis en Algérie - participa au Putsch d’Alger -
Fondateur de l’O.A.S. - Lettre Autographe Signée de Prison - à
l’en-tête “Le Général Raoul SALAN” du 5 octobre 1967 - 2pp in-
8° - à “Ma très chère amie” (enveloppe jointe) - “Je vous remercie
pour votre lettre du 24 septembre... Depuis cette date quelques
événements indiquent que tout ne va pas pour le mieux chez nous.
Nos députés vont être forts occupés et l’on peut penser que la Loi
sur l’amnistie sera remise à plus tard? Dommage pour tous ces
jeunes qui pourrissent à RÉ. (l’ile de Ré) R. DEBRAY a eu tord de
laisser faire tout ce tapage autour de lui... les boliviens d’origine
espagnole n’aiment pas beaucoup qu’on les prenne pour des
mini-intelligents...” 

250/280 €

662 - SCHUMANN (ROBERT) 1886-1963 - Ministre, Président du
Conseil, il impose la réconciliation franco-allemande. Il fait ratifier
par l’Assemblée le traité de l’Atlantique Nord qui aboutit à la
création de l’OTAN, Père fondateur de l’EUROPE 
Souscription Autographe Signée sur une Lettre Dactylo. Signée de
Daniel MAYER Ministre du Travail et de la Sécurité Sociale, à lui
adressée en tant qu’Ancien Président du conseil, Ministre des Af-
faires Étrangères - Paris 16 mai 1949 - au sujet du classement de
la commune de Scy-Chazelle (Moselle) dans les zones territoriales 

180/220 €

663   SEMBAT (MARCEL) 1862-1922 - Journaliste - Ministre des
travaux publics en 1916 - Député socialiste de la Seine pendant 30
ans. 
Manuscrit Autographe Signé, 9pp in-folio - Violent article intitulé “LA
PEUR” concernant la GRÈVE DES MINEURS du PAS-DE-CALAIS
et l’action qu’elle exerce sur les élections grâce à la Campagne de
peur menée par les journaux réactionnaires - “... Faisons front
contre les vrais responsables et réclamons du Gouvernement non
pas des mesures de violence contre le peuple mais un peu de ri-
gueur contre ses ennemis...” - (petit manque d’angle sur deux feuil-
lets) 

300/400 €

664 - UHRICH (JEAN-JACQUES-ALEXIS) 1802-1886 - GÉNÉRAL,
DÉFENSEUR DE STRASBOURG EN 1870 
(GUERRE DE 1870/71) - Lettre Autographe Signée de BÂLE
(SUISSE), 19 octobre 1870, en tant que Général Commdt la 6° D.M.
(En-tête) (PRISONNIER SUR PARÔLE) - 2pp in-8° - “Mon cher Gé-
néral, Je vous remercie ... d’avoir maintenu mon fils à Alger. Étant
maintenu prisonnier sur parole, je suis venu m’établir en suisse pour
y passer les premiers moments de mon exil; mais cela n’est que
provisoire et il est possible que je me décide d’aller passer l’hiver à
alger, avec ma femme. J’ai embrassé mon fils pour la dernière fois,
deux jours avant la terrible bataille de Franchwiller et j’ai soif de re-
voir ce brave enfant qui a eu le bonheur d’échapper à tous les dan-
gers...” + coupures de presse 

200/230 €

665 - VAILLANT (JEAN-BAPTISTE-PHILIBERT) DIJON 1790-1872 -
MARÉCHAL DE FRANCE 
Lettre Autographe Signée au Maréchal de France HARISPE - 1p in-
8° - St Cloud, 8 juin 1853 - “Monsieur le Maréchal, Sa Majesté l’IM-
PÉRATRICE me demandait hier soir ce que je deviendrais, où j’irais
pendant qu’Elle serait aux Eaux Bonnes avec l’EMPEREUR ? Cette
question confirme bien ce que j’ai l’honneur de vous dire...” 

100/130 €

666 - [VAR - MARINE & COLONIES – ÉCOLE CENTRALE DE
PYROTECHNIE DE TOULON] – ARCHIVE de Jean Baptiste
François Marie BUNEL 1er Maître Canonnier, natif de QUENTIN
(Côtes-d’Armor) comprenant : (Brevet de Capacité de l’Ecole
Centrale de Pyrotechnie de la Marine – TOULON, le 31 décembre
1875 – vélin in folio oblong - Certificats de bonne conduite
comme Canonnier Chef d’Escouade dans la Marine Impériale sur
le Vaisseau « LE MONTEBELLO » (1865) ; le Vaisseau École
« LOUIS XIV » (1867) P.S. Amiral BONIE ; le « CONSTANTINE »
(1870) – au format in folio en partie imp. (qq. Défauts) - Brevet de
Décoration de NICHAM de TUNIS (en Arabe) Décoratif - Médaille
Militaire – PARIS 13 Août 1877 – 1p in folio – P.S. GICQUEL DES
TOUCHES Vice Amiral Ministre de la Marine et des Colonies -
Concours d’honneur des Équipages de la Flotte – 2° Prix de Tir de
révolver – TOULON 21 août 1877 – 1p in folio en partie imp. -
Concours d’honneur des Équipages de la Flotte – 3° Prix de Tir de
canon – TOULON 22 juillet 1880 – 1p in folio en partie imp. - Lettre
de félicitation du Colonel ORCEL Directeur d’Artillerie de TOULON
pour action d’éclat et de sang froid « …est entré sans hésiter (dans
un magasin rempli d’artifices dont une partie faisait déjà explosion)
et à réussi à éteindre le feu… » - Médaille Coloniale pour sa
participation à l’Expédition de TUNISIE en 1881 – TOULON, le 14
février 1899 – 1p in folio en partie imp. “ Légion d’honneur – Avis
de nomination au grade de Chevalier – Paris, le 11 juillet 1900 – 1p
in folio en partie imp. - On joint 24 documents et pièces d’archives
personnelles (certificat de naissance, de mariage, de décès, vente
de biens etc…) 

L’ensemble 400/450 € 
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667 - [BATAILLE DU VERCORS – RÉSISTANCE 1944] – Dossier
d’une centaine de pièces concernant « l’Amicale des pionniers et
des Combattants Volontaires du VERCORS ». Correspondance,
Compte-rendu financier, lettres et tapuscrits de 1953-1960
concernant l’association et la réalisation d’œuvres sociales pour
les familles « des Camarades tués au combat ». Est joint la Liste
nominative des Morts du VERCORS (Date et lieu de naissance)
13pp in 4 

400/500 €

668 - (GOUVERNEMENT DE VICHY) – 3 LETTRES
1) POMARET Charles (Montpellier 1897 - St Paul-de-Vence 1984)
- Homme politique, Ministre du Gouvernement de Vichy, d’abord
du Travail, puis de l’Intérieur - 
L. Dactyl. S. à en-tête “Ministère du Travail” - Paris 10 sept 1938 -
à Henri Martin, qu’il remercie de ses aimables félicitations. - (PO-
MARET vient d’être nommé Ministre du Travail le 23 août.) - 
2) BOUTHILLIER Yves (St Martin de Ré 1901-1977) Homme poli-
tique; Il fut Ministre des Finances du Gouvernement de Vichy.
Lettre Autographe Signée 29 mai 1939 - 2pp 1/2 in-8° - à un “Gou-
verneur Général.” - Il le remercie de son “si aimable adieu” et de sa
si délicate pensée. “En ces jours pénibles pour vous, ce n’était
certes pas à vous de songer aux autres, c’était à eux, surtout à
ceux qui pendant de longues années ont pu apprécier votre bien-
veillante et si fidèle amitié, et tout faire pour essayer d’atténuer votre
juste amertume.” - 
3) BOUSQUET René (1909-1993) Homme politique
Carte de visite (8 x 5,5) comme “Directeur du Cabinet du Ministre
de l’Agriculture.” - avec 4 mots autographes de remerciements. 

Les trois 150/180 €

669 - (VOSGES) ÉPINAL 1903 – Certificat de bonne conduite pour
un soldat du 21ème régiment d’infanterie (page illustrée) – (54 x 39)
État B 90/120 €

670 - WEYGAND (MAXIME) 1867 - 1965 - GÉNÉRAL – 2 LETTRES
1) lettre autographe signée WEYGAND du 30 juin 1916 (guerre
1914/18) - lettre militaire au général LÉORAT - 1p in-folio - “j’ai rap-
pelé, au général, la question de la mission. il n’a pas entendu dire
que le gal DES VALLIÈRES doive prochainement quitter son poste
actuel.. le général s’est remis avec une rapidité étonnante; il va
maintenant tout a fait bien...” –
2) lettre autographe signée WEYGAND, paris le 10 février 1930, à
son entête du « CONSEIL SUPÉRIEUR DE LA GUERRE » 1p in-8°
- « madame, pardonnez ce retard. j’ai du prendre de suite mes fonc-
tions, et j’ai eu une petite grippe inopportune. vos félicitations m’ont
vivement touché … » - 

Les deux 200/250 €

671 - JEAN ZAY (Orléans 1904 - Enlevé et assassiné par la Milice
le 20 Juin 1944 à MOLLES.) Député Radical-Socialiste - Lettre
Dactylo. avec Signature Autographe, Paris 22 Novembre 1938 - à
Jean BOTROT Chef du service Politiques de l’Agence Radio – Il
l’informe que pour le Comte CLAUZEL Directeur de l’Agence
Radio, il vient d’accorder une Bourse en faveur de son protégé
élève du Lycée Henri IV -1p in-4° 

180/200 €

672 - JOB – Ensemble de 70 Affiches scolaires, série « NOTRE
HISTOIRE », de format (86 x 105) – Série numérotée par
DELAGRAVE – (10 exemplaires de chaque) – « N°1) Vercingétorix
se rend à César ; N°3) La Féodalité ; N°4) Jeanne d’Arc part pour
Chinon ; N°8) Louis 14 dans les parcs de Versailles ;
N°10) Napoléon à St Hélène; N°11) Prise de la Smala d’Abd-el
Kader ; N°12) La Grande Guerre 1914-1918, Pax) 

200/400 €

673 - LUCIEN BOUCHER – AIR FRANCE – Paris. Réseau aérien
mondial – Carte du monde encadrée. (86 x 49) - 
Etat A 200/400 €

674 - PHILIPPE PETAIN (1856-1951) – Exceptionnel ensemble de
17 photographies 24x18 (cachets au tampon au verso) – Paris,
seule visite officielle du 26 Avril 1944, pour la première fois depuis
l’armistice, Pétain vient à Paris. Devant plusieurs milliers de
personnes, il déclara : « Ce n’est qu’une visite, j’espère revenir
plus tard… (il ne devait revenir qu’un an après en prisonnier !) Les
photos de presse de l’époque de Vichy sont extrêmement rares
car ordre avait été donné de les détruire.

1 200/1 800 €

675 - JOSEPH LOUBET (1880-1917). Rare album de photographies
comprenant 79 tirages sur papier albuminé. La majorité des prises
de vues sont situées au Tonkin et au Sénégal entre 1903 et 1914.
On y joint 3 documents : 
- état de service délivré à sa veuve par le Ministère de la Guerre le
13 Octobre 1925
- courrier de ce même jour attestant son décès en 1917 dans les
tranchées et la remise de la Croix de Chevalier de la Légion d’Hon-
neur à titre posthume.
- une note datée du 27 Mars 1913 émanant du bataillon indigène
du Moyen Congo relatant les qualités d’Officier de l’Adjudant Lou-
bet. 

150/250 € 

676 - DE GAULLE – Période de Londres – Photographie signée à
l’encre dans la marge (25,5 x 20) 

400/800 €

677 - PHOTOGRAPHIE portrait du 1er chancelier du Reich par
Hoffmann à Munich – Tirage original – (24 x 30). On joint une
reproduction d’un dessin de son portrait (35 x 29,5) annotée au
verso 

200/300 €

678 - BORDELAIS – Archives Henri LE COQ de KERLAND (éleveur
de chevaux). 1ère partie : correspondances à lui adressées de
propriétaires, éleveurs ou amis concernant son commerce de
chevaux (demande de conseils pour les soins, récits de courses
etc.) – 2ème partie : dossier concernant une procédure judiciaire
intenté à l’encontre de M. Le Coq de Kerland pour commerce avec
l’ennemi durant la période de 1941 à 1945. En tout plus de 200
lettres et pièces. 

100/150 €

679 - COMPIEGNE (OISE) : Album, page de garde calligraphiée et
aquarellée (1943), contenant 40 photographies légendées (23 x 18
- 12 x 13 - 18,5 x 13) , offert au Maréchal Pétain, Chef de l’Etat,
« en témoignage de reconnaissance, d’admiration et de
respectueux attachement », à l’occasion de l’accueil des
prisonniers de guerre rapatriés.
- Les Dames bénévoles (nommées),
- Un Convoi de Rapatriés, arrivée en gare,
- Dans le Heilag vers le camp Français, la douche,
- L’habillage,
- Consigne des bagages, Directions A & B (Arras, Lille, Charleville),
- Recette de finances de Compiègne, 
Diverses vues dans le camp et rassemblement pour le départ à l’en-
trée du Centre de réception des prisonniers de guerre rapatriés.

600/900 €

680 - SAÏGON (Foire exposition 1942-43) album reliure en bois
laqué noir, portrait du Maréchal Pétain façon ivoire sculpté, ruban
tricolore, détail des différents pavillons avec la participation du
JAPON. Plan général de la foire (dépliant)

150/300 €

681 - METZ ET STRASBOURG 
Album contenant 18 photographies (17,5 x 13) légendées sur « Les
inoubliables journées des 8 et 9 décembre 1918… » 
-       Arrivée sur l’esplanade du cortège Présidentiel,
-       Remise du bâton de Maréchal par le Président Poincaré à

Mr le Maréchal Pétain
-       Défilés,
-       Strasbourg, à la Mairie le Président Poincaré prononçant les

paroles « Le plébiscite est fait !
Envoi autographe adressé à Mr le Maréchal Pétain par Mr Gaston
MENIER, Sénateur (vice Président de la Commission Sénatoriale de
l’Armée)

400/600 €

682 - LAURE ALBIN – GUILLOT - PORTEFOLIO à l’insigne émaillée
« Amitiés Africaines » 
« Petits Métiers de Paris Photographies originales de Laure ALBIN
GUILLOT. Exemplaire unique spécialement exécuté pour Mme la
Maréchale Pétain 26 juillet 1942 ».

400/700 €
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683 - ETAGNAC (Charente Libre, 1942) Album contenant 45
photographies (11 x 7) sur les travaux agricoles dans une propriété
de famille appartenant à Mr Jean de Richemont.
Tapuscrit de trois pages, détaillant les travaux et moyens employés.
Envoi autographe, Rochebrune, Mardi 6 janvier 1942 à « Monsieur
le Maréchal…Ces photos prisent en 1940-41 vous prouveront que
nous avons voulu vous obéir. Elles évoqueront pour vous le labeur
quotidien de quelques Français. Que Dieu vous garde, Mr le Maré-
chal, nous vous sommes reconnaissants de ce que vous avez fait
pour la France, nos familles, nos enfants….. ». 

300/600 €

684 - FÊTE DES MERES Allocution de Mr Georges DUHAMEL de
l’Académie Française, VERSAILLES, le 21 mai 1944. 
PLAQUETTE éditée par François Saint Andréa et imprimée sur les
presses de l’imprimerie Nationale 

50/100 €

685 - GOUVERNEMENT DE VICHY, 14 Photographies et
contretypes (18 x 13), les personnalités officielles …devant la gare
de Serqueux, où ils ont accueilli les prisonniers Dieppois libérés
13/9/42- … Jeunes Parisiens qui ont compris leur devoir en
s’engageant dans la « Phalange Africaine »…. Le Maréchal Pétain
……serre la main de l’ambassadeur du Japon, M. Mitani 1/1/43.
Le Maréchal Pétain et Pierre Laval …ont inauguré à Vichy…..Palais
de Chaillot, Marcel DEAT, ministre (travail et solidarité)-Philippe
HENRIOT (à la tribune)(18 x 19,5)-Le Président LAVAL, préside une
réunion des chefs départementaux de la Milice Française. Une
nouvelle arme Allemande, le petit tank « GOLIATH » etc…
Photographies avec parfois un papillon papier et cachets au verso.
Les photos de presse de la période de Vichy sont rares car ordre
avait été donné de les détruire.

200/400 €

686 - PHILIPPE PETAIN, Maréchal de France broderie sur soie (9,5
x 14)- Photographie avec deux mots autographe « à Monsieur… »
-Deux portraits- Ouvrage Philippe PETAIN Maréchal de France
1856-1951, Editions André Bonne à PARIS, on joint quelques
documents ainsi qu’un panneau décoratif figurant une scène de
bataille.

100/150 €

687 - ROBERT DOISNEAU (1912 - 1994) Parisiens dans les couloirs
du métro, pendant les alertes. Trois photographies (24 x 18 & 21,5
x 18), numérotation manuscrite au verso.

600/900 €

688 - ROBERT DOISNEAU (1912 - 1994) Libération de Paris,
Quatre photographies, les barricades
(24 x 18) numérotation manuscrite au verso.

800/1 200 €

689 - ROBERT DOISNEAU (1912 - 1994) Libération de Paris, trois
photographies, scènes de combat
(24 x 18) numérotation manuscrite au verso.

600/900 €

690 - LA LIBERATION DE PARIS - 150 Photographies (Doisneau,
Le Cuziat, Prével, Dubure…) présentées par Jacques De
LACRETELLE de l’Académie Française – Edition constituant
l’édition originale qui a été tirée à 2000 exemplaires numérotés,
exemplaire n° 1331. 

100/200 €

691 - GENERAL DE GAULLE - BUVARD (21,6 x 9,2) – FRANCE
LIBRE « La France a perdu une bataille ! Mais la France n’a pas
perdu la guerre ! 

20/30 €

692 - PETAIN ALPHONSINE EUGÉNIE (ANNIE) (1877-1962),
Epouse du Maréchal. Ensemble de six photographies prises dans
l’appartement. (18 x 24 ou approchant)

100/150 €

693 - GUERRE 1914-1918 Ensemble de quarante photographies
stéréo (13 x 6 ou approchant) en magasin Mattey dont Cadavre
boche dans une mare – Champ de bataille devant Fleury – Flandre
artilleur Boche tué -Dans les tranchées – Avion Boche – Verdun le
9ème chasseur – Poste St-Waast- Embarquement de blessés (train)
– l’attaque….- Bestiaux carbonisés – etc..

150/250 €

694 - MILITARIA Photographie ancienne (27,5 x 21,5 à vue) pièce
d’artillerie et militaires

30/50 €

695 - JULES RAYMOND KOENIG (1872-1966) « artillerie du C.R.P.,
secteur n°3, batterie 109, Bessancourt » Crayon gras sur papier
signé et daté 1915 en bas à gauche , titré sur la vignette en bas
au milieu. 23 x 31,5 (à vue)

200/250 €

696 - JULES RAYMOND KOENIG (1872-1966) « artillerie du C.R.P.,
secteur n°1, batterie 109, Bessancourt », poste de
Commandement, Gouache, aquarelle et crayon gras sur papier,
situé, signé et daté 1917 en bas à gauche , titré sur la vignette en
bas au milieu. 23 x 32 (à vue)

300/400 €

697 - PRESSE - Ensemble de revues, journaux et affichettes
concernant le Maréchal Pétain.

50/100 €

698 - BERTHE BONNOFOUS DE RANDAN Le Maréchal notre Chef
10 gravures en album « Ces quelques images, offertes par le
Maréchal, ont été composées, gravées sur lino et imprimées
entièrement à la main par Berthe Bonnofous de Randan ». (31 x
19,5 à vue)

150/300 €

699 - GUERRE 1914-1918 : Silhouettes du front, souvenir de trente
mois de guerre, reproductions de quarante dessins, croquis et
aquarelles par le Commandant E. REQUIN. Lettre préface de M. le
Maréchal JOFFRE (en fac- similé). DEVAMBEZ éditeur. Exemplaire
numéroté.

50/100 €

700 - ATLAS COLONIAL FRANÇAIS. Colonies, Protectorats et Pays
sous mandat- cartes et textes du Commandant P. Pollachi - Edité
par L’ILLUSTRATION en 1929.

50/80 €

701 - GRAVURES. 
Ensemble de gravures éditées par la revue L’ILLUSTRATION et di-
vers dont Cinquantenaire du bon marché 1863 – 1913 d’après
H.GRAY.

50/100 €

702 - ARMEE ALLEMANDE - SAC EN TOILE de JUTE (75 x 123)
Marquage au pochoir 1943 : H.VpfI. (ravitaillement et nourriture) -
Aigle. (75 x 123)

100/150 €

703 - MASQUE À GAZ (ARM) dans son boîtier. Et deux obus
gravés, souvenir de tranchée

50/100 €

704 - ALBUM contenant un ensemble de photographies de la fin
du 19ème siècle et du début du 20ème siècle, en formats divers
dont passage de la Maine par le 2ème Cuirassiers (1891)-DINAN
le Concours hippique (1895-1897)
Manœuvres de Parnison entre le 13ème Cuirassiers et le 20ème Chas-
seurs-Gal. De Brye. (1895).
NIORT Inspection Générale du 1er Cuirassés, Sortie de l’inspecteur
Général, Gal. Zeude 1890. Colonel de BRECEY Cdt. Du 13ème Hus-
sards. Manœuvres d’armée du Sud Est 1903.
Lyon, revue du 14 juillet 1904. Concours Hippique de PAU 1908.
Diverses vues. C.p.a. etc…

200/400 €

705 - PHILIPPE PETAIN, Maréchal de France, assiette ornée de
son effigie, Francisque et devise « Travail, Famille, Patrie » Visa de
censure (O.A.254) 

50/100 €

78I18-19 janvier 2012



410



CONDITIONS DE VENTE ET ENCHERES

La vente se fera expressément  au comptant. 

L’adjudicataire devra acquitter en sus du montant des enchères : 25% TTC

Dès l’adjudication prononcée, les objets sont sous  l’entière responsabilité de l’acquéreur. Il est conseillé aux adjudica-
taires de procéder à l’enlèvement de leurs lots dans les meilleurs délais afin d’éviter les frais de manutention et de gar-
diennage qui sont à leur charge. Le retour des lots à l’étude est une facilité pour les clients celui-ci n’engage pas la
responsabilité du Commissaire-Priseur à quelque titre que ce soit.

En cas de paiement par chèque, la délivrance des objets pourra être différée jusqu’à l’encaissement. Aucun lot ne sera
remis aux acquéreurs avant acquittement de l’intégralité des sommes dues.
Règlement en espèces pour un montant maximum de 3050 € ou 15 000 € lorsque l’acquéreur peut justifier que son domi-
cile fiscal n’est pas en France.

En cas de contestation au moment des adjudications, c'est-à-dire s’il est établi que deux ou plusieurs enchérisseurs ont si-
multanément porté une enchère équivalente et réclament cet objet après le prononcé du mot adjugé, le dit objet sera remis
en adjudication au prix proposé par les enchérisseurs et tout le public présent sera admis à enchérir à nouveau.

A défaut de paiement, l’objet pourra être remis en adjudication sur folle enchère, immédiatement ou à la première oppor-
tunité.

L’ordre du catalogue sera suivi, toutefois le commissaire-priseur se réserve le droit de réunir ou de diviser des lots. 

D’éventuelles modifications aux descriptions du catalogue pourront être annoncées pendant la vente et seront contresi-
gnées au procès-verbal.

L’absence de mention d’état au catalogue n’implique nullement que le lot soit en parfait état de conservation ou exempt de
restaurations, usures, craquelures, rentoilages ou autre imperfection. Les biens sont vendus dans l’état où ils se trouvent
au moment de la vente. Aucune réclamation  ne sera admise une fois l’adjudication prononcée, l’exposition préalable
ayant permis l’examen de l’objet.

La Maison de Ventes se charge d’exécuter gratuitement les ordres d’achat qui lui sont confiés. Ils sont une facilité pour
les clients. La Maison de Ventes n’est pas responsable pour avoir manqué d’exécuter un ordre par erreur ou pour tout
autre cause.

Dans l’hypothèse de deux ordres d’achat identiques, c’est l’ordre le plus ancien qui aura la préférence. En cas d’enchères
dans la salle pour un montant équivalent à un ordre d’achat, l’enchérisseur présent aura la priorité.
Les enchères téléphoniques sont acceptées pour les lots dont l’estimation est supérieure à 2 000 €

Au cas où l’acquéreur souhaite être livré de ses achats, c’est à lui et sous sa responsabilité de gérer le transport.

Retrait des achats : les meubles et les objets volumineux seront à retirer au magasinage de l’Hôtel Drouot, les frais de
stockage sont à la charge de l’acheteur. Le magasinage des objets n’engage pas la responsabilité de la Maison de Ventes.
Les tableaux et objets d’art peuvent être retirés sur rendez-vous à l’étude. Après un délai de quinze jours de stockage gra-
cieux, ce dernier sera facturé 15 € TTC par semaine et par lot. Toute semaine commencée est réputée due.

Le fait de participer à la vente entraîne obligatoirement  l’acceptation de ces conditions.

Design Montpensier Communication
Photographies François Guenet



  
  

Alain CASTOR - Laurent HARA
Maison de ventes aux enchères publiques

ORDRE D’ACHAT

Vente aux enchères publiques
Paris - Drouot Richelieu

Salle 9

18 et 19 janvier 2012

Après avoir pris connaissance des conditions de vente décrites dans le catalogue, je déclare les accepter et vous prie d’acquérir
pour mon compte personnel aux limites indiquées en euros les lots que j’ai désignés ci-dessous. (Les limites ne comprenant pas
les frais légaux).

• Références bancaires obligatoires : Chèque de garantie, Numéro de Carte Bleue
• Les enchères téléphoniques sont acceptées pour les lots dont l’estimation est supérieure à 2 000 €
• Les ordres d’achats doivent être reçus au moins 72 heures avant la vente

Nom et Prénom

Adresse

Téléphone

E-mail

À RENVOYER À :
Alain Castor – Laurent Hara 
25, rue Le Peletier – 75009 Paris
Tél : 01 48 24 06 32 – Fax : 01 48 00 91 07
www.castor-hara.com
etude@castor-hara.com

DATE ET SIGNATURE (OBLIGATOIRE) : 

Lot N° Date de la vente et n° de salle Désignation Prix limite d’adjudication
(frais légaux non compris)
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